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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 
 Θα ήθελα να ευχαριστήσω τους παρακάτω ανθρώπους, που άµεσα ή έµµεσα 
µε βοήθησαν στην συγγραφή αυτής της διπλωµατικής εργασίας: τον καθηγητή µου 
κ.Νικόλαο Σακκά, τον πατέρα µου, την µητέρα µου καιτον αδερφό µου. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

 Αυτή η µελέτη ετοιµάστηκε για να βοηθήσει τις Ένοπλες ∆υνάµεις 

οποιασδήποτε χώρας για την δηµιουργία  ενός αποτελεσµατικού προγράµµατος για 

την προστασία της δηµόσιας υγείας και του περιβάλλοντος. Αναφέρονται διεθνείς 

συνθήκες, συµφωνίες και συνέδρια για την δηµιουργία ενός πλαισίου εργασίας για 

τις ενδεδειγµένες δράσεις. Αναφέρονται επίσης εµπειρίες από πολλές χώρες για να 

παρουσιάσουν διαφορετικές προσεγγίσεις για την λύση περιβαλλοντικών 

προβληµάτων. Παρακάτω παρουσιάζονται ορισµοί συναφών µε την µελέτη εννοιών. 

 

Ένοπλες ∆υνάµεις(Ε.∆.): Περιλαµβάνουν όλο το προσωπικό και τους στρατιωτικούς  

από τα σώµατα του  στρατού, του ναυτικού, της αεροπορίας, και τις ειδικές 

δυνάµεις. 

 

Προστασία: Υποδηλώνει την προστασία φυσικών και πολιτιστικών πόρων  

 

Περιβάλλον: Περιλαµβάνει τον αέρα, το νερό, το έδαφος, την χλωρίδα, την πανίδα, 

αρχαιολογικούς  και ιστορικούς χώρους. 

 

Κυβέρνηση: Όπως χρησιµοποιείται σ’ αυτή την εργασία , περιλαµβάνει τον 

διορισµένο υπουργό και τους υφιστάµενους υπάλληλους του. 

 

Βιοµηχανικός τοµέας: Περιλαµβάνει εµπορικές και κυβερνητικές παραγωγικές 

µονάδες, συµπεριλαµβανοµένων οπλικών συστηµάτων και άλλων υλικών για τις 

Ε.∆. 

 

Νοµοθεσία: Μια επιτροπή αποτελούµενη από αντιπρόσωπους πολιτειών υπεύθυνη 

για την προώθηση νοµών (Βουλή, κ.λ.π.) 

 

Τοπικές αρχές: Περιλαµβάνει γραφεία σε δήµους τα οποία είναι υπεύθυνα για την 

τήρηση περιβαλλοντικών νόµων  

 

Στρατιωτικός τοµέας: Περιλαµβάνει τις Ε.∆. και το υπουργείο Εθνικής Άµυνας, τα 

οποία είναι υπεύθυνα για τις στρατιωτικές δραστηριότητες . 
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1. ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑ  
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1.1. Το συνέδριο του Ρίο 
 

Το συνέδριο των Ηνωµένων Εθνών µε θέµα το περιβάλλον και την 

ανάπτυξη έγινε στο Rio de Janeiro τον Ιούνιο του 1992. Από το συνέδριο αυτό 

προέκυψαν οι παρακάτω συµφωνίες : 

H συνέλευση της αλλαγής του κλίµατος: Η συνέλευση διακήρυξε σαν στόχο 

την αποκατάσταση των εκποµπών του φαινοµένου του θερµοκηπίου το 2000 στα 

επίπεδα του 1990. 

Η συνέλευση για τα βιολογικά είδη: Η συνέλευση  για τα βιολογικά είδη 

προτείνει την ανάπτυξη εθνικών στρατηγικών για την συντήρηση και τη βιώσιµη 

χρήση των βιολογικών είδων. 

Η agenda 21: Αυτό το έγγραφο σκοπεύει να είναι ένα περιεκτικό πλαίσιο 

εργασίας για εθνικές δράσεις και διεθνή συνεργασία και παγκόσµια περιβαλλοντική 

προστασία στον εικοστό πρώτο αιώνα. Ανάµεσα στις διατάξεις της agenda 21 είναι: 

• Οι κυβερνήσεις  παροτρύνονται να  υιοθετήσουν εθνικές στρατηγικές για 

βιώσιµη ανάπτυξη 

• Οι κυβερνήσεις πρέπει να διαβεβαιώσουν την ολοκλήρωση οικονοµικών , 

κοινωνικών και περιβαλλοντικών θεωρήσεων στην διαδικασία αποφάσεων σε 

όλα τα επίπεδα και σε όλα τα υπουργεία. 

• Οι κυβερνήσεις πρέπει να διαβεβαιώσουν ότι ο στρατιωτικός τοµέας 

συµµορφώνεται µε τα εθνικά περιβαλλοντικά standards ελέγχοντας την 

µεταχείριση και τη διάθεση επικίνδυνων απορριµµάτων και απόβλητων. 

 Η συνθήκη στο Rio: Η συνθήκη περιέχει έναν αριθµό νοµικών αρχών 

ζωτικών για την επιδίωξη βιώσιµης ανάπτυξης όπως αποτίµηση περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων, δηµόσια πρόσβαση σε κυβερνητικές πληροφορίες για το περιβάλλον, 

οι προληπτικές αρχές, και προηγούµενες χρονικές ειδοποιήσεις δραστηριοτήτων οι 

οποίες έχουν σηµαντικά επιβλαβείς περιβαλλοντικές συνέπειες. Επιπρόσθετα η 

διακήρυξη αναγνωρίζει την ειδική υποχρέωση των αναπτυγµένων χωρών για 

παγκόσµια περιβαλλοντική προστασία µέσα στους περιορισµούς των τεχνολογικών 

και οικονοµικών δυνατοτήτων τους και τις πιέσεις της κατανάλωσης των φυσικών 

πόρων και της περιβαλλοντικής µόλυνσης που υφίσταται το παγκόσµιο περιβάλλον. 
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11..22..  ΤΤοο  ππρρωωττόόκκοολλλλοο  ττοουυ  MMAARRPPOOLL  ((MMAARRiittiimmee  PPOOLLlluuttiioonn  pprroottooccooll))  
 

To πρωτόκολλο για τη θαλάσσια ρύπανση είναι µια διεθνή συµφωνία για την 

διατήρηση του θαλάσσιου περιβάλλοντος µε την µείωση της ρύπανσης από τα 

πλοία. Το πρωτόκολλο περιορίζει και τελικά εξαλείφει σκόπιµες εκκενώσεις 

πετρελαίου, χηµικών, λυµάτων, και απορριµµάτων από πλοία στη θάλασσα ή µέσα 

σε λιµάνια. Επίσης  ελαχιστοποιεί την πιθανότητα ενδεχόµενης εκκένωσης χηµικών 

και πετρελαίου στη θάλασσα. Το πρωτόκολλο εξασφαλίζει υψηλότερα standards για 

πλοία που πλέουν σε περιοχές των ωκεανών οι οποίες είναι ευαίσθητες ή 

περιέχουν πολύτιµους θαλάσσιους πόρους. Επίσης προβλέπονται  προδιαγραφές  

για την κατασκευή των πλοίων και για τον εξοπλισµό των πλοίων.  

 Επί του παρόντος , το πρωτόκολλο έχει πέντε παραρτήµατα. Αυτά τα 

παραρτήµατα, τα οποία δεν έχουν υλοποιηθεί πλήρως, καλύπτουν τους παρακάτω 

τοµείς. 

1) Μόλυνση από πετρέλαιο 

2) Χηµικά τα οποία µεταφέρονται χύµα 

3) Επικίνδυνες ουσίες οι οποίες µεταφέρονται συσκευασµένες 

4) Λύµατα 

5) Απορρίµµατα 
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11..33..  TToo  ππρρωωττόόκκοολλλλοο  ττοουυ  MMoonnttrreeaall    
 

Το πρωτόκολλο του Montreal δηµιουργήθηκε το 1987 και συνδέεται µε τη 

συνέδριο στη Vienna  για την προστασία του στρώµατος του όζοντος. Οι 

συνυπογράφοντες του πρωτοκόλλου συµφώνησαν σε ένα σχέδιο για την µείωση 

της χρήσης χλωροφθοροανθράκων (CFCs) κατά 50 % µέχρι το έτος 2000. 

Επιπρόσθετα συµφώνησαν να παγώσουν τη χρήση του Halon στα επίπεδα του 

1987 ή να µειωθεί.  

Το 1992 το πρωτόκολλο επαναδιαπραγµατεύτηκε και οι  συνυπογράφοντες 

συµφώνησαν για πιο φιλόδοξους στόχους για την  σταδιακή απόσυρση των CfCs 

και του Halon. Προσθετά συµφώνησαν για κάποια ηµεροµηνία τελικής απόσυρσης 

για το 1,1,1-τριχλωροεθάνιο και για το τετραχλωρίδιο. Οι πόροι βρέθηκαν µε την 

συνχρηµατοδότηση για την διαδικασία της σταδιακής απόσυρσης από τις 

αναπτυγµένες χώρες και για αυτές τις χώρες δόθηκε περισσότερος χρόνος για την 

επίτευξη του στόχου. 
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1.4. Το συνέδριο στη Βασιλεία  
 

 Το συνέδριο στο Basel  ρυθµίζει τη διάθεση και την µετακίνηση επικίνδυνων 

αποβλήτων. Ο σκοπός του συνεδρίου είναι η µείωση της παραγωγής επικίνδυνων 

απόβλητων. Ένας άλλος σκοπός  είναι να εξασφαλιστεί ότι τα  επικίνδυνα απόβλητα 

διατίθενται µε ένα  περιβαλλοντικά συνεπή τρόπο και όσο γίνεται πιο κοντά στην 

πηγή τους. Το συνέδριο συγκεκριµενοποιεί ότι οι µετακινήσεις των απόβλητων 

πρέπει να γίνεται µόνο εάν δεν υπάρχει εναλλακτική επιλογή, και πρέπει να 

διεξάγεται µε τρόπο τέτοιο που δεν απειλεί την δηµόσια υγειά ή το περιβάλλον. Το 

Σεπτέµβριο του 1995, οι συνυπογράφοντες συµφώνησαν να απαγορεύσουν όλες 

τις µετακινήσεις επικίνδυνων αποβλήτων  από χώρες που ανήκουν στην Οργάνωση 

Χωρών για οικονοµική συνεργασία και ανάπτυξη (Organization for Economic 

Cooperation and Development countries) στις χώρες που δεν ανήκουν σ’αυτήν την 

οργάνωση. Η απαγόρευση  ισχύει από την 1η  Ιανουαρίου του 1998. 
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11..55..  ΤΤοο  σσυυννέέδδρριιοο  σσττηη  ΒΒόόννννηη  
 

Τo συνέδριο στη Βόννη, γνωστό και ως συνέδριο για τα αποδηµητικά είδη, 

υπογράφτηκε το 1982. Ο σκοπός του συνεδρίου είναι η διατήρηση χερσαίων, 

θαλάσσιων ειδών και πτηνών µέσα στην περιοχή δράσης τους. Ένα αποδηµητικό 

είδος  αναφέρεται σε λίστα εάν είναι είδος υπό εξαφάνιση (endangered status)  

µέσα στην περιοχή δράσης του ή σε ένα µέρος της περιοχής δράσης του ή εάν το 

άθροισµα όλων των επιρροών που επιδρούν σ΄αυτά τα είδη µπορούν να 

επηρεάσουν το επίπεδο του πληθυσµού τους(conserved status). Συµφωνίες που 

τονίζουν δράσεις που επρόκειτο να παρθούν για να επαναφέρουν αποδηµητικά είδη 

σε ένα επιθυµητό επίπεδο διατήρησης  αναπτύσσονται από το αρµόδιο σώµα του 

συνεδρίου που παίρνει τις αποφάσεις. 
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11..66..  ΤΤοο  ππεερριιββααλλλλοοννττιικκόό  ππρρόόγγρρααµµµµαα  ττωωνν  ΗΗννωωµµέέννωωνν  ΕΕθθννώώνν  
 

 Το Μάιο του 1993 το συµβούλιο επικράτειας του περιβαλλοντικού 

προγράµµατος των Ηνωµένων Εθνών (United Nations Environmental Program) 

κατέθεσε την απόφαση 17/5 “Εφαρµογή περιβαλλοντικών νορµών σε στρατιωτικές 

εγκαταστάσεις“.Το UNEP επαναβεβαίωσε αυτή την απόφαση το 1995. Oι 

κυβερνήσεις ενθαρρύνονταν να ιδρύσουν µια εθνική πολιτική για  τον στρατιωτικό 

τοµέα. Προσθετά  στον  διευθυντή του προγράµµατος UNEP ανατέθηκε η συλλογή 

πληροφοριών πάνω στα παρακάτω θέµατα: 

1. Συµµόρφωση των στρατιωτικών δυνάµεων µε τις εθνικές  περιβαλλοντικές  

πολιτικές  για την µεταχείριση και διάθεση επικίνδυνων απόβλητων. 

2. Η συνεισφορά του στρατιωτικού τοµέα στις εθνικές περιβαλλοντικές 

πολιτικές. 

3. Αποτίµηση των βλαβών στο περιβάλλον από στρατιωτικές δραστηριότητες, 

ως επίσης και την δυνατότητα επαναφοράς και  αποκατάστασης περιοχών 

που έχουν υποστεί ζηµιές. 
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11..77..    ΣΣυυννεεδδρρίίαασσηη  γγιιαα  ττιιςς  δδρραασσττηηρριιόόττηηττεεςς  ττωωνν  ΕΕ..∆∆..  κκααιι  ττοο  ππεερριιββάάλλλλοονν  
 

 

 Τον Ιούνιο του 1995  η συνεδρίαση για τις δραστηριότητες των Ε.∆. και το 

περιβάλλον διεξάχθηκε στο Linkoping  της Σουηδίας. Η  συνεδρίαση   συγκλήθηκε 

από το UNEP σε συνεργασία µε την οικονοµική επιτροπή για την Ευρώπη 

(UN/Economic Commission for Europe). Οι συµµετέχοντες υιοθέτησαν το 

πρόγραµµα του Linkoping, το οποίο περιέχει προτάσεις για µελλοντικές 

στρατιωτικές δραστηριότητες που θα µπορούσαν να επηρεάσουν το περιβάλλον. 

Στη συνεδρίαση επίσης παρουσιάστηκε µια λίστα µε θέµατα που τέθηκαν στη 

συνεδρίαση  στο  Linkoping    για να χρησιµεύσουν σαν ένδειξη σε µελλοντικές 

συζητήσεις και θεωρήσεις. 
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11..88..  ΗΗ  εεππιιττρροοππήή  ττοουυ  ΝΝΑΑΤΤΟΟ  γγιιαα  ττιιςς    ππρροοκκλλήήσσεειιςς  ττηηςς  σσύύγγχχρροοννηηςς  κκοοιιννωωννίίααςς  
 

 Το 1969 το ΝΑΤΟ ίδρυσε µια επιτροπή για τις προκλήσεις της σύγχρονης 

κοινωνίας (ΕΠΣΚ) για να δώσει µια κοινωνική διάσταση στο ΝΑΤΟ. Η  επιτροπή 

ΕΠΣΚ χρησιµοποιεί τις γνώµες ειδικών και την  διαθέσιµη τεχνολογία στις χώρες-

µελή του ΝΑΤΟ για να λύσει περιβαλλοντικά προβλήµατα και να προτείνει δράσεις 

για να επωφεληθούν όλες οι χώρες-µέλη. Επίσης στις δραστηριότητες της 

επιτροπής (ΕΠΣΚ) συµµετέχουν αντιπρόσωποι από το συµβούλιο της βόρειας 

Ατλαντικής Συµµαχίας (North Atlantic Cooperation Council), συνεταίροι συµµετοχής 

και χώρες που ανήκουν στον συνεταιρισµό για ειρήνη (Partnership For Peace). 

 H επιτροπή ΕΠΣΚ δεν εµπλέκεται σε ερευνητικές δραστηριότητες, 

ολοκληρώνει την δουλειά της  µέσα από µελέτες  αποκεντρωµένες . Τα θέµατα για 

αυτές τις µελέτες καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα από θέµατα για την περιβαλλοντική 

προστασία και ποιότητα ζωής, περιλαµβάνοντας προβλήµατα   περιβαλλοντικής 

τεχνολογίας  µε αµυντικό περιεχόµενο. Μέχρι σήµερα η επιτροπή (ΕΠΣΚ) έχει 

επιβλέψει την διεκπεραίωση πάνω από 40 τέτοιες µελέτες. 

 Η επιτροπή (ΕΠΣΚ) είναι ένα χρήσιµο forum για την ανταλλαγή εµπειριών 

και την απόκτηση κατευθύνσεων για την δηµιουργία περιβαλλοντικών πολιτικών 

στον στρατιωτικό τοµέα.  
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2. ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΕ ΕΝΑ ΚΡΑΤΟΣ 
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22..11..  ΤΤοο  ππεερριιββάάλλλλοονν  κκααιι  ηη  πποοιιόόττηητταα  ζζωωήήςς    
 

 Το περιβάλλον έχει µια µεγάλη επίδραση σε όλες τις ανθρώπινες 

δραστηριότητες, εν τούτοις θεωρείται κάτι δεδοµένο. Αυτό το κεφάλαιο εξηγεί µε 

ποιο τρόπο το περιβάλλον επηρεάζει την καθηµερινή µας  ζωή. 

 Η ποιότητα ζωής που απολαµβάνουν οι άνθρωποι επηρεάζεται άµεσα από 

την ποιότητα του περιβάλλοντος µέσα στο οποίο ζουν. Οι άνθρωποι χρειάζονται 

καθαρό αέρα, διαφορετικά θα υποφέρουν από αναπνευστικά προβλήµατα και 

αρρώστιες. Η έλλειψη καθαρού αέρα σε ορισµένα µέρη του κόσµου  είναι ο λόγος 

θανατηφόρων ασθενειών. Επιπρόσθετα, πολλά είδη  πτηνών και ψαριών, βασικά 

για την ανθρώπινη διατροφική αλυσίδα, δεν µπορούν να επιζήσουν σε µολυσµένα 

νερά. Η καταστροφή της στοιβάδας του όζοντος έχει επιφέρει µια µεγάλη αύξηση 

στην εµφάνιση του καρκίνου του δέρµατος, ιδιαιτέρως στο νότιο ηµισφαίριο. Τελικά 

επικίνδυνες ουσίες και υλικά που διατίθενται  αδιακρίτως  σε χώρους  υγειονοµικής 

ταφής έχουν προκαλέσει ασθένειες , ιδιαιτέρως σε νεαρά άτοµα και σε ηλικιωµένους  

οι οποίοι ζουν στα περίχωρα αυτών των περιοχών.   
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22..22..  ΤΤοο  ππεερριιββάάλλλλοονν  κκααιι  ηη  οοιικκοοννοοµµίίαα      
 

 Η οικονοµική ζωτικότητα µιας χώρας εξαρτάται και από το περιβάλλον. 

Παραδείγµατα είναι πολυάριθµες ανθρώπινες δραστηριότητες οι οποίες έχουν 

παρατήσει ολόκληρες περιοχές oι οποίες δεν µπορούν να υποστηρίξουν καµία 

ανάπτυξη. Ένα σηµαντικό µέρος της βλάβης προκαλείται από ανεξέλεγκτη 

βιοµηχανική εκµετάλλευση των φυσικών πόρων µιας χώρας. Κατά τον 19ο και 20ο 

αιώνα σε περιοχές όπου γίνονταν εξόρρυξη κάρβουνου το περιβάλλον έχει υποστεί 

βλάβη από εναποµείναντα κατάλοιπα µε αποτέλεσµα να µη µπορεί να αναπτυχθεί 

βλάστηση. Tα νερά στα ποτάµια και τα  ρυάκια έχουν γίνει όξινα από  εργασίες που 

είχαν να κάνουν µε καθαρισµό των µεταλλευµάτων σχετικά µε χαλκό. Σε πολλά 

µέρη του κόσµου υπάρχουν πολύ λίγοι έλεγχοι για την αποδάσωση περιοχών, αν 

υπάρχουν κιόλας. Χωρίς κατάλληλη δενδροφύτευση ή έλεγχος της διάβρωσης , 

µεγάλες περιοχές που ζουν θηλαστικά χάνονται κάθε χρόνο. Πολύ συχνά κρίσιµο 

µέρος του ανώτερου στρώµατος του χώµατος  χάνεται από δυνατές καταιγίδες, 

αφήνοντας το έδαφος έρηµο, ανίκανο να αναπτυχθεί βλάστηση. 

 Στον 20ο αιώνα, ένα σηµαντικό µέρος της καταστροφής προκαλείται από την 

λειτουργία των βιοµηχανικών µονάδων. Ανεξέλεγκτες εκποµπές ρύπων από τα 

εργοστάσια είναι η αιτία όξινων βροχών όπου βαθµιαία καταστρέφεται η βλάστηση 

προς τον πνέοντα άνεµο από το εργοστάσιο. Eκτος αυτού, τα εργοστάσια 

ξεφορτώνονται ανεξέλεγκτα σε παραποτάµους απόβλητα, τους οποίους µολύνουν 

και δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν για οικιακούς ή βιοµηχανικούς σκοπούς. 

 Μια χώρα  η οποία ανοήτως  επιτρέπει την υπέρµετρη χρήση ή την άσκοπη 

χρήση των φυσικών πόρων της για να ικανοποιήσει βραχυπρόθεσµες ανάγκες 

δηµιουργεί σηµαντικά προβλήµατα για τις επερχόµενες γενιές. Κατεστραµµένα 

δάση και εγκαταλειµµένη γη θα χρειαστούν πολλές γενιές για να την επαναφέρουν 

στη προηγούµενη µορφή της. Μερικές χώρες, που εξάγουν φαγητό, 

εξαναγκάστηκαν να χρησιµοποιήσουν τους µετρηµένους οικονοµικούς πόρους τους 

για να εισάγουν φαγητό προς υποστήριξη του πληθυσµού τους. Σε σπάνιες 

περιπτώσεις, όταν έχουν εξαντληθεί όλοι οι οικονοµικοί πόροι οι χώρες  το έχουν 

βρει απαραίτητο να βασίζονται στις παγκόσµιες οργανώσεις για βοήθεια. Ο 

καθαρισµός µολυσµένων ποτάµιων ή της γης, που προκλήθηκε από την απρόσεκτη 

εκµετάλλευση των φυσικών πόρων ή την διοχέτευση τοξικών ουσιών από 

βιοµηχανικές µονάδες θα έχει µεγάλο κόστος και θα διαρκέσει πολλά χρόνια. 

Ακόµη, οι  πόροι όντας απαραίτητοι για να ολοκληρώσουν αυτόν τον καθαρισµό 

πρέπει να αντληθούν από άλλους τοµείς ή δραστηριότητες που επρόκειτο να 

γίνουν, οι οποίες µπορεί  να είχαν µεγαλύτερο οικονοµικό όφελος.   
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22..33..  ΤΤοο  ππεερριιββάάλλλλοονν  ωωςς  ααφφοορρµµήή  ααννττιιδδιικκίίααςς  
 

Τα περιβαλλοντικα προβλήµατα βρίσκονται ανάµεσα σε πολλούς 

παράγοντες που µπορούν να δηµιουργήσουν ένταση και τοπικές ή παγκόσµιες 

συγκρούσεις. Όταν µια χώρα εξαντλήσει τους πόρους της, ο πληθυσµός µπορεί να 

δυσαρεστηθεί. Σε µερικές περιπτώσεις, εµφύλιος πόλεµος  µπορεί να ξεσπάσει 

καθώς  µπορούν να υπάρξουν έντονες διαµάχες γύρω από τους περιορισµένους 

υπάρχοντες πόρους. Σε άλλες περιπτώσεις, ο πληθυσµός µπορεί να οδηγηθεί σε 

µετανάστευση σε άλλες χώρες αναζητώντας ένα καλύτερο τρόπο ζωής. Σε κάθε 

περίπτωση  η δοµή  της χώρας αλλοιώνεται και η δυνατότητα της να επανέλθει 

µειώνεται σηµαντικά. Επί πλέον, εντάσεις δηµιουργούνται στις χώρες οι οποίες 

στηρίζουν νέους και ανεπιθύµητους µετανάστες. 

Aφού η καταστροφή του περιβάλλοντος δεν περιλαµβάνεται πάντα µέσα σε 

εθνικά σύνορα, καταστροφικές  περιβαλλοντικές πρακτικές µπορεί να προκαλέσουν 

ένταση µε γειτονικές χώρες. Για παράδειγµα, πολλές χώρες επηρεάζονται από 

όξινη βροχή,  η οποία συχνά δηµιουργείται από εκποµπές εργοστάσιων, τα οποία 

βρίσκονται σε άλλες χώρες. Επί πρόσθετα, µερικές χώρες δεν µπορούν να 

χρησιµοποιήσουν νερό από ποτάµια που περνούν από τη χώρα τους, διότι το νερό 

έχει µολυνθεί τόσο βαριά από εργοστάσια, σε χώρες που βρίσκονται στην βόρεια 

µεριά αυτού του ποταµού. Σε άλλες περιπτώσεις, τόσο πολύ νερό έχει εκτραπεί 

από ένα ποτάµι για άρδευση µε αποτέλεσµα η ροή του ποταµού έχει µειωθεί τόσο 

πολύ, όταν διέρχεται από τα σύνορα µιας χώρας. 

  Πρόσφατα, ένταση δηµιουργήθηκε µεταξύ χωρών για την κατάλληλη 

διαχείριση διεθνών πόρων, όπως τους ωκεανούς και την ατµόσφαιρα. Σηµαντική 

προσοχή συγκεντρώθηκε  στην φαλαινοθηρία  και στην βιοµηχανία του ψαρέµατος. 

Μερικές χώρες οδηγούνται από την ανάγκη να παρέχουν τροφή στον 

αναπτυσσόµενο πληθυσµό, ενώ άλλες χώρες ανησυχούν ότι οι πόροι 

χρησιµοποιούνται µε ασυδοσία. Πράγµατι  γίνεται όλο και πιο φανερό ότι ο αριθµός 

των ψαριών δεν ανανεώνεται µε ρυθµό ανάλογο που καταναλώνεται. 

Σηµαντική διεθνής προσοχή έχει στραφεί στο πρόβληµα της παγκόσµιας 

αύξησης της θερµοκρασίας. Ωστόσο, υπάρχει σηµαντική διαφωνία  γύρω από τις 

προτεινόµενες δράσεις. Για παράδειγµα, οι αναπτυσσόµενες χώρες επιθυµούν να 

κατασκευάσουν νέα εργοστάσια και να κόψουν πολλές εκτάσεις δασών για 

οικονοµική ανάπτυξη. Αυτές οι ενέργειες συντελούν στην αύξηση της θερµοκρασίας. 

Οι αναπτυγµένες χώρες, ωστόσο, είναι εναντία στο να κλείσουν τα εργοστάσια τους, 

απ’τη στιγµή που τα εργοστάσια είναι πήγες οικονοµικής ανάπτυξης αυτών των 

χωρών. 
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Μια άλλη αιτία διεθνής έντασης, είναι οι αντιδράσεις µερικών χωρών στο 

αυξανόµενο πρόβληµα της τρυπάς του όζοντος. Μερικές χώρες, ειδικά αυτές στα 

βορειότερα και στα νοτιότερα τµήµατα των δυο ηµισφαιρίων, έχουν λάβει σηµαντικά 

µέτρα για να εξαλείψουν τη χρήση βλαβερών χηµικών για το όζον. Επιπλέον, 

πολλές χώρες έχουν υπογράψει µια διεθνή συµφωνία να σταµατήσει η παραγωγή 

αυτών των χηµικών. Όµως, µερικές χώρες έχουν ψηφίσει, για οικονοµικούς λόγους, 

να µην υπογράψουν τη συνθήκη και να συνεχίσουν την παραγωγή βλαβερών για το 

όζον χηµικών. 
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3. Η ΣΧΕΣΗ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

 Αυτό το κεφαλαίο αναφέρεται στη σχέση του στρατιωτικού τοµέα (πεζικό, 

αεροπορία, ναυτικό, ειδικές δυνάµεις) και του περιβάλλοντος. Σε πολλές χώρες 

υπάρχει όλο και αυξανόµενο ενδιαφέρον για την φανερή µεταφορά των κεφαλαίων 

που αρχικά προορίζονταν για στρατιωτικές δραστηριότητες που θα υποστήριζαν 

την προστασία του περιβάλλοντος. Σε πολλές περιπτώσεις, όµως, οι ενέργειες που 

ο στρατός αναλαµβάνει να προστατεύσει το περιβάλλον είναι σύµφωνες και 

συµβάλλουν στην αποτελεσµατικότητα αυτής της κύριας αποστολής του στρατού. 
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33..11..  ΗΗ  σσττρρααττιιωωττιικκήή  ααπποοσσττοολλήή  
 

 Η κύρια αποστολή των Ένοπλων ∆υνάµεων (Ε.∆.) µιας χώρας είναι να 

προστατεύουν την κυριαρχία του έθνους. Για να εκπληρώσει αυτήν την αποστολή, ο 

στρατός πρέπει να έχει όπλα και να εκπαιδεύει τα µέλη των Ε.∆. να χρησιµοποιούν 

αυτά τα όπλα αποτελεσµατικά. Αναγκαστικά, ενέργειες που εκπαιδεύουν τις Ε.∆. θα 

έχουν ένα αποτέλεσµα στο περιβάλλον. Όµως, επιδεικνύοντας και τις ικανότητες και 

την πρόθεση να υπερασπίσουν επιτυχώς ένα έθνος, οι Ε.∆. αποτρέπουν άλλους 

από επιθετικές ενέργειες και ως εκ τούτου εµποδίζουν µια ακόµη µεγαλύτερη απειλή 

στο περιβάλλον, τον πόλεµο. 
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33..22..  ΣΣττρρααττόόςς  κκααιι  ππεερριιββάάλλλλοονν  
 

Πολύ πρακτικά, χωρίς να επηρεάζει την ικανότητα του να προστατεύει τη 

χώρα, ο στρατός πρέπει να είναι σε συµφωνία µε τις διάφορες περιβαλλοντικές 

πολιτικές και τους νόµους που έχουν θεσπισθεί για την υπόλοιπη κοινωνία. 

Ενεργώντας µ’ένα τρόπο περιβαλλοντικά υπεύθυνο, ο στρατός µπορεί να εξασκήσει 

σηµαντική επιρροή και στην υπόλοιπη κοινωνία για να κάνει το ίδιο. 

Ο στρατός είναι τοποθετηµένος σε µοναδική θέση για να επηρεάζει τις 

περιβαλλοντικές δραστηριότητες σ’ολόκληρη τη χώρα. Σαν διαχειριστής µεγάλων 

εκτάσεων όπου διεξάγονται οι δοκιµές και η εκπαίδευση, ο στρατός µπορεί να 

δώσει το παράδειγµα για συνετές “έξυπνες” οικολογικές πρακτικές και σε µερικές 

περιστάσεις µπορεί να είναι ο καταλυτικός παράγοντας για την ανάπτυξη 

προγραµµάτων διαχείρισης περιφερειακών εκτάσεων. Σαν διαχειριστής µεγάλων 

βιοµηχανικών συµπλεγµάτων και εγκαταστάσεων και καταναλωτής τεράστιων 

ποσοτήτων προϊόντων ο στρατός µπορεί να αλλάξει την αγορά σ’όλη τη χώρα και 

µερικές φορές τον κόσµο. 

 Ο στρατός πρέπει να κρατήσει τουλάχιστον τις εκτάσεις που προορίζονται 

µόνο για τη δική του χρήση. Τέτοιες περιοχές µπορεί να περιλαµβάνουν περιοχές 

εκπάιδευσης πυροβολικού ή έκρηξης βοµβών, ζώνες ασφαλείας γύρω από 

αποθηκευτικές εγκαταστάσεις για επικίνδυνα ή εκρηκτικά υλικά, ζώνες υψηλών 

ατυχηµάτων γύρω από αεροδιαδρόµους και σηµαντικές περιοχές για την εθνική 

ασφάλεια. Η πρόσβαση του κοινού σε άλλες περιοχές όπως αυτές που 

χρησιµοποιούνται σαν αποσβεστήρες ασφαλείας κατά την διάρκεια εκπαιδευτικών 

ασκήσεων. Αυτές οι περιοχές µπορεί να είναι κατάλληλες για φάρµες 

(αγροκτήµατα), δάση ή κυνήγι. Πρέπει να σηµειωθεί ότι, σε πολλές περιπτώσεις, 

λόγω πολλών στρατιωτικών ασκήσεων που υποστηρίζουν τις διάφορες αποστολές 

ευδοκιµούν φυτά και ζουν ζώα. Πράγµατι, υπάρχουν πολυάριθµα παραδείγµατα 

πληθυσµών, ειδών προς εξαφάνιση, που βρίσκονται µόνο σε εδάφη που είναι υπό 

τον έλεγχο του στρατού. 

 Σε πολλές χώρες, ο στρατός είναι και ο παράγων δηµιουργίας σχεδίων για 

τις εκτάσεις. Μέσο της στρατιωτικής ηγεσίας, οι ηγέτες των κοινοτήτων και άλλοι 

µεγάλοι κτηµατίες, παρακινούνται να κάνουν σχέδια που να προγραµµατίζουν 

υπεύθυνη ανάπτυξη εργοστασίων αλλά να εµποδίζουν την καταπάτηση των 

ζωτικών φυσικών πόρων και σ’αυτές τις εκτάσεις που είναι απαραίτητες για 

στρατιωτικές δραστηριότητες. Η ποιότητα ζωής στην περιοχή διαφυλάσσεται και, το 

πιο σηµαντικό είναι ότι  προστατεύεται και η στρατιωτική αποστόλη. 

 Σαν διαχειριστής µεγάλων βιοµηχανικών εγκαταστάσεων και αγοραστής 

τεράστιων ποσοτήτων υλικών και εξοπλισµού, ο στρατός µπορεί να επηρεάσει την 
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αγορά. Αν επιµένει να αποκτά µόνο περιβαλλοντικά προτιµώµενα προϊόντα, οι 

κατασκευαστές παρακινούνται να προσαρµόζουν τη γραµµή παραγωγής τους έτσι 

ώστε να πωλούν τα προϊόντα τους στο στρατό. Σε µερικές χώρες, οι κυβερνήσεις 

επιχειρούν να δίνουν κίνητρα για την ανάπτυξη βιοµηχανιών που κατασκευάζουν 

περιβαλλοντικά προτιµώµενα προϊόντα υποχρεώνοντας έτσι τους κυβερνητικούς 

φορείς και κέντρα να αγοράζουν µόνο αυτά τα προϊόντα. Με την σηµαντική 

αγοραστική του δύναµη, ο στρατός κάνει αποτελεσµατικά αυτά τα προγράµµατα 

προµηθειών. 
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33..33..  ΠΠλλααίίσσιιοο  ττωωνν  ππεερριιββααλλλλοοννττιικκώώνν  ππααρρεεµµββάάσσεεωωνν  γγιιαα  ττιιςς  σσττρρααττιιωωττιικκέέςς  

δδρραασσττηηρριιόόττηηττεεςς  
 

 Για να είναι σε µεγάλο βαθµό σύµφωνος µε την κύρια αποστολή, ο στρατός 

πρέπει να ακολουθήσει τους ίδιους περιβαλλοντικούς κανόνες όπως η υπόλοιπη 

κοινωνία. Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι στρατιωτικοί µπορούν να ενεργούν 

έτσι ώστε να µη διακυβεύουν την αποστολή. 

 Στις περισσότερες περιστάσεις, ο στρατός είναι σύµφωνος µε την απαίτηση, 

που είναι κοινή σε πολλές χώρες, να αναλύονται τα πιθανά περιβαλλοντικά 

αποτελέσµατα των προτεινόµενων και εναλλακτικών ενεργειών προτού ληφθεί µια 

απόφαση. Η ανάλυση µπορεί να βοηθά τους ανώτερους αξιωµατικούς να επιλέγουν 

τη λύση που εκπληρώνει κατά µεγάλο µέρος τις στρατιωτικές απαιτήσεις, µε την 

ελάχιστη επίδραση στο περιβάλλον. 

 Με προσεκτική σχεδίαση, ο στρατός µπορεί να επιτυγχάνει τις απαιτήσεις 

της αποστολής στα όρια χωρίς να επηρεάζει σηµαντικά τους φυσικούς πόρους. Οι 

δραστηριότητες εκπαίδευσης και δοκιµών µπορούν να σχεδιασθούν έτσι ώστε να 

αποφεύγεται η επίδραση σε ευαίσθητες περιοχές ή να προγραµµατισθούν έτσι ώστε 

να επιτρέπεται η πλήρης ανάκαµψη της βλάστησης ή να ελαχιστοποιούνται τα 

αποτελέσµατα στα άγρια ζώα κατά την διάρκεια των εποχών ζευγαρώµατος ή 

αναπαραγωγής. 

 Οι περιβαλλοντικές απαιτήσεις που επιβάλλονται στις διαδικασίες 

βιοµηχανικής επεξεργασίας για την παραγωγή µη στρατιωτικών ειδών εν γενεί  

µπορούν να εφαρµοσθούν και στις διαδικασίες για την παραγωγή στρατιωτικών 

ειδών, χωρίς να επηρεάζουν τις σηµαντικές στρατιωτικές επιδόσεις, π.χ. πολλές 

από τις περιβαλλοντικές τακτικές που αφορούν στη συντήρηση των ηχητικών 

συστηµάτων που υιοθετούνται για τα εµπορικά αεροσκάφη είναι εξίσου αποδεκτές 

και για τα στρατιωτικά αεροσκάφη υψηλών επιδόσεων. Οι αλλαγές στις 

λεπτοµέρειες για την λειτουργία και τη συντήρηση του στρατιωτικού εξοπλισµού θα 

έπρεπε να γίνουν µόνο µετά τις κατάλληλες δοκιµές των εναλλακτικών διαδικασιών 

επεξεργασίας ή των υλικών. Σε ορισµένες περιπτώσεις, ιδιαίτερα σ’αυτές που 

περιλαµβάνουν τη λειτουργία και τη συντήρηση του εξοπλισµού που καλύπτεται 

από πολυεθνικούς όρους (π.χ. ΝΑΤΟ), η χρησιµοποίηση των αλλαγών µπορεί να 

είναι πιο περίπλοκη. 
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33..44..  ΒΒεελλττίίωωσσηη  σσττιιςς  ΣΣττρρααττιιωωττιικκέέςς  εεππιιδδόόσσεειιςς  µµέέσσωω  ττηηςς  ββεελλττιιωωµµέέννηηςς  

ππρροοσστταασσίίααςς  ττοουυ  ππεερριιββάάλλλλοοννττοοςς  
 

 Η προσοχή στις περιβαλλοντικές παρατηρήσεις στην πραγµατικότητα  

συµβάλλει στην ετοιµότητα της αποστολής, και σε µερικές περιπτώσεις, βελτιώνει 

τις επιδόσεις της αποστολής ή τις δυνατότητες. Αυτό το αποτέλεσµα αποδίδεται σε 

ευκαιρίες πιο ρεαλιστικής εκπαίδευσης, σε πιο αποτελεσµατικά υλικά ή 

επεξεργασίες ή σε ένα κοινό που εν γένει υποστηρίζει πιο πολύ. 

Η προσεκτική διαχείριση των φυσικών πόρων σε µια στρατιωτική 

εκπαιδευτική σειρά συµβάλει άµεσα στη ρεαλιστικότητα και ως εκ τούτου, στην 

αποτελεσµατικότητα της εκπαίδευσης. Τέτοια διαχείριση εξασφαλίζει ότι κάθε 

εικονική µάχη ή άσκηση διεξάγεται σε έδαφος που µοιάζει µε την περιοχή όπου 

αναµένεται να αναπτυχθούν οι ένοπλες δυνάµεις. Οι εκτάσεις που είναι άγονες από 

βλάστηση µε λίγες τακτικές διαχείρισης είναι µιας κάποιας µικρής άξιας για τις 

στρατιωτικές ασκήσεις. 

 Οι αλλαγές στις τακτικές κατασκευής ή συντήρησης, που υποκινούνται από 

τις περιβαλλοντικές παρατηρήσεις µερικές φορές βελτιώνουν τις επιδόσεις της 

αποστολής. Νέες διαδικασίες που δεν απαιτούν τη χρήση επικίνδυνων υλικών είναι 

µερικές φορές πιο αποτελεσµατικές. Π.χ. συστήµατα πλυσίµατος µε νερό (που 

χρησιµοποιούν νερό σε µεγάλη ταχύτητα για να βγάζουν την άµµο) στην 

πραγµατικότητα καθαρίζουν τα βασικά µέρη του α/φους πιο καλά απ’ότι τα χηµικά 

τα οποία καταστρέφουν το όζον που χρησιµοποιούνταν πριν και δεν δηµιουργούν 

µεγάλες ποσότητες άχρηστων επικίνδυνων αποβλήτων. Μια νέα µέθοδος που 

βγάζει τις λωρίδες από µπόγια στα αεροσκάφη συνδυάζει τη χρήση αυτόµατων 

τεχνικών µε µεταλλικές λεπίδες. Η µέθοδος, η οποία πρέπει να δοκιµαστεί και να 

επικυρωθεί για κάθε εφαρµογή αφαιρεί κάθε τι απ’το αεροπλάνο εντελώς µέσα σε 

µερικές ώρες, δεν εκθέτει σε κίνδυνο τον εργάτη, και παράγει ελάχιστο άχρηστο και 

επικίνδυνο απόβλητο. Αυτές οι επιδόσεις  συγκρίνονται άνετα µε αυτές της παλιάς 

µεθόδου που χρησιµοποιούσαν χηµικά, απαιτούσαν αρκετές µέρες για να 

ολοκληρωθούν, έθεταν εργάτες σε κίνδυνο και παρήγαγαν ένα µεγάλο όγκο 

άχρηστων και επικίνδυνων αποβλήτων. 

 Σε πολλές χώρες, η ικανότητα του στρατού να λειτουργεί σε µια 

εγκατάσταση ή µονάδα υπόκεινται στην υποστήριξη του τοπικού πληθυσµού. Αν ο 

στρατός συµπεριφέρεται µ’ένα περιβαλλοντικά υπεύθυνο τρόπο, ο τοπικός 

πληθυσµός είναι πιο πιθανό να δεχθεί το θόρυβο και διάφορα άλλα που σχετίζονται 

µε τις δοκιµές και την εκπαίδευση. Αντίστροφα, αν ο στρατός φαίνεται ότι 

συµπεριφέρεται µε ανεύθυνο τρόπο, ο τοπικός πληθυσµός µάλλον θα επιχειρήσει 

να πείσει τους κυβερνητικούς εκπροσώπους να περιορίσουν ή µάλλον να 
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σταµατήσουν τις στρατιωτικές δραστηριότητες. Συνεπώς, ο διοικητής της 

εγκατάστασης όχι µόνο πρέπει να διαβεβαιώνει ότι οι δραστηριότητες διεξάγονται 

µ’ένα περιβαλλοντικά υπεύθυνο τρόπο, αλλά και να ενηµερώνει τους τοπικούς 

κυβερνήτες (κοινοτάρχες κ.λ.π.), τους εκπροσώπους των περιβαλλοντικών 

οργανώσεων και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης γι’αυτές τις δραστηριότητες. 
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4. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

 
Η κυβέρνηση και το νοµοθετικό σώµα είναι υπεύθυνοι για την ανάπτυξη των 

εθνικών πολιτικών και των νόµων που προστατεύουν το περιβάλλον. Αυτά όλα 

πρέπει να εκπληρώνουν τις εθνικές ανάγκες, αλλά και να λαµβάνουν υπόψη τους 

τις συµβουλές και των διεθνών οργανισµών π.χ. των Ηνωµένων Εθνών (ΗΕ) και 

του ΝΑΤΟ όταν καταρτίζονται ή τροποποιούνται. Επιπλέον, οι πολιτικές και οι νόµοι 

πρέπει να περιλαµβάνουν τους όρους των διεθνών συνθηκών και συµβάσεων , 

όπως π.χ. τα πρωτόκολλα του Μόντρεαλ και το MARPOL και τις συµβάσεις της 

Βασιλείας και της Βόννης. ∆υστυχώς, οι εθνικές ανάγκες συχνά αναγνωρίζονται 

µόνον µετά από µια περιβαλλοντική καταστροφή που καταλήγει είτε σε απώλεια της 

ζωής είτε σε ολέθρια επίδραση σε ευαίσθητους ή σηµαντικούς φυσικούς πόρους. Το 

νοµοθετικό σώµα, κατά την διαδικασία καθιέρωσης µιας εθνικής στρατηγικής, 

µπορεί να αποκτήσει σηµαντική αντίληψη ελέγχοντας τις στρατηγικές και τους 

νόµους που ήδη εφαρµόζονται σε άλλες χώρες. 
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44..11..  ΕΕθθννιικκοοίί  σσττόόχχοοιι  κκααιι    ΠΠεερριιββααλλλλοοννττιικκέέςς  ΣΣττρρααττηηγγιικκέέςς  
 

Η κυβέρνηση είναι υπεύθυνη για την εφαρµογή νόµων και πολιτικών. Απ’τη 

στιγµή που οι νόµοι περάσουν από το νοµοθετικό σώµα και γίνονται ευρέως 

δηλώσεις του σκοπού, η κυβέρνηση πρέπει να εξασφαλίσει επιπλέον οδηγίες στα 

διάφορα τµήµατα έτσι ώστε να καταλάβουν πλήρως τι πρέπει να κάνουν για να είναι 

σύµφωνοι µε το νόµο. Συνήθως, αυτές οι οδηγίες δίδονται σαν εθνικοί σκοποί και 

στρατηγικές. 

 Ένας στόχος είναι µια εύκολα κατανοητή δήλωση ενός φανερού και 

σηµαντικού αντικειµενικού σκοπού, µε µια πραγµατική ηµεροµηνία για την επίτευξη 

αυτού του αντικειµενικού σκοπού. Ένας στόχος µπορεί να είναι το επιθυµητό 

µέγιστο επίπεδο ρύπανσης στον αέρα και η ηµεροµηνία κατά την οποία πρέπει να 

επιτευχθεί αυτό το επίπεδο. Ένας στόχος επίσης µπορεί να είναι η ηµεροµηνία 

λήξης της λειτουργίας όλων των βιοµηχανικών διαδικασιών που χρησιµοποιούν 

επικίνδυνα υλικά. 

 Η στρατηγική είναι η µέθοδος µε την οποία η κυβέρνηση σκοπεύει να 

επιτύχει το στόχο. π.χ. η κυβέρνηση µπορεί να ζητήσει την κατασκευή 

εγκαταστάσεων για να διαχειριστεί όλες τις εκροές που χύνονται µέσα σε λίµνες και 

τα ποτάµια έτσι ώστε η µόλυνση να ελαττωθεί σ’ένα παραδεκτό επίπεδο.  Η 

κυβέρνηση µπορεί να ζητήσει απ’τα εργοστάσια να εγκαταστήσουν µηχανισµούς 

ελέγχου εκποµπών στις καπνοδόχους που πριν έβγαζαν δηλητηριώδη αέρια στο 

περιβάλλον. Σε µερικές χώρες, η κυβέρνηση τους επιβάλλει φόρο στην περίπτωση 

που οι εκποµπές αερίων ρυπαίνουν την ατµόσφαιρα. Αυτά τα χρήµατα που 

προέρχονται από τους φόρους µπορούν να χρησιµοποιηθούν για άλλα 

περιβαλλοντικά προγράµµατα. Επιπλέον, η επιβολή φόρων συνήθως είναι κίνητρο 

για τους ιδιοκτήτες των εργοστάσιων να ψάξουν και να βρουν άλλες, λιγότερο 

καταστρεπτικές περιβαλλοντικά τεχνολογίες. (“ο ρυπαίνων πληρώνει”) 

Η κυβέρνηση πρέπει να φροντίσει για την ανάπτυξη στόχων και 

στρατηγικών. Αν και είναι ίσως επιθυµητό να εκπληρωθούν τα περιβαλλοντικά 

standards  όσο το δυνατόν γρηγορότερα, η καθιέρωση στόχων που είναι πολύ 

φιλόδοξοι ή η επιβολή µιας στρατηγικής που είναι πολύ αυστηρή µπορεί να έχει 

αρνητικά αποτελέσµατα στην οικονοµική ζωτικότητα της χώρας. Η κυβέρνηση 

πρέπει να καθιερώσει στόχους για το στρατό ή άλλους τοµείς που να αντανακλούν 

µια ισορροπία µεταξύ περιβαλλοντικών στόχων και άλλων εθνικών 

προτεραιοτήτων. 

Αν και οι πιστώσεις για την περιβαλλοντική υπόθεση είναι περιορισµένες σε 

πολλές χώρες, η κυβέρνηση πρέπει να καθιερώσει προτεραιότητες για τις 

περιβαλλοντικές δαπάνες. Συνήθως η προτεραιότητα στηρίζεται στην αξιολόγηση 
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του κινδύνου για την ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον που θα δηµιουργούταν αν 

η προτεινόµενη ενέργεια δεν ξεκινούσε. Η προτεραιότητα επίσης µπορεί να βασιστεί 

σε µια αξιολόγηση του µεγέθους της περιβαλλοντικής βελτίωσης που δηµιουργείται 

από κάθε πιθανή πράξη. 

Στη συνέχεια ακολουθούν σύντοµες περιγραφές αυτών που πρέπει να 

έχουµε υπόψη µας για την ανάπτυξη στόχων και στρατηγικών: 

 

4.1.1 Αποφυγή περιβαλλοντικής καταστροφής από τις τρέχουσες δραστηριότητες . 

. 

. 

 

Η κυβέρνηση πρέπει να καθιερώσει στόχους και στρατηγικές για να 

εξασφαλίσει ότι οι τρέχουσες δραστηριότητες στο στρατό, στην βιοµηχανία, τη 

γεωργία και αλλού διεξάγονται µ’ένα τρόπο που δεν θέτει σε κίνδυνο τα άτοµα ή έχει 

απαράδεκτες  περιβαλλοντικές συνέπειες. Μια τυπική στρατηγική είναι η επιβολή 

αυστηρών διαδικασιών για την ασφαλή διεξαγωγή, αποθήκευση, χρήση και διάθεση 

επικίνδυνων υλικών. Άλλες στρατηγικές έχουν σαν αποτέλεσµα την καθιέρωση και 

την εξασφάλιση της τήρησης σε όρια των επιπέδων των τοξικών ουσιών που 

µπορεί να ελευθερωθούν στον αέρα, το νερό ή το έδαφος. 

 

4.1.2 Αποφυγή περιβαλλοντικής καταστροφής από µελλοντικές δραστηριότητες 

 

Η κυβέρνηση πρέπει  επίσης να καθιερώσει στόχους και στρατηγικές που να 

επιβάλλουν κατόπιν εντολής την υιοθέτηση πρακτικών και τη χρήση που δεν 

παρουσιάζουν κίνδυνο για το περιβάλλον. Οι τυπικές στρατηγικές συνεπάγονται την 

απαγόρευση της χρήσης των επικίνδυνων υλικών, την είσπραξη ενός µεγάλου 

φόρου κατά την απόκτηση του υλικού ή την επιβολή αυστηρών και συνήθως 

δαπανηρών περιορισµών κατά την χρήση του υλικού. Σ’όλες τις περιπτώσεις, ο 

χρήστης είτε αναγκάζεται είτε παρακινείται να ψάξει ένα εναλλακτικό, πιο καλό 

υλικό. Μια άλλη στρατηγική που χρησιµοποιείται συνήθως είναι η υιοθέτηση 

προγραµµάτων ανακύκλωσης που ελαττώνουν τις ποσότητες των παρθένων 

υλικών που εξάγονται ή συλλέγονται. 

 

4.1.3 Αποκατάσταση της περιβαλλοντικής καταστροφής από τις προηγούµενες 

δραστηριότητες 

 

Η κυβέρνηση πρέπει επίσης να καθιερώσει στόχους και στρατηγικές για τον 

καθαρισµό από την µόλυνση που παρουσιάζει ένα κίνδυνο για τη δηµόσια υγεία ή 

το περιβάλλον. Σε µερικές χώρες, η κυβέρνηση έχει θέσει τον αρχικό παράγοντα 
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µόλυνσης υπεύθυνο για το καθαρισµό ακόµη κι αν η δραστηριότητα επιτελέσθηκε 

σύµφωνα µε τους νόµους που ίσχυαν εκείνο τον καιρό.     

Όταν δεν µπορεί να βρεθεί ο αρχικός παράγοντας µόλυνσης ή οικονοµικά 

δεν µπορεί να επιφορτιστεί µε τον καθαρισµό από την µόλυνση, η κυβέρνηση 

πρέπει να ξεκινήσει ενέργειες γι’αυτό. Σε πολλές χώρες η κυβέρνηση δεν έχει 

επαρκή µέσα για να καθαρίσει όλες τις µολυσµένες τοποθεσίες. Συνεπώς, αυτές οι 

κυβερνήσεις έχουν εφεύρει µεθόδους καθιέρωσης προτεραιοτήτων στην εργασία, 

που βασίζεται στον κίνδυνο στον οποίο εκτίθεται η ανθρώπινη υγεία. Σε ορισµένες 

περιπτώσεις, όταν οι τεχνολογίες για τον καθαρισµό δεν είναι διαθέσιµες ή είναι 

πολύ ακριβές, οι κυβερνήσεις δεν αρχίζουν κανένα καθαρισµό των µολυσµένων 

περιοχών. Αντ’αυτού, αποµονώνουν αυτές τις περιοχές από κάθε προσέγγιση του 

κοινού ή ανάπτυξη µέχρις ότου ο καθαρισµός είναι τεχνολογικά ή οικονοµικά 

εφικτός. 

Τέλος, η κυβέρνηση πρέπει να αναφέρει περιοδικά στο νοµοθετικό σώµα για 

την αποτελεσµατικότητα των προσπαθειών της. Οι αναφορές βασίζονται στις 

έρευνες σ’αυτούς τους τοµείς που καλύπτονται από τον νόµο και οι έρευνες αυτές 

συνήθως µετρούν τις επιδόσεις έναντι των στόχων ή της εφαρµογής των 

στρατηγικών.    
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44..22..  ΟΟδδηηγγίίεεςς  γγιιαα  ττοο  σσττρρααττιιωωττιικκόό  ττοοµµέέαα  
 

Η κυβέρνηση πρέπει να εξασφαλίσει σαφείς οδηγίες για την υποστήριξη του 

στρατού προς τους περιβαλλοντικούς στόχους και στρατηγικές. Στις περισσότερες 

περιπτώσεις, η κυβέρνηση θα περίµενε την ίδια διαχείριση από πλευράς του 

στρατού όπως έχει επιβάλλει και σε άλλους τοµείς. Όµως, ίσως γίνει µια εξαίρεση 

αν µια νέα περιβαλλοντική απόκτηση έρθει σε σύγκρουση µε την ικανότητα 

(υποχρέωση) του στρατού να εκτελεί την κύρια αποστολή του ή µε στρατιωτική 

ασφάλεια. Η κυβέρνηση πρέπει να καθιερώσει µια ισορροπία ανάµεσα στα 

ενδιαφέροντα του στρατού και  του περιβάλλοντος. 

Συνήθως, η κυβέρνηση περιµένει κάποιο σχόλιο από το στρατό προτού οι 

προτεινόµενοι στόχοι και οι στρατηγικές υιοθετηθούν επίσηµα. Αν ο στρατός µπορεί 

να επιδείξει ότι οι νέες απαιτήσεις µπορούν να συµβιβασθούν µε τη στρατιωτική 

ετοιµότητα και τις επιδόσεις, η κυβέρνηση µπορεί να χαρίσει µια ειδική απαλλαγή. 

Η κυβέρνηση επίσης αναµένει, ο στρατός να συµβιβασθεί µε τους εθνικούς στόχους 

και τις στρατηγικές, ακόµα κι αν η δραστηριότητα είναι µυστική λόγω του ότι 

εµπλέκεται η εθνική άµυνα. Ακόµα κι αν ένα πρόγραµµα είναι µυστικό, είναι 

σηµαντικό να προφυλάσσεται η υγεία των εργατών, καθώς επίσης και το γύρω 

περιβάλλον. Σε µερικές περιπτώσεις, η κυβέρνηση ίσως χάριζε στο στρατό µια 

απαλλαγή από ένα standard, αν ο συµβιβασµός µε αυτό θα υποβάθµιζε τη 

στρατιωτική ετοιµότητα. Οι διεθνείς συµφωνίες αναγνώρισαν την ανάγκη να 

χαρίσουν στο στρατό ειδικές απαλλαγές. Π.χ. το πρωτόκολλο MARPOL αναγνωρίζει 

ότι τα στρατιωτικά πλοία λειτουργούν κάτω από εντελώς διαφορετικές 

περιβαλλοντικές συνθήκες απ’ότι τα εµπορικά πλοία. Τα στρατιωτικά σκάφη 

παραµένουν στη θάλασσα για µεγάλα χρονικά διαστήµατα, είναι εξοπλισµένα και 

έχουν προµήθειες για πόλεµο και έχουν περιορισµένο χώρο αποθήκευσης 

απορριµάτων και για εγκατάσταση εξοπλισµού επεξεργασίας απορριµάτων. 

Συνεπώς, το πρωτόκολλο είναι ευέλικτο στη διαχείριση των απορριµάτων στα 

στρατιωτικά πλοία. 

Η χρήση των χηµικών είναι ένας άλλος τοµέας στον οποίο οι κυβερνήσεις 

χαρίζουν στρατιωτικές απαλλαγές σε περιβαλλοντικά standards. Παραδειγµατος 

χάριν ενώ οι κυβερνήσεις πολλών χωρών επιχειρούν να περιορίζουν γρήγορα τη 

χρήση των χηµικών που βλάπτουν την στοιβάδα του όζοντος, χαρίζουν απαλλαγές 

όταν η εφαρµογή είναι για µια σηµαντική στρατιωτική χρήση για την οποία δεν 

υπάρχει αποδεκτό υποκατάστατο. Μια τέτοια περίπτωση είναι η χρήση του halon  

σαν ένα επιβραδυντικό χηµικό πυρκαγιάς στα στρατιωτικά α/φη. Ενώ γίνεται 

επισταµένη έρευνα, κανένα εναλλακτικό υλικό δεν έχει βρεθεί που να εξασφαλίζει 

τον ίδιο βαθµό προστασίας. 
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44..33..  ΥΥπποοσσττήήρριιξξηη  ττοουυ  ππρροοϋϋπποολλοογγιισσµµοούύ  
 

 Αφού καθιέρωσει στόχους και στρατηγικές, η κυβέρνηση πρέπει να 

προετοιµασθεί για να υποστηρίξει τον προϋπολογισµό του στρατού που 

υποστηρίζει περιβαλλοντικούς στόχους και στρατηγικές. Η κυβέρνηση πρέπει να 

καθιερώσει διαδικασίες προετοιµασίας του προϋπολογισµού που να διευκολύνουν 

την εξέταση των αιτηµάτων από στρατιωτικούς για περιβαλλοντικά κεφάλαια. Ίσως 

είναι δε και ωφέλιµο να δείχνει τον ζητούµενο προϋπολογισµό σε σχέση µε τον 

κατάλληλο στόχο ή την στρατηγική που θα εφαρµόστει. Αν ο ζητούµενος  

προϋπολογισµός παρουσιάζεται µ’αυτό το τρόπο, η κυβέρνηση µπορεί καλύτερα να 

καθορίζει αν έχουν ζητηθεί επαρκή χρήµατα. 
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44..44..  ΈΈλλεεγγχχοοςς  ττωωνν  ππεερριιββααλλλλοοννττιικκώώνν  εεππιιδδόόσσεεωωνν  ((ΑΑuuddiittss))    
 

 

Η κυβέρνηση πρέπει να καθιερώσει ένα περιβαλλοντικό πρόγραµµα ελέγχου  

(επαλήθευσης) για να καθορίσει αν εφαρµόζονται οι στρατηγικές σωστά και αν είναι 

απαραίτητες περαιτέρω οδηγίες ή οικονοµική βοήθεια. Μερικές κυβερνήσεις 

απαιτούν να εκτελούν αυτούς τους ελέγχους το υπεύθυνο γραφείο ή υπουργείο για 

την ανάπτυξη των περιβαλλοντικών στόχων και στρατηγικών. Άλλες πάλι 

κυβερνήσεις έχουν µεταβιβάσει την ευθύνη (εξουσιοδότηση) στις τοπικές ή 

περιφερειακές αρχές. 

Το πρόγραµµα ελέγχου πρέπει να εφαρµοσθεί εξίσου σ’όλους τους τοµείς 

της οικονοµίας. Η κυβέρνηση µπορεί να καθορίσει το διάστηµα ανάµεσα στους 

ελέγχους µιας εγκατάστασης (στρατιωτικής εγκατάστασης ή βιοµηχανικής) 

σύµφωνα µε την πιθανή απειλή που η εγκατάσταση αυτή αποτελεί για την 

ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. Σε µερικές περιπτώσεις, η κυβέρνηση ίσως 

καθορίζει το διάστηµα ανάλογα µε το πόσο καλά ή πόσο άσχηµα τα πήγε η 

εγκατάσταση (στρατός, εργοστάσιο κ.λ.π.) σε προηγούµενους ελέγχους. 

Οι έλεγχοι µπορεί να ποικίλουν στο πεδίο τους. Παραδειγµατος χάριν ένας 

συνολικός εµπεριστατωµένος έλεγχος µπορεί να είναι και αναµενόµενος και 

χρήσιµος σε µια νέα εγκατάσταση ή λειτουργία. Ένας τέτοιος έλεγχος µπορεί επίσης 

να είναι απαραίτητος για µια εγκατάσταση που έχει το ρεκόρ σε κακή διαχείριση, 

όπως έχει αποδειχθεί από τόσο πολλές τυχαίες απαλλαγές ή κριτικές για πολλές 

παραβιάσεις που έχουν αναγνωρισθεί σε προηγούµενους ελέγχους. Ένας 

συγκεντρωτικός έλεγχος, που εξετάζει µόνον ένα πράγµα ίσως είναι χρήσιµος για 

να καθορίσει την εφαρµογή σε µια νέα περιβαλλοντική απαίτηση. 

Επιπλέον, η ανάγκη για µυστικότητα ίσως εµποδίσει την πρόσβαση σε µια 

στρατιωτική εγκατάσταση από µια ανεξάρτητη οµάδα ελέγχου. Σε µια τέτοια 

περίπτωση, µέλη του στρατού µπορεί να επιτελέσουν τον έλεγχο. Συνήθως, η 

οµάδα ελέγχου του στρατού χρησιµοποιεί µια λίστα που έχει καταρτισθεί σε 

συνεννόηση µε τις κατάλληλες περιβαλλοντικές αρχές. 

Στις οµάδες ελέγχου έχουν δοθεί διάφοροι βαθµοί εξουσιοδότησης. Σε µερικές 

χώρες, οι ελεγκτές ίσως επιβάλουν πρόστιµα για µη συµµόρφωση. Σε πολύ 

ασυνήθιστες περιστάσεις, οι ελεγκτές µπορεί να σταµατήσουν τις λειτουργίες αν 

αυτές θέσουν σε µεγάλο κίνδυνο τους εργάτες ή το περιβάλλον. Η εξουσιοδότηση 

να επιβάλλουν πρόστιµα και να σταµατήσουν τη λειτουργία εφαρµόζεται, σε πολλές 

χώρες, και στο στρατό αλλά και στους εµπορικούς φορείς. 
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5. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΥΘΥΝΕΣ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ  
 

 

  Αυτό το κεφάλαιο εξηγεί τις ευθύνες του στρατού στην ανάπτυξη και 

εκτέλεση ενός περιβαλλοντικού προγράµµατος. 
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55..11..  ΕΕιιδδιικκοοίί  σσττόόχχοοιι  γγιιαα  ττοο  σσττρρααττόό..  
 

Σαφώς ορισµένοι περιβαλλοντικοί στόχοι που να είναι ειδικοί στις 

στρατιωτικές δραστηριότητες πρέπει να καθιερωθούν. Οι στόχοι αυτοί πρέπει να 

κατανοηθούν εύκολα και να αντανακλούν τους εθνικούς στόχους. Κάθε στόχος 

πρέπει να καθορίζει σαφώς, τι πρέπει να επιτελεσθεί και πότε πρόκειται να 

επιτελεσθεί. Μόνον όταν οι στόχοι είναι σαφώς καθορισµένοι µπορούν να 

αναπτυχθούν εφαρµόσιµες στρατηγικές για να τους εκπληρώσουν. Επιπλέον, ο 

στρατός πρέπει να επιχειρήσει να προλάβει τις αλλαγές στις εθνικές προτεραιότητες 

που ίσως επηρεάσουν τους στόχους. Μια τέτοια µέθοδος θα επέτρεπε µια πιο 

τακτική, µεθοδική και  αποτελεσµατική για το κόστος µετάβαση (διαδικασία) για να 

εκπληρώνονται οι πιο νέες ή οι πιο αυστηρές απαιτήσεις. 
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55..22..  ΣΣττρρααττηηγγιικκήή  γγιιαα  ττηηνν  ΕΕππίίττεευυξξηη  ττωωνν  ΣΣττόόχχωωνν..  

. 

. 

 

Ο στρατός πρέπει να δεσµευθεί ότι εκπληρώνει τους περιβαλλοντικούς 

στόχους που έχουν καθιερωθεί από την κυβέρνηση και το νοµοθετικό σώµα. Κάθε  

διοίκηση για κάθε τµήµα µέσα στον στρατό πρέπει επίσης να αντιληφθεί τους 

στόχους και το ρόλο του στην εκπλήρωσή τους. 

Ο στρατός πρέπει να καθορίσει τη στρατηγική του – τον τρόπο – µε την 

οποία σκοπεύει να επιτύχει τους περιβαλλοντικούς στόχους. Η στρατηγική ορίζει τη 

βάση για την ανάπτυξη του προϋπολογισµού. Η στρατηγική περιλαµβάνει ειδικούς 

αντικειµενικούς σκοπούς που θα συµβάλλουν στην επίτευξη του συνολικού στόχου 

και καθορίζει τα χρονικά όρια για την επίτευξη αυτών των αντικειµενικών σκοπών. 

Γενικά, πολλές στρατηγικές, η κάθε µια µε το δικό της αντικειµενικό σκοπό, θα 

συµβάλλουν στην επίτευξη του συνολικού στόχου. 

 

5.2.1 Κριτήρια Επιτυχίας. 

 

Η κυβέρνηση πρέπει να µπορεί να καθορίζει αν γίνεται επαρκής πρόοδος 

για την εκπλήρωση των στόχων του περιβαλλοντικού της προγράµµατος. Γι’ αυτό ο 

στρατός όχι µόνο πρέπει να καθιερώσει τα σχέδια για να εκπληρώσει τους εθνικούς 

στόχους, αλλά πρέπει και να αναπτύξει µέτρα για να καθορίσει αν οι στόχοι 

εκπληρώνονται. Το κάθε µέτρο πρέπει να αντανακλά πρόοδο προς ένα ορισµένο 

στόχο. Εναλλακτικά, το µέτρο µπορεί να αντανακλά πρόοδο προς ένα µόνο 

συστατικό µέρος του συνολικού σχεδίου για την επίτευξη του στόχου. Σε µια τέτοια 

περίπτωση, το µέτρο χρησιµοποιείται σαν δείκτης της όλης προόδου. 

 

5.2.2 Περιοδική Αναφορά. 

 

Η κυβέρνηση πρέπει να έχει µια σαφή αντίληψη της αποτελεσµατικότητας 

του περιβαλλοντικού προγράµµατος του στρατού. Αυτή η αντίληψη επιτελείται µε 

περιοδική αναφορά και των στρατιωτικών περιβαλλοντικών δαπανών και της 

προόδου προς την εκπλήρωση των ειδικών στρατιωτικών ή εθνικών 

περιβαλλοντικών στόχων. Σε πολλές χώρες, µια τέτοια αναφορά γίνεται κάθε χρόνο 

σε συνδυασµό µε την απαίτηση του προϋπολογισµού για το επόµενο οικονοµικό 

έτος. Η κυβέρνηση µπορεί να χρησιµοποιήσει αυτές τις πληροφορίες για να 

εκτιµήσει την επιτυχία του τρέχοντος προγράµµατος και την οποιαδήποτε ανάγκη 

για αλλαγές στις τακτικές ή τον προϋπολογισµό. 
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55..33..  ΟΟρργγάάννωωσσηη..  
 

Ο στρατός πρέπει να διαβεβαιώσει ότι είναι κατάλληλα οργανωµένος για να 

εκπληρώσει τις περιβαλλοντικές του ευθύνες. Κάθε χώρα πρέπει να οργανωθεί 

σύµφωνα µε τις προτεραιότητες της, τις ανάγκες τις και τους διαθέσιµους φυσικούς 

πόρους. Γι’ αυτό λοιπόν, δεν υπάρχει standard ή σωστή µέθοδος οργάνωσης. 

Όµως, τα άτοµα που είναι υπεύθυνα για τα περιβαλλοντικά θέµατα πρέπει να 

αναγνωρίζονται σ’ όλα τα επίπεδα του οργανισµού και αυτά τα άτοµα να 

εκπαιδεύονται για να επιτυγχάνουν τις ευθύνες τους. Μια κεντρική οµάδα 

περιβαλλοντικών ειδικών σ’ ένα ανώτερο επίπεδο γενικά απαιτείται να καθιερώνει 

στόχους και στρατηγικές, να παίρνει τα µέσα (κεφάλαια κλπ) και να επιβλέπει την 

εκτέλεση του προγράµµατος. Κάθε εγκατάσταση (εργοστάσιο κλπ) απαιτεί 

περιβαλλοντικούς ειδικούς για να συµβουλεύουν το διοικητή και να εκτελούν το 

πρόγραµµα. Επίσης, περιβαλλοντικά κέντρα εξειδίκευσης µπορεί να ιδρυθούν για 

να υποστηρίζουν την έρευνα και τις δραστηριότητες ανάπτυξης ή να καθαρίσουν τις 

µολυσµένες περιοχές. 
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55..44..  ΑΑννάάππττυυξξηη  ττοουυ  ΠΠρροοϋϋπποολλοογγιισσµµοούύ..  
 

Ο στρατός πρέπει να αναπτύξει ένα προϋπολογισµό για να εφαρµόσει τις 

καθορισµένες στρατηγικές. Πρέπει να υπάρχει συνοχή ανάµεσα σ’ όλα τα  τµήµατα 

του στρατού κατά την προετοιµασία και παρουσίαση των απαιτήσεων του 

προϋπολογισµού. Πρέπει να καθιερωθεί ένα λεξικό των standard όρων. Επιπλέον 

πρέπει να αναπτυχθεί µια στάνταρ µορφή για την επίδειξη των διαφόρων ειδών 

παραγωγής στον προϋπολογισµό. Συνήθως, ένα είδος αναπτύσσεται για κάθε 

καθιερωµένη στρατηγική. Μόνον όταν η απόκτηση του προϋπολογισµού 

παρουσιάζεται µ’ ένα standard λογικό τρόπο µπορούν οι ανώτεροι αξιωµατικοί να 

εκτιµήσουν αν είναι επαρκής για να εκπληρώνει όλους τους περιβαλλοντικούς 

στόχους. 
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55..55..  ΕΕγγχχεειιρρίίδδιιαα  ΟΟδδηηγγιιώώνν..  
 

Ο στρατός θα πρέπει να ετοιµάσει εγχειρίδια που να παρέχουν οδηγίες για 

την ανάπτυξη και εκτέλεση ενός περιβαλλοντικού προγράµµατος προστασίας. Τα 

εγχειρίδια πρέπει να καθορίζουν τους στόχους, τις στρατηγικές και τα κριτήρια 

επιτυχίας όπως εφαρµόζονται στο στρατό. Τα εγχειρίδια πρέπει επίσης να 

καθορίζουν σαφώς τις οργανωτικές ευθύνες για τα ειδικά  µέρη του περιβαλλοντικού 

προγράµµατος. Τέλος τα εγχειρίδια πρέπει να περιγράφουν τις διαδικασίες 

προετοιµασίας του προϋπολογισµού, και τις προτεραιότητες καθώς επίσης και τη 

συχνότητα µε την οποία θα πρέπει να υποβάλλονται οι αναφορές που απαιτούνται 

και η µορφή µε την οποία πρόκειται να υποβάλλονται. 
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55..66..  ΕΕππιιµµόόρρφφωωσσηη  κκααιι  ΕΕκκππααίίδδεευυσσηη..  
 

Η επιτυχία του περιβαλλοντικού προγράµµατος εξαρτάται από ένα 

µορφωµένo εργατικό δυναµικό. Κάθε χρόνο, προκαλείται σηµαντική περιβαλλοντική 

καταστροφή από ανεπαρκώς εκπαιδευµένο προσωπικό. Επιπλέον, κάθε χρόνο 

λαµβάνονται αποφάσεις που καταστρέφουν πολύτιµους φυσικούς πόρους του 

περιβάλλοντος, γιατί οι στρατιωτικοί και / ή κυβερνητικοί ηγέτες δεν αντελήφθησαν 

τα αποτελέσµατα των αποφάσεων τους όσον αφορά στο περιβάλλον. Γι’ αυτό, 

πρέπει να αναπτυχθεί ένα περιβαλλοντικό πρόγραµµα επιµόρφωσης και 

εκπαίδευσης που να φθάνει σε κάθε τµήµα του εργατικού δυναµικού. 
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55..77..  ΠΠρρόόγγρρααµµµµαα  ΈΈρρεευυννααςς  κκααιι  ΑΑννάάππττυυξξηηςς..  
 

Σε πολλές χώρες, καθόσον το περιβαλλοντικό κόστος όλο και αυξάνεται, ο 

στρατός έχει µεγάλο κίνητρο να ψάχνει µε πολύ ζήλο εναλλακτικά περιβαλλοντικά 

παρθένα υλικά ή διαδικασίες που να εκπληρώνουν τις απαιτήσεις του. Λόγω του ότι 

περιορίζονται οι προϋπολογισµοί έρευνας, ο στρατός γενικά πρέπει να 

συγκεντρώσει τις  ερευνητικές και αναπτυξιακές προσπάθειες και τα προγράµµατα 

ανάπτυξης σ’ αυτά τα υλικά και σ’ αυτές τις διαδικασίες που είναι τα χειρότερα µέσα 

µόλυνσης ή που είναι µοναδικά για τους στρατιωτικούς, ή για τα οποία η 

αντικατάσταση από άλλα εναλλακτικά υλικά υπόσχεται σηµαντική εξοικονόµηση. 
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6. ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 

Αυτό το κεφάλαιο καθορίζει τις αρχές που πρέπει να εµπεριέχονται στο 

περιβαλλοντικό πρόγραµµα κάθε στρατιωτικού οργανισµού. 
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66..11..  ΙΙσσοορρρροοππηηµµέέννηη  µµέέθθοοδδοοςς..  
 

Περιστασιακά, οι δραστηριότητες του στρατού συγκρούονται µε την επίτευξη 

των περιβαλλοντικών στόχων της χώρας. Οι δραστηριότητες απαιτείται να 

εξασφαλίζουν ότι οι ένοπλες δυνάµεις είναι εξοπλισµένες και εκπαιδευµένες 

επαρκώς ώστε να αποτελούν ένα αξιόπιστο παράγοντα αποτροπής οποιουδήποτε 

πιθανού κινδύνου. Καθόσον η προστασία της κυριαρχίας της χώρας είναι υψίστης 

σηµασίας και επειδή η πραγµατική σύγκρουση θα προκαλούσε πολύ µεγαλύτερη 

περιβαλλοντική καταστροφή από ακόµη και τα πιο σκληρά σενάρια εκπαίδευσης, 

πρέπει αν γίνουν αποδεκτές µερικές από τις αρνητικές περιβαλλοντικές πλευρές της 

εκπαίδευσης. 

Η ανάγκη για τη διατήρηση της στρατιωτικής ετοιµότητας πρέπει να είναι σε 

ισορροπία µε την ανάγκη προστασίας του περιβάλλοντος. Αν η στρατιωτική 

εκπαίδευση επιτελείται µε πλήρη αδιαφορία προς τις περιβαλλοντικές συνέπειες, οι 

πολύτιµοι φυσικοί πόροι µιας χώρας µπορεί να χαθούν ανεπανόρθωτα. Επιπλέον, 

η ποιότητα της εκπαίδευσης σταδιακά θα υποβαθµιστεί γιατί οι περιοχές 

εκπαίδευσης δεν θα µοιάζουν πλέον µε το πεδίο όπου µπορεί να συµβεί 

πραγµατική µάχη. Αντίθετα, αν η προστασία του περιβάλλοντος γίνει το κύριο 

µέληµα, θα περιοριστεί η ικανότητα των ενόπλων δυνάµεων για εκπαίδευση. Σαν 

αποτέλεσµα, η ικανότητα των ενόπλων δυνάµεων να προστατεύουν την κυριαρχία 

της χώρας θα µπορούσε να τεθεί σε κίνδυνο. Καθόσον λοιπόν κανένα απ’ τα άκρα 

δεν είναι αποδεκτό, είναι φανερό ότι οι στρατιωτικοί πρέπει να συνεργάζονται στενά 

µε τους ειδικούς του περιβάλλοντος για να καθορίζουν µεθόδους που να 

εκπληρώνουν καλύτερα τα εν γένει ενδιαφέροντα της χώρας. 
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66..22..  ΗΗ  σσττααθθεερρήή  εεφφααρρµµοογγήή  ττωωνν  ααππααιιττήήσσεεωωνν..  
 

Με κάποιες εξαιρέσεις, όλα τα τµήµατα (σώµατα) του στρατού πρέπει να 

κρατηθούν στα ίδια περιβαλλοντικά standards όπως της υπόλοιπης κοινωνίας. Ο 

στρατός πρέπει να δώσει το παράδειγµα για το υπόλοιπο του έθνους. Αν ο στρατός 

κρατηθεί στα εθνικά standards, είναι πιο δύσκολο για τους άλλους τοµείς να 

παραπονεθούν. 

Ένα πολύ µεγάλο πρόβληµα για την εξασφάλιση ότι ο στρατός θα τηρεί τα 

περιβαλλοντικά standards είναι οι διαφορές ανάµεσα στις διάφορες υπηρεσίες µέσα 

στο στρατό. Π.χ. κατά τη διάρκεια  περιόδου ειρήνης οι δυνάµεις του στρατού, του 

ναυτικού και της αεροπορίας σε πολλές χώρες λειτουργούν σαν ανεξάρτητοι 

οργανισµοί. Εν τούτοις, το κοινό δεν κάνει τέτοιου είδους διαχωρισµούς. Συνεπώς, 

οι χαµηλές επιδόσεις από οποιαδήποτε σώµα ή υπηρεσία υποβαθµίζουν τη 

δηµόσια εµπιστοσύνη στην περιβαλλοντική ηγεσία που επιδεικνύεται από ολόκληρο 

το στρατό. Γι’ αυτό λοιπόν είναι σηµαντικό τα standards και ο προϋπολογισµός για 

την εκπλήρωση αυτών των standards να είναι οµοιόµορφα ανάµεσα στα διάφορα 

σώµατα του στρατού. 
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66..33..  ΣΣχχέέσσηη  µµεε  ΤΤοοππιικκέέςς  ΑΑρρχχέέςς  

. 

 

Ο στρατός και οι τοπικές αρχές πρέπει να συνεργασθούν για να καθορίσουν 

τις καλύτερες επιλογές που να εκπληρώνουν τις στρατιωτικές ανάγκες και 

παράλληλα να επιβάλλουν τις ελάχιστες επιπτώσεις στις τοπικές κοινότητες και το 

περιβάλλον. 

 

6.3.1 Συνεργασία 

 

Πολλές δραστηριότητες του στρατού επηρεάζουν το περιβάλλον έξω από 

την περίµετρο του στρατοπέδου. Τα αποτελέσµατα αυτού είναι ο θόρυβος που 

υπάρχει απ’ τα αεροσκάφη και τα διάφορα οχήµατα, οι εκποµπές αερίων από τις 

βιοµηχανικές εγκαταστάσεις, οι τυχαίες εκλύσεις ρυπαντών στα ύδατα και στους 

ποταµούς και η κατασκευή άσχηµων ή πιθανώς επικίνδυνων εγκαταστάσεων κοντά 

στους οικισµούς. Αυτά τα αποτελέσµατα ενδιαφέρουν τις τοπικές αρχές και το κοινό. 

Εκπρόσωποι του στρατού θα συνεργασθούν στενά µε τις τοπικές αρχές και 

το κοινό για να βρουν λύσεις γι’ αυτά τα προβλήµατα. Παραδείγµατος χάριν όταν η 

αεροπορία και οι µελέτες ασφαλείας το επιτρέπουν µπορεί να αλλάξουν οι γραµµές 

πτήσης. Σε µερικές περιστάσεις οι πτήσεις ή άλλες θορυβώδεις δραστηριότητες 

µπορεί να περιορισθούν κατά τη διάρκεια της νύχτας. Σε πολλές περιπτώσεις, ο 

στρατός µπορεί να τοποθετήσει ένα κτίριο σε µια θέση που να είναι λιγότερο ορατή 

ή να αποτελεί µικρότερο κίνδυνο από µια τοποθεσία που έχει διαµαρτυρηθεί η 

τοπική κοινότητα. 

 Μια µεγάλη αιτία δυσανασχέτησης εκ µέρους των τοπικών αρχών και του 

κοινού είναι η έλλειψη επαρκούς ανταπόκρισης σε µια επείγουσα ανάγκη, όπως 

παραδείγµατος χάριν µια διαρροή χηµικού υγρού. Ο στρατός πρέπει να είναι 

προετοιµασµένος να ανταποκριθεί σε µια τυχαία διαρροή υγρού, που περιέχει 

ρυπαντικούς παράγοντες, να επισκευάσει οποιαδήποτε ζηµιά, και να εξασφαλίσει 

την κατάλληλη αποζηµίωση για οποιεσδήποτε απώλειες. 

Η αποτυχία ενέργειας µ’ένα υπεύθυνο τρόπο µπορεί να έχει σηµαντικές 

συνέπειες για την στρατιωτική εγκατάσταση. Αν οι τοπικές αρχές και το κοινό 

πιστεύουν ότι τα ενδιαφέροντα τους αγνοούνται, δεν θα υποστηρίξουν τόσο πολύ το 

στρατό. Σε µερικές χώρες, οι δυσαρεστηµένες τοπικές αρχές µπορούν να πείσουν 

την κυβέρνηση να τελειώσει ή να τοποθετήσει κάπου αλλού ορισµένες µη 

επιθυµητές δραστηριότητες και σε µερικές περιπτώσεις, να κλείσει την στρατιωτική 

εγκατάσταση. 
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Σε πολλές χώρες, ο στρατός το έχει βρει θετικό να καθιερώνει επίσηµες 

επιτροπές που αποτελούνται από µέλη του στρατού, τοπικούς κοινοτάρχες, και 

αντιπροσώπους περιβαλλοντικών οµάδων. Οι επιτροπές αυτές είναι µια εξαιρετική 

περίπτωση για την ανταλλαγή πληροφοριών : αναγνώριση των πιθανών 

προβληµάτων και σε πολλές περίπτωσης, επιτυχής ανάλυση των προβληµάτων. 

Όταν οι επιτροπές διεξάγουν συζητήσεις µ’ένα ευρύ και αντικειµενικό τρόπο, συχνά 

µπορούν να βρουν λύσεις που να ικανοποιούν όλα τα µέρη. 

 

6.3.2 Υποστήριξη . 

 

Μερικές φορές, ο στρατός µπορεί να συνδυάσει  τα µέσα του µε αυτά των 

τοπικών αρχών για να αντιµετωπίσουν τις επείγουσες ανάγκες επαρκώς. Οι τοπικές 

αρχές είναι υπεύθυνες για την ανταπόκριση στις περισσότερες επείγουσες ανάγκες 

στην κοινότητα. Όµως, µερικές φορές αυτές οι επείγουσες ανάγκες είναι πέρα απ’τις 

δυνατότητες που µπορούν να χειρισθούν οι τοπικές αρχές. Τυπικά, τέτοιες  

περιπτώσεις είναι περιβαλλοντικές επείγουσες ανάγκες: χηµικές διαρροές, 

πληµµύρες και πυρκαγιές δασών Αυτές οι επείγουσες ανάγκες µπορούν να 

υπερβούν τα µέσα των τοπικών αρχών. Σ’αυτές τις περιβαλλοντικές επείγουσες 

ανάγκες, απαιτείται µια επιπλέον πειθαρχηµένη δύναµη. Εκεί είναι που οι ένοπλες 

δυνάµεις µπορούν να εκπληρώσουν αυτή την απαίτηση. 

H ανεξαρτησία του στρατού από τις τοπικές δυνάµεις επείγουσας ανάγκης 

ποικίλλει από χώρα σε χώρα και µερικές φορές και µέσα στην ίδια τη χώρα. Σε 

µερικές περιπτώσεις, η τοπική εξουσία είναι ο µόνος φορέας που εξασφαλίζει τις 

υπηρεσίες επείγουσας ανάγκης. Σ’άλλες περιπτώσεις, οι τοπικές αρχές 

εξασφαλίζουν επείγουσα υποστήριξη στις στρατιωτικές εγκαταστάσεις µόνο σε 

εξαιρετικά ασυνήθιστες περιστάσεις. Σ’οποιαδήποτε κατάσταση, οι δυνάµεις άµεσης 

αντιµετώπισης  της τοπικής εξουσίας πρέπει να είναι εκπαιδευµένες για να 

ανταποκρίνονται στα περιστατικά που έχουν να κάνουν µε χηµικά που 

αποθηκεύονται σε στρατιωτικές εγκαταστάσεις. 

Οι αµοιβαίες συµφωνίες για ανταπόκριση σε µια επείγουσα ανάγκη συχνά 

καθορίζονται ανάµεσα στο διοικητή του στρατοπέδου και τους εκπροσώπους των 

τοπικών αρχών. Οι συµφωνίες καθορίζουν ότι, κάτω από ασυνήθιστες επείγουσες 

συνθήκες, κάθε πλευρά της συµφωνίας µπορεί να καλέσει την άλλη για βοήθεια. 
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66..44..  ΤΤοο  κκοοιιννόό  εενν  γγέέννεειι  

. 

. 

 

Το κοινό εν γένει µπορεί να είναι η πηγή µιας σηµαντικής αντίθεσης στις 

επόµενες ή τις προτεινόµενες δραστηριότητες του στρατού. Μια τέτοια αντίθεση 

είναι συχνά το αποτέλεσµα της έλλειψης επαρκών πληροφοριών για την 

δραστηριότητα ή την έλλειψη της ανάµειξης του κοινού στη διαδικασία της λήψης 

απόφασης. 

 

6.4.1 Πληροφορίες 

 

Όποτε είναι δυνατό, ο στρατός πρέπει να ενηµερώνει το κοινό για τις 

δραστηριότητες. Σε πολλές χώρες, το κοινό δεν εµπιστεύεται το στρατό. Το κοινό 

συχνά υποπτεύεται ότι ο στρατός µπορεί να χρησιµοποιεί την εικόνα της ασφάλειας 

και να αποκρύπτει τις αµφίβολες περιβαλλοντικές τακτικές. Ο στρατός θα 

επιχειρήσει να ξεπεράσει αυτή την υποψία κοινοποιώντας όσο το δυνατόν 

περισσότερο τις δραστηριότητες του. Πρέπει να εξηγεί προσεκτικά πως εκπληρώνει 

τις περιβαλλοντικές ευθύνες του, ενόσω εκτελεί τις δραστηριότητες. Όσο 

περισσότερο το κοινό αντιλαµβάνεται τι γίνεται, γιατί γίνεται, και ότι γίνεται µ’ένα 

περιβαλλοντικά ευσυνείδητο τρόπο, τόσο περισσότερο είναι πιθανό ότι το κοινό θα 

υποστηρίξει αυτές τις δραστηριότητες. Εν τούτοις, πρέπει να αναφερθεί ότι, σε 

µερικές περιπτώσεις για λόγους εθνικής ασφάλειας, οι πληροφορίες διαβαθµίζονται 

και ως εκ τούτου δεν µπορούν να δηµοσιοποιηθούν. 

 

6.4.2 Αποφάσεις 

 

∆εδοµένου ότι η ασφάλεια της χώρας δεν συµβιβάζεται, ο στρατός θα 

συµπεριλάβει το κοινό σε αποφάσεις που ίσως άµεσα ή έµµεσα να επηρεάσουν το 

περιβάλλον. Σήµερα το κοινό είναι πιο ενηµερωµένο από ποτέ για τη σηµασία της 

προστασίας του περιβάλλοντος και τις συνέπειες στο περιβάλλον από κακώς 

επινοηµένα σχέδια. Ανάλογα, ο στρατός πρέπει να πληροφορήσει το κοινό για τις 

προτεινόµενες ενέργειες, τους λόγους για τις ενέργειες, και τις πιθανές 

περιβαλλοντικές συνέπειες αυτών των ενεργειών. Επιπλέον, ο στρατός πρέπει να 

καλέσει το κοινό να σχολιάσει τις προτεινόµενες ενέργειες και ακόµη να προτείνει 

εναλλακτικές λύσεις για εξέταση. Όταν το κοινό αναµιγνύεται εσωτερικά στη 

διαδικασία λήψης απόφασης, τείνει όλο και περισσότερο να υποστηρίξει την τελική 

απόφαση. 

Γιάννης Γερασόπουλος 49



ΣΣυυσσττήήµµαατταα  ππεερριιββααλλλλοοννττιικκήήςς  δδιιααχχεείίρριισσηηςς  σσττιιςς  έέννοοππλλεεςς  δδυυννάάµµεειιςς  

 

Σε µερικές χώρες, ο στρατός και άλλοι φορείς της κυβέρνησης απαιτείται να 

ζητούν σχόλια απ’το κοινό προτού δεσµευθούν για οποιαδήποτε ειδική ενέργεια. Σε 

πολλές περιπτώσεις, το κοινό εξασφαλίζει νέες προοπτικές που µπορεί να 

αποκαλύπτουν µεθόδους για το πρόβληµα λιγότερο ζηµιογόνους στο περιβάλλον. 

Αν δεν αναγνωρίζεται άλλη επιλογή που να εκπληρώνει τις στρατιωτικές ανάγκες, 

το κοινό, αν είχε την ευκαιρία να αναθεωρεί και να σχολιάζει, θα ήταν πρόθυµο να 

υποστηρίζει την ενέργεια, ακόµη και αν θα υπήρχαν µερικά αρνητικά 

περιβαλλοντικά αποτελέσµατα.  
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66..55..  ΕΕφφααρρµµοογγήή  ττοουυ  ππεερριιββααλλλλοοννττιικκοούύ  ππρροογγρράάµµµµααττοοςς  

. 

. 

 

Ένα αποτελεσµατικό περιβαλλοντικό πρόγραµµα βασίζεται σ’ένα σύστηµα 

πληροφοριών κι ένα οικονοµικά και τεχνολογικά εκτελέσιµο σχέδιο. 

 

6.5.1 Κατάλογοι 

 

Ο στρατός πρέπει να καταρτίσει ένα κατανοητό κατάλογο προτού 

αναπτυχθεί οποιοδήποτε σχέδιο. Ίσως χρειάζεται µια ποικιλία καταλόγων. 

Παραδείγµατος χάριν προτού καταρτισθεί ένα σχέδιο διαχείρισης για τις φυσικές 

πηγές, ο στρατός πρέπει να διεξάγει µια έρευνα για να αναγνωρίσει τις φυσικές 

πηγές στα εδάφη του. Προτού αναπτύξει ένα πρόγραµµα καθαρισµού, πρέπει να 

ολοκληρώσει µια ερευνά για τις τοποθεσίες, τα µεγέθη και τους τύπους των 

µολυσµένων περιοχών ενδιαφέροντος. Πριν αναπτύξει ένα πρόγραµµα πρόληψης 

και εµπόδισης της µόλυνσης, πρέπει πρώτα να καθορίσει τις πήγες µόλυνσης που 

υπάρχουν στην ιδιοκτησία του. Αν λείπει αυτή η βάση, τότε το σχέδιο µάλλον δεν 

κανονίζεται σωστά, κι έτσι δεν είναι επιτυχηµένο. 

 

6.5.2 Σχέδια 

 

Ο στρατός πρέπει να αναπτύξει σχέδια που να είναι ρεαλιστικά και που να 

υποστηρίζουν εθνικούς στόχους και στρατηγικές. Σχέδια που έχουν αναπτυχθεί 

χωρίς προηγουµένως να εξετασθούν οι τεχνολογικοί και οικονοµικοί περιορισµοί 

είναι καταδικασµένα στην αποτυχία. Αυτοί που κάνουν τα σχέδια (οι 

προγραµµατιστές) πρέπει να καθορίσουν προτεραιότητες που να βασίζονται σε 

παρατηρήσεις όπως παραδείγµατος χάριν  ο κίνδυνος για την ανθρώπινη υγεία, 

περιβαλλοντική απόδοση των επενδύσεων, και το κόστος, για να βοηθήσουν στην 

διάθεση των περιορισµένων πόρων. Αν οι υπάρχουσες τεχνολογίες είναι 

αναποτελεσµατικές ή πολύ ακριβές για χρήση οι προγραµµατιστές πρέπει να 

εξετάσουν την αναβολή της εργασίας και την προώθηση περαιτέρω έρευνας.  
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7. ∆ΗΜΙΟΥΡΓΩΝΤΑΣ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
 

Αυτό το µέρος περιγράφει διάφορες ενέργειες που µπορούν να παρθούν για 

την υλοποίηση ενός αποτελεσµατικού προγράµµατος περιβαλλοντικής προστασίας. 

Οι προτάσεις βασίζονται πάνω στις εµπειρίες του στρατιωτικού τοµέα πολλών 

χωρών. Προτείνονται βασικά για περίσκεψη και δεν είναι υποχρεωτικό κοµµάτι του 

προγράµµατος. Ο στρατιωτικός τοµέας κάθε χώρας πρέπει να διαλέξει τους 

επιµέρους τοµείς για να ανταποκριθεί στις δικές του ανάγκες. 

Αυτό το µέρος  αναλύει τις παρακάτω περιβαλλοντικές λειτουργίες: 

• Σχεδιασµός 

• Πρακτικές περιβαλλοντικά συνεπείς 

• Προστασία  φυσικών και πολιτιστικών πόρων 

• Καθαρισµός µολυσµένων περιοχών 

• Εκπαίδευση και µόρφωση 

• Έρευνα και ανάπτυξη 

 

Σε κάθε µια από αυτές τις παραπάνω λειτουργίες θα συζητηθούν τα 

παρακάτω θέµατα: 

• Στόχοι 

• Στρατηγική 

• Προτεραιότητες προετοιµασία προϋπολογισµού 

• Κριτήρια επιτυχίας  
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77..11..  ΣΣττόόχχοοιι  
 

Ένας στόχος είναι µια δήλωση ενός αντικειµενικού σκοπού προς 

διεκπεραίωση. Μπορεί να είναι ένα επίπεδο επίδοσης ή ένα συγκεκριµένο 

αποτέλεσµα. Ο στόχος παρέχει τη βάση για την ανάπτυξη της στρατηγικής και τον 

απαραίτητο προϋπολογισµό. 

 

 

 

Γιάννης Γερασόπουλος 53



ΣΣυυσσττήήµµαατταα  ππεερριιββααλλλλοοννττιικκήήςς  δδιιααχχεείίρριισσηηςς  σσττιιςς  έέννοοππλλεεςς  δδυυννάάµµεειιςς  

 

77..22..  ΣΣττρρααττηηγγιικκήή  
 

Οι στρατηγικές είναι συγκεκριµένες πολιτικές και διαδικασίες που 

σχεδιάζονται για την επίτευξη των δηλωµένων στόχων. Οι στρατηγικές 

περιλαµβάνουν ξεκάθαρους στόχους και σηµαντικά επιτεύγµατα τα οποία 

συνεισφέρουν στον τελικό στόχο. Οι στρατηγικές επίσης δηµιουργούν τη βάση για 

την προετοιµασία του προϋπολογισµού και είναι η πηγή για τους δείκτες επίδοσης. 

 Αναπτύσσοντας µια στρατηγική, πρώτα χρειάζεται η προετοιµασία µιας 

απογραφής υπαρχόντων πόρων, απαιτήσεων και ευκαιριών. Τότε, βάση αυτής της 

απογραφής µπορεί να αναπτυχθεί ένα κατανοητό πρόγραµµα υλοποίησης για την 

επίτευξη του συνολικού στόχου(ων) και δεδοµένου των απαραίτητων πόρων να 

εκτελεστεί. Το τρίτο στοιχείο κάθε στρατηγικής είναι η διεξαγωγή µίας περιοδικής 

εξέτασης  για να διαπιστωθεί εάν οι στόχοι έχουν επιτευχθεί ή όχι. 
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77..33..  ΠΠρροοττεερρααιιόόττηηττεεςς  ππρροοεεττοοιιµµαασσίίααςς  ππρροοϋϋπποολλοογγιισσµµοούύ  
 

Ο απαραίτητος προϋπολογισµός για την υλοποίηση στρατηγικών µπορεί να 

υπερβεί το διαθέσιµο κεφάλαιο. Συνεπώς, ένα σύστηµα προτεραιοτήτων πρέπει να 

αναπτυχθεί για την υποστήριξη αυτών των ενεργειών που παρέχουν την 

µεγαλύτερη ασφάλεια της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος, αποφέροντας  

τη µεγαλύτερη βελτίωση του περιβάλλοντος και εξασφαλίζοντας την δυνατότητα του 

στρατιωτικού τοµέα να εκτελέσει το καθήκον του.  
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77..44..  ΚΚρριιττήήρριιαα  εεππιιττυυχχίίααςς    
 

Οι διοικητικοί διαχείρισης πρέπει να έχουν τα µέσα να αποτιµήσουν την 

αποτελεσµατικότητα των στρατηγικών για το εάν πετυχαίνουν τους επιθυµητούς 

στόχους. Μερικά κριτήρια επιτυχίας πρέπει να αναπτυχθούν για βασικά τµήµατα 

του περιβαλλοντικού προγράµµατος. Ένα κριτήριο µπορεί να είναι οι συνολικές 

πηγές εκποµπής βλαβερών αποβλήτων. Παραδείγµατα περιλαµβάνουν την 

ποσότητα βλαβερών αποβλήτων που διατίθενται ή την ποσότητα βλαβερών ουσιών 

που εκπέµπονται στην ατµόσφαιρα. Ένα άλλο κριτήριο µπορεί να είναι το συνολικό 

αποτέλεσµα των δραστηριοτήτων περιβαλλοντικής προστασίας. Παραδείγµατα 

περιλαµβάνουν την αφθονία µερικών ειδών ψαριών ή άγριων ζώων ή ο αριθµός 

µολυσµένων περιοχών οι οποίες θέτουν σε κίνδυνο την υγεία των κοντινών 

κοινοτήτων. Τα κριτήρια παρέχουν στους διοικητικούς διαχείρισης µια ένδειξη της 

συνολικής αποτελεσµατικότητας του προγράµµατος. Όταν υπάρξει µια µεγάλη 

παρέκκλιση από την επιθυµητή επίδοση ή τους στόχους, επιπλέον πληροφορίες 

µπορεί να χρειάζονται.  
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8.  ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ   ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
 

Η θεµελίωση ενός καλού περιβαλλοντικού προγράµµατος  είναι ένας σχετικά 

λεπτοµερής οδικός χάρτης µελλοντικών ενεργειών, βασισµένος πάνω στην εξέταση 

περιβαλλοντικών θεµάτων και περιορισµών και την αξιολόγηση λογικών 

εναλλακτικών λύσεων. 
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88..11..  ΣΣττόόχχοοςς  
 

Είναι σηµαντικό τα σηµαντικά περιβαλλοντικά προβλήµατα να τεθούν νωρίς 

κατά την διαδικασία σχεδιασµού για να δοθεί επαρκής χρόνος για να συνδυαστούν 

εναλλακτικές λύσεις, να στραφούν σε άλλες κατευθύνσεις ή να υιοθετηθούν 

στρατηγικές αντιστάθµισης για αναπόφευκτες βλαβερές περιβαλλοντικές συνέπειες. 
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88..22..  ΣΣττρρααττηηγγιικκήή  

. 

 

Οι στρατηγικές αναφέρονται για δυο διαφορετικούς σχεδιασµούς 

στρατηγικής. Ο πρώτος σχεδιασµός στρατηγικής είναι για την ανάπτυξη, προµήθεια 

και την διάθεση οπλικών συστηµάτων. Ο δεύτερος σχεδιασµός στρατηγικής είναι 

για την ανάπτυξη εγκαταστάσεων που υποστηρίζουν την εκπαίδευση µονάδων (για 

την εκπλήρωση του καθήκοντος τους), τη δοκιµή των οπλικών συστηµάτων ή άλλες 

δραστηριότητες. 

 

 

8.2.1 Οπλικά συστήµατα 

 

Ο σχεδιασµός στρατηγικής για τα οπλικά συστήµατα περιλαµβάνει την 

αναγνώριση των στρατιωτικών απαιτήσεων και περιορισµών και την ανάπτυξη ενός 

σχεδίου υλοποίησης το οποίο ανταποκρίνεται σ’αυτές τις απαιτήσεις εντός των  

προδιαγεγραµµένων περιορισµών. 

 

i. Κατάλογος απαιτήσεων και περιορισµών 

 

Πολλές χώρες οι οποίες παράγουν οπλικά συστήµατα τώρα απαιτούν ότι το 

περιβαλλοντικό κόστος και οι συνέπειες σχετικά µε την συνολική ζωή ενός οπλικού 

συστήµατος θα πρέπει να αξιολογούνται σε κάθε βασικό σηµείο στην ανάπτυξη του. 

Όλες οι µηχανολογικές λύσεις οι οποίες ανταποκρίνονται στα κριτήρια επίδοσης θα 

πρέπει να αναλύονται. Ο συνολικός κύκλος ζωής ενός συστήµατος περιλαµβάνει 

την ανάπτυξη, την προµήθεια και την διάθεση του. Αποφάσεις οι οποίες παίρνονται 

κατά την ανάπτυξη σχετικά µε υλικά και προωθητικά µίγµατα µπορούν να έχουν 

σηµαντικό κόστος και περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την αρχή µέχρι το τέλος της 

ζωής του οπλικού συστήµατος. Όταν απαιτείται η αναγνώριση και η διαδοχική 

αντικειµενική ανάλυση όλων την εφικτών επιλογών, τότε είναι πιθανότερο να 

επιλέγει η λιγότερο καταστροφική προς το περιβάλλον λύση και συνάµα η 

οικονοµικότερη. 

Πολλές χώρες απαιτούν πριν παρθούν οι αποφάσεις για την ανάπτυξη ενός 

οπλικού συστήµατος, αυτός που παίρνει την απόφαση πρέπει να ολοκληρώσει µια 

πλήρη ανάλυση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων σχετικά µε κάθε επιλογή 

ανάπτυξης. Παράγοντες οι οποίοι µπορεί να καθορίσουν  τη λογική επιλογών 

ανάπτυξης οπλικών συστηµάτων µπορεί να είναι η διαθεσιµότητα και το µέγεθος 

πεδίων βολής, εγγύτητα σε περιοχές στις οποίες είναι πιθανές συγκρούσεις, 
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απόµακρα από κατοικηµένες περιοχές για να διασφαλιστεί µυστικότητα  ή 

ασφάλεια, ή η διαθεσιµότητα ειδικών εγκαταστάσεων και µέσων για την υποστήριξη 

εκπαίδευσης και δοκίµων. 

 Για κάθε ενέργεια, η διαδικασία της ανάλυσης των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων  για λογικές εναλλακτικές λύσεις είναι παρόµοια. Κάθε λογική 

εναλλακτική επιλογή πρέπει να αξιολογείται αντικειµενικά. Για τέτοιες αναλύσεις , τα 

παρακάτω θέµατα αποτελούν την βάση: 

 

Κοινωνικό-οικονοµικοί παράγοντες: Αυτός ο τοµέας αφορά την δυνατότητα της 

τοπικής κοινωνίας για να παρέχει στέγαση, εκπαίδευση και πρώτες βοήθειες στους 

επιπλέον  εργάτες οι οποίοι εργάζονται για την επίτευξη του έργου, όπως επίσης 

κάθε επίδραση των στρατιωτικών που µπορεί να έχουν στην πολιτισµική αρτιότητα 

στην τοπική κοινωνία. 

 

Μεταφορικά µέσα:  Αυτός ο τοµέας αφορά  την δυνατότητα του υπάρχοντος 

σιδηροδροµικού δικτύου, των οδικών αρτηριών και των εναέριων µέσων να 

διευκολύνει την αυξηµένη κίνηση. 

 

Φυσικές και πολιτισµικές πηγές: Αυτός ο τοµέας αφορά τις ενδεχόµενες επιπτώσεις 

ενεργειών στις φυσικές και πολιτισµικές πηγές. Αυτές οι δραστηριότητες 

περιλαµβάνουν κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία, όπως επίσης ψυχαγωγική 

χρήση ή και βανδαλισµό. 

 

Θόρυβος: Αυτός ο τοµέας αφορά τα ενδεχόµενα ακουστικά προβλήµατα  από της 

δραστηριότητες κατασκευής και λειτουργίας στις συνθήκες διαβίωσης στις ίδιες τις 

εγκαταστάσεις, σε κοντινές κοινότητες και στην πανίδα. 

 

Ποιότητα του αέρα: Αυτός ο τοµέας αφορά τα ενδεχόµενα συσσωρευµένα 

αποτελέσµατα των εκποµπών από πηγές που σχετίζονται µε τις ενέργειες  στην 

ποιότητα του αέρα στην περιοχή. Οι πηγές µπορεί να είναι αεροπλάνα, αυτοκίνητα, 

πλοία, βιοµηχανικές επεξεργασίες και θερµοηλεκτρικοί σταθµοί. 

 

Ποιότητα του νερού: Αυτός ο τοµέας αφορά τα ενδεχόµενα συσσωρευµένα 

αποτελέσµατα από δραστηριότητες σε ποτάµια, λίµνες και ρυάκια στην περιοχή. Οι 

δραστηριότητες περιλαµβάνουν αυξηµένα ύδατα υπονόµων, νέα ή αυξηµένα 

βιοµηχανικά απόβλητα, µολυσµένα νερά και διάβρωση του εδάφους από τις 

κατασκευές ή άλλες δραστηριότητες εκπαίδευσης. 
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Στις περισσότερες περιπτώσεις, συµµετοχή του κοινού στην διαδικασία 

αποφάσεων είναι πολύ επιθυµητή. Η συµµετοχή του κοινού επιτρέπει την 

δυνατότητα στον στρατιωτικό τοµέα να περιγράψει την ανάγκη κάποιας 

δραστηριότητας ή δράσης. Το κοινό, ωστόσο, µπορεί να προσφέρει λύση σε 

παράγοντες που ο στρατιωτικός τοµέας παράβλεψε. Το αποτέλεσµα µπορεί να είναι 

µια προσπάθεια συνεργασίας µεταξύ των δυο οµάδων για να βρουν την καλύτερη 

λύση για τον στρατιωτικό τοµέα και το περιβάλλον. Πρέπει να σηµειωθεί, ωστόσο, 

ότι η δηµόσια αποκάλυψη µπορεί να µην είναι εφικτή εάν οι ενέργειες είναι 

ευαίσθητες για την  άµυνα της χώρας. 

 

 

ii. Πρόγραµµα υλοποίησης 

 

Το πρόγραµµα υλοποίησης περιγράφει τον τρόπο µε τον οποίο µια 

στρατιωτική ενέργεια θα εκτελεστεί. Το σχέδιο πρέπει να αµβλυνθεί από 

περιορισµούς κατά την αρχική ανάλυση για την αποφυγή βλαβερών συνεπειών όσο 

γίνεται. Ωστόσο, βλαβερές συνέπειες µερικές φορές δεν µπορούν να αποφευχθούν. 

Σε αυτές τις περιπτώσεις, πρόωρη ανακάλυψη του προβλήµατος θα επέτρεπε 

αναγνώριση και υιοθέτηση κάποιας περιβαλλοντικής ελάφρυνσης (µια δράση η 

οποία µπορεί να µειώσει µια δυσµενή επίδραση ή να αντισταθµίσει το δυσµενές 

αποτέλεσµα) ως µέρος του σχεδίου υλοποίησης. Για παράδειγµα, η εισαγωγή ενός 

νέου αεροσκάφους σε µια σµηναρχία ή πτέρυγα µπορεί να προκαλέσει απαράδεκτο 

υψηλό επίπεδο θορύβου σε κοντινές κατοικίες. Αν και µπορεί να µην είναι δυνατή η 

τοποθέτηση σε µια άλλη µονάδα, το αποτέλεσµα του θορύβου µπορεί να 

περιοριστεί µε την προσθήκη επιπλέον ηχοµονωτικού στις κοντινές κατοικίες, 

αλλάζοντας το ίχνος απογείωσης και προσγείωσης ή το πτητικό πλάνο, 

περιορίζοντας  τις ώρες λειτουργίας, ή εάν αυτές οι ενέργειες δεν είναι 

ικανοποιητικές αποµακρύνοντας τους κατοίκους οι οποίοι µένουν σε κοντινές 

κατοικίες. 

 

8.2.2 Εγκαταστάσεις . 

 

Το σχέδιο στρατηγικής για εγκαταστάσεις περιλαµβάνει την προσδιορισµό 

των απαιτήσεων και των περιορισµών και την ανάπτυξη ενός σχεδίου υλοποίησης 

το οποίο ανταποκρίνεται στις στρατιωτικές απαιτήσεις εντός των περιορισµών. 
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i. Κατάλογος απαιτήσεων και περιορισµών 

 

Τα αποτελέσµατα ενός καλού σχεδιασµού είναι περισσότερο ορατά κατά την 

ανάπτυξη οπλικών συστηµάτων. Οι εγκαταστάσεις  πρέπει να βρίσκονται και να 

κατασκευάζονται για να παρέχουν µια ποιότητα ζωής, να στηρίζουν την 

αποτελεσµατική ολοκλήρωση της αποστολής, και να επιβάλλουν τις ελάχιστες 

δυνατές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Για την επίτευξη αυτών των στόχων, ο 

σχεδιαστής πρώτα πρέπει να κατανοήσει τις λειτουργικές και υποστηρικτικές 

απαιτήσεις  της αποστολής. Ο σχεδιαστής επίσης πρέπει να αναγνωρίσει τους 

φυσικούς και σωµατικούς περιορισµούς κατά την κατασκευή, και να κατανοήσει τις 

σχέσεις ανάµεσα στις διάφορες δραστηριότητες στην εγκατάσταση. 

 

 

Λειτουργικές και υποστηρικτικές απαιτήσεις  
 

Οι λειτουργικές και υποστηρικτικές απαιτήσεις αποτελούν τα στοιχεία τα 

οποία είναι απαραίτητα για να επιτρέψουν την επίδοση της αποστολής µε 

ενδεδειγµένο τρόπο. Αυτά τα στοιχεία αποτελούν: Περιοχές εκπαίδευσης και 

δοκιµών, εναέριος χώρος για δοκιµές και εκπαίδευση, ειδικές περιοχές ( µε βουνά, 

έρηµοι, µε δάση ή τροπικά µέρη) για να υποστηρίξουν ειδική εκπαίδευση και 

δοκιµές και εγκαταστάσεις όπως διαδρόµους απογείωσης και προσγείωσης, κτίρια 

συντήρησης και στέγαση. 

 

Φυσικοί και πολιτισµικοί περιορισµοί 
 

Στους φυσικούς περιορισµούς περιλαµβάνονται τα στοιχεία που εµποδίζουν 

την κανονική ανάπτυξη ή είναι µοναδικά ή είναι πολύ ειδικά τα οποία χρειάζονται 

προσοχή και προστασία. Φυσικά στοιχεία που περιορίζουν ή επηρεάζουν την 

ανάπτυξη εγκαταστάσεων περιλαµβάνουν: περιοχές επιρρεπής σε πληµµύρες, 

εδάφη ευαίσθητα στη διάβρωση, λίµνες, ποτάµια, ρυάκια, βαλτοί, φυσικές κατοικίες 

ειδικών ζωών και φυτών, δάση µε ξυλεία εκµετάλλευσης και δύσκολα και σκληρά 

εδάφη. Πολιτισµικά στοιχεία που επιβάλλουν περιορισµούς στις στρατιωτικές 

εγκαταστάσεις περιλαµβάνουν: τάφους, ιερούς χώρους και χώρους µε ιστορική και 

αρχιτεκτονική σηµασία. 

 

 

 

 
Γιάννης Γερασόπουλος 62



ΣΣυυσσττήήµµαατταα  ππεερριιββααλλλλοοννττιικκήήςς  δδιιααχχεείίρριισσηηςς  σσττιιςς  έέννοοππλλεεςς  δδυυννάάµµεειιςς  

 

Ασφάλεια, θόρυβος και οπτικοί περιορισµοί 
 

∆ιάφοροι τύποι περιορισµών σχετικοί µε την ασφάλεια επηρεάζουν την 

ανάπτυξη της εγκατάστασης. Oι πιο προφανείς περιορισµοί είναι η ασφάλεια των 

αποστρατικοποιηµένων ζωνών (ουδέτερων ζωνών) που περιβάλλουν υψηλού 

κινδύνου δραστηριότητες ή τοποθεσίες όπου γίνεται επεξεργασία επικίνδυνων 

υλικών. Για παράδειγµα , ζώνες ασφαλείας συνήθως δηµιουργούνται γύρω από 

κτίρια αποθήκευσης πυροµαχικών. Επίσης επιβάλλονται  γύρω από γραµµές πυρός 

και βοµβαρδισµού για να προστατεύσουν ανθρώπους από κάποιο περιπλανώµενο 

κάλυκα ή βόµβα. Οι ζώνες ασφαλείας επίσης δηµιουργούνται   σε περιοχές πλησίον 

σε διαδρόµους απογειώσεως-προσγειώσεως , όπου οι στατιστικές δείχνουν ένα 

υψηλό δείκτη ατυχηµάτων. 

Πηγές δυνατού θορύβου επίσης απαιτούν ουδέτερες ζώνες για την 

προστασία των ανθρώπων. Πηγές θορύβου σε µια τυπική στρατιωτική εγκατάσταση 

αποτελούν α/φη κατά τις απογειώσεις-προσγειώσεις, κελιά δοκιµών κινητήρων, 

πεδία βολής και ακόµη µεγάλοι αυτοκινητόδροµοι. Ικανή απόσταση πρέπει να 

υπάρχει ανάµεσα σ’αυτές τις πηγές θορύβου και τις εγκαταστάσεις όπου δουλεύουν 

εργαζόµενοι, έτσι ώστε οι δραστηριότητες στις εγκαταστάσεις µπορούν να γίνουν µε 

ασφάλεια και µε ανεκτό τρόπο. Έχουν εδραιωθεί κάποια standards για τα όρια των 

επιτρεπόµενων επιπέδων θορύβου ανάλογα µε την ασφαλή εκτέλεση της 

δραστηριότητας. Τυπικά, για κάθε στρατιωτική εγκατάσταση προετοιµάζονται 

“περίµετροι θορύβου”  (noise contours) ανάλογα µε τον τύπο των α/φων ή των 

τροχοφόρων, προβλεπόµενη συχνότητα και ώρα λειτουργίας, και προτεινόµενες 

πορείες πτήσεων. Οι σχεδιαστές µπορούν να χρησιµοποιήσουν τις “περιµέτρους 

θορύβου” για να βοηθήσουν στην τοποθέτηση καινούριων εγκαταστάσεων. 

Συχνά ένας παραµεληµένος περιορισµός προκύπτει από την οπτική όχληση  

µιας καινούριας εγκατάστασης ή δραστηριότητας στο τοπίο. Μια κακοσχεδιασµένη ή 

κακοτοποθετηµένη εγκατάσταση µπορεί να χαλάσει ή και να βλάψει σηµαντικά µια 

ωραία τοποθεσία. Γενικά, στο µέτρο που είναι συνεπής µε τις ανάγκες της 

αποστολής και τους διαθέσιµους πόρους, οι νέες εγκαταστάσεις πρέπει να έχουν 

αρχιτεκτονικά στοιχεία που ταιριάζουν µε τις υπάρχουσες εγκαταστάσεις στην γύρω 

τοποθεσία. Επιπρόσθετα, εγκαταστάσεις και δραστηριότητες πρέπει να γίνονται µε 

τέτοιο τρόπο που να µην συγκαλύπτουν γραφικά τοπία. 
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Υπάρχουσα υποδοµή 
 

Οι πιο προφανείς περιορισµοί σε µια στρατιωτική εγκατάσταση είναι  οι 

υπάρχουσες υπηρεσίες και εγκαταστάσεις. Αυτές οι υποδοµές µπορούν να 

τροποποιηθούν ή να κατεδαφιστούν , αλλά µόνο µε ένα ανεπιθύµητα υψηλό 

κόστος. Επιπρόσθετα, περιοχές  που έχουν µολυνθεί από χηµικά ή άλλες βλαβερές 

ουσίες από παρελθοντικές ενέργειες του στρατού ή βιοµηχανικών διεργασιών 

µπορεί να αποτελέσουν τροχοπέδη στην ανάπτυξη. 

 

 

 

ii. Πρόγραµµα υλοποίησης  

 

Αυτός ο οδηγός δείχνει τον τρόπο για την καλύτερη τοποθέτηση καινούριων 

εγκαταστάσεων, δρόµων όπως επίσης και την διαχείριση φυσικών και πολιτισµικών 

πόρων και την καθοδήγηση της εκπαίδευσης, των δοκιµών και των ψυχαγωγικών 

δραστηριοτήτων σε µια στρατιωτική µονάδα βάση των απαιτήσεων και των 

προβλεπόµενων πόρων. Το σχέδιο δείχνει  την ανάπτυξη για µια πρακτική, 

περιβαλλοντικά συνεπή µονάδα. 

 

Λειτουργικές Σχέσεις 
 

Οι εγκαταστάσεις πρέπει να τοποθετούνται µε τρόπο που όχι µόνο σέβεται 

τους περιορισµούς που αναφέρθηκαν παραπάνω αλλά εξυπηρετούν και την 

επίδοση της αποστολής τους. Οι βιοµηχανικές εγκαταστάσεις µπορεί να είναι 

ταξινοµηµένες για να συµπληρώνουν η µια την άλλη και να βρίσκονται κοντά σε εάν 

σταθµό µεταφορικών µέσων όπως σιδηροδροµικό σταθµό ή αεροδρόµιο. 

 

 Μακροπρόθεσµες Προοπτικές 
 

Λόγω των  φυσικών και των οικονοµικών περιορισµών, το σχέδιο συνήθως 

ολοκληρώνεται µετά από κάποια χρόνια. Ωστόσο, κάθε ενέργεια, είτε κατασκευή, 

είτε τροποποίηση είτε κατεδάφιση ολοκληρώνεται σύµφωνα µε το σχέδιο. Τελικά, 

µετά από µερικές δεκαετίες  το όραµα του σχεδιαστή αναγνωρίζεται. 

 

Περιοδική επιθεώρηση 
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Οι σχεδιαστές πρέπει να επιθεωρούν το αρχικό σχέδιο και να το 

ενηµερώνουν όπως πρέπει για να εξασφαλίζεται ότι καλύπτει τις ανάγκες του 

στρατού και τους τωρινούς περιβαλλοντικούς περιορισµούς. 
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88..33..  ΠΠρροοττεερρααιιόόττηηττεεςς  ππρροοεεττοοιιµµαασσίίααςς  ππρροοϋϋπποολλοογγιισσµµοούύ  
 

  Το κόστος για την υποστήριξη έξυπνων περιβαλλοντικών αποφάσεων για 

την ανάπτυξη, προµήθεια και διάθεση ενός οπλικού συστήµατος  πρέπει να 

υπολογίζεται ως ένα αναπόσπαστο µέρος του κόστους ανάπτυξης αυτού του 

οπλικού συστήµατος. 

Το πρόγραµµα υλοποίησης για µια εγκατάσταση είναι βασικό για έξυπνη 

ανάπτυξη στο µέλλον, συµπεριλαµβανοµένου της  εξάπλωσης της εγκατάστασης 

για να καλύψει µελλοντικές ανάγκες της αποστολής. Ως ο θεµέλιος λίθος ολόκληρης 

της  προσπάθειας ανάπτυξης , το σχέδιο υλοποίησης αξίζει υψηλή προτεραιότητα 

στη λίστα προτεραιοτήτων προϋπολογισµού. 
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88..44..  ΚΚρριιττήήρριιαα  εεππιιττυυχχίίααςς    
 

   Είναι πολύ δύσκολο να αξιολογηθεί η επιτυχία των προσπαθειών 

σχεδιασµού. Σίγουρα, µια απόφαση µετά από προβληµατισµό για το περιβάλλον 

αναµένεται να δηµιουργήσει λιγότερες περιβαλλοντικές επιπλοκές, να συναντήσει 

λιγότερη δηµόσια εχθρότητα και πιθανόν να είναι πιο οικονοµική από µια απόφαση 

που παίρνεται επιπόλαια. Ωστόσο, είναι δύσκολο να µετρηθεί η επιτυχία µε 

ποσοτικούς όρους. Ίσως η καλύτερη προσέγγιση είναι η εξασφάλιση καθιερωµένων 

διαδικασιών για την αξιολόγηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων από προτεινόµενες 

ενέργειες, ότι αυτές οι διαδικασίες τηρούνται, και ότι ο υπεύθυνος των αποφάσεων 

είναι ενηµερωµένος από τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης πριν πάρει τις 

αποφάσεις. 
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9. ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΣΥΝΕΠΕΙΣ  
 

 Πολλές ενέργειες που παίρνει η ηγεσία του στρατού, είτε για τις 

εγκαταστάσεις είτε κατά την διάρκεια ασκήσεων, µπορούν να προκαλέσουν 

σηµαντικά προβλήµατα υγείας ή βλάβη στο περιβάλλον.  Βλαβερά υλικά τα οποία 

διαχειρίζονται απρεπώς έχουν προκαλέσει µια µεγάλη γκάµα ασθενειών, µερικές 

απ’τις οποίες κατέληξαν σε θάνατο εργαζοµένων. Η εκποµπή ή διάθεση τέτοιων 

επικίνδυνων ουσιών χωρίς σωστή περιβαλλοντική προφύλαξη έχει προκαλέσει 

σηµαντική ρύπανση ποταµιών, νερού στο υπέδαφος και παράκτιων νερών, 

σκοτώνοντας θηλαστικά, πουλιά και ψάρια, καταστρέφοντας τη βλάστηση, 

µολύνοντας πηγές πόσιµου νερού και προκαλώντας αρρώστιες. 
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99..11..  ΣΣττόόχχοοιι  
 

Οι απαιτήσεις της εθνικής ασφάλειας είναι το πρώτο στις προτεραιότητες του 

στρατιωτικού τοµέα ενός έθνους. Παρ’ όλα αυτά, ο στρατός θα πρέπει να 

προστατέψει την δηµόσια υγεία και το περιβάλλον, στο µεγαλύτερο δυνατό βαθµό, 

µέσω ελέγχων στην διαχείριση και διάθεση επικίνδυνων αποβλήτων και ουσιών και 

µε την αποφυγή εκποµπής µολυντών-ουσιών στην ατµόσφαιρα, στα ύδατα και στο 

έδαφος. 
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99..22..  ΣΣττρρααττηηγγιικκήή  
Βάση µιας ιεράρχησης ενεργειών πρέπει να ακολουθηθούν κατά σειρά οι 

εξής ενέργειες: 

• Μείωση στην πηγή (Source reduction) 

• Ανακύκλωση (Recycling) 

• Επεξεργασία αποβλήτων (Treatment) 

• ∆ιάθεση αποβλήτων (Disposal) 

 

Στην κορυφή αυτής της ιεράρχησης ενεργειών είναι η µείωση στην πηγή. Η 

µείωση στην πηγή είναι η αντικατάσταση ή αλλαγή µιας διαδικασίας ή συστήµατος 

το οποίο χρησιµοποιεί βλαβερά υλικά µε ένα σύστηµα ή διαδικασία όπου δεν 

χρησιµοποιούνται βλαβερά υλικά. Για παράδειγµα, η χρήση καθαριστικών µε βάση 

το νερό µε υψηλή πίεση για καθαρισµό τµηµάτων α/φων εξαλείφει την ανάγκη 

χρήσης χηµικών ουσιών και την ανάγκη διάθεσης των βλαβερών για την υγεία και 

το περιβάλλον  αποβλήτων. 

Όταν εναλλακτικές διαδικασίες δεν είναι δυνατές ή προσιτές, η µείωση στην 

πηγή µπορεί να ολοκληρωθεί µέσω της εισαγωγής διαδικασιών οι οποίες 

χρησιµοποιούν τα βλαβερά υλικά πιο αποδοτικά. Ένα παράδειγµα είναι η 

διαδικασία απόθεσης ιζήµατος (∆.Α.Ι.) για την επικάλυψη κρίσιµων τµηµάτων 

οπλικών συστηµάτων. Η παραδοσιακή µέθοδος επικάλυψης η οποία συνεπαγόταν 

την εµβάπτιση των τµηµάτων του οπλικού συστήµατος, δηµιουργούσε σηµαντικό 

όγκο αποβλήτων. Η µέθοδος ∆.Α.Ι., η οποία συνεπάγεται την εισαγωγή ενός 

φορτισµένου ηλεκτρικά  υλικού επικάλυψης σε ένα θάλαµο υποπίεσης που περιέχει 

το αντίθετα ηλεκτρικά φορτισµένο υλικό µπορεί να πετύχει αποδοτικότητα µέχρι 

99%. Ένα άλλο παράδειγµα είναι η µέθοδος ηλεκτροστατικών σπρέι (Μ.Η.Σ.)για την 

βαφή τµηµάτων οπλικών συστηµάτων. Οι παραδοσιακές µέθοδοι βαφής είχαν σαν 

αποτέλεσµα σηµαντικές ποσότητες αποβλήτων (overspray), πετύχαιναν µεταξύ 30–

60% αποδοτικότητα χωρίς την εγγύηση οµοιόµορφης στρώσης. Οι µέθοδοι 

ηλεκτροστατικής βαφής, οι οποίες βασίζονται στην έλξη  της αντίθετα ηλεκτρικά 

φορτισµένης βαφής µπορούν να επιτύχουν απόδοση µέχρι 90%. 
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Η ανακύκλωση είναι η επόµενη ενέργεια στη σειρά ενεργειών για την 

προστασία της δηµόσιας υγείας. Η ανακύκλωση συχνά µειώνει το λειτουργικό 

κόστος. Επίσης µειώνει την περιβαλλοντική βλάβη µειώνοντας την ανάγκη νέων 

υλικών, για τη κατασκευή των οποίων, γίνεται εξόρυξη ή συγκοµιδή ξυλείας για  την 

ικανοποίηση των αναγκών παραγωγής ή της βιοµηχανίας. Επιπρόσθετα, η 

ανακύκλωση µειώνει της ανάγκη υγειονοµικής ταφής σκουπιδιών µε την σχετική 

βλάβη που συνεπάγεται στο περιβάλλον. Για παράδειγµα, το αντιψυκτικό που 

χρησιµοποιείται στο σύστηµα ψύξης των τροχοφόρων, παραδοσιακά 
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χρησιµοποιούνταν για ένα χρονικό διάστηµα ή µέχρι να παρουσιαστεί κάποια 

βλάβη-διαρροή στο σύστηµα ψύξης και µετά απορρίπτονταν στο περιβάλλον σαν 

απόβλητο. Τώρα το χρησιµοποιηµένο αντιψυκτικό καθαρίζεται και 

ξαναχρησιµοποιείται πάλι, µε αποτέλεσµα οικονοµία στη διάθεση και στο κόστος 

νέου αντιψυκτικού. 

Η τρίτη επιλογή στην ιεραρχία των ενεργειών είναι η επεξεργασία των 

µολυντών από τις βιοµηχανικές διεργασίες. Αυτή η προσέγγιση εκθέτει και το 

περιβάλλον και τους εργαζόµενους σε ενδεχόµενη βλάβη στην υγειά τους. Συχνά 

αυτή η µέθοδος είναι εξαιρετικά δαπανηρή, αφού τεράστιες ποσότητες αποβλήτων 

πρέπει να επεξεργαστούν κατάλληλα για να µειωθούν οι βλαβερές επιπτώσεις στο 

περιβάλλον. 

Μερικές φορές τα µολυσµένα απόβλητα δεν µπορούν να επεξεργαστούν  

κατάλληλα και η έσχατη λύση είναι η διάθεση των αποβλήτων µε ένα κατάλληλα 

ειδικό τρόπο σε µια οργανωµένη εγκατάσταση. Το κόστος µιας τέτοιας 

προσπάθειας µπορεί να είναι εξαιρετικά υψηλό. Επιπρόσθετα, υπάρχει πάντα η 

πιθανότητα ακατάλληλης µεταχείρισης του υλικού, το αποτέλεσµα του οποίου είναι 

πρόσθετα έξοδα όταν θα χρειαστεί να καθαριστούν µολυσµένες περιοχές, συνήθως 

πολλά χρόνια αργότερα. Η τρίτη και η τέταρτη κατά σειρά ενέργειες συχνά 

αναφέρονται ως end-of-pipe προσεγγίσεις.  

Κατά την υλοποίηση ενός προγράµµατος περιβαλλοντικής προστασίας, µια 

χώρα είναι πιο πιθανό να εστιάσει στην επεξεργασία και στη διάθεση από τις πιο 

ενδεδειγµένες επιλογές στην ιεραρχία. Τα standards για τις “end of pipe” εκποµπές 

ή ενέργειες γενικότερα είναι ευκολότερο  να καθιερωθούν και να καταγραφούν, 

προκαλούν τη µικρότερη αποδιοργάνωση στις υπάρχουσες βιοµηχανίες, και 

συνήθως απαιτούν λιγότερη αρχική επένδυση. Παρόλ’ αυτά, όσο ωριµάζει το 

περιβαλλοντικό πρόγραµµα, και οι εξαρτώµενες βιοµηχανίες 

(συµπεριλαµβανοµένου και του στρατιωτικού τοµέα) και οι περιβαλλοντικές 

υπηρεσίες της κυβέρνησης  αρχίζουν να συνειδητοποίουν τα περιβαλλοντικά και 

οικονοµικά πλεονεκτήµατα της µείωσης στην πηγή (source reduction) και της 

ανακύκλωσης. Οι στρατηγικές που περιγράφονται παρακάτω παρουσιάζονται µε 

σειρά που συνήθως αναπτύσσονται.         

 

  

9.2.1 Επεξεργασία και ∆ιάθεση αποβλήτων . 

 

Αυτό το µέρος παρουσιάζει την στρατηγική για την επεξεργασία και διάθεση 

επικίνδυνων και τοξικών αποβλήτων. 
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i. Κατάλογος των απαιτήσεων 

 

Το πρώτο βήµα στην ανάπτυξη µιας στρατηγικής “end of pipe” ή 

συµµόρφωσης είναι η αναγνώριση αυτών των ενεργειών που είναι απαραίτητες για 

την προστασία των εργαζοµένων και του περιβάλλοντος. Τέτοιες ενέργειες µπορεί 

να είναι  απαντήσεις σε νόµους που έχουν θεσπιστεί από την νοµοθεσία της χώρας. 

Ωστόσο, ακόµη και εάν δεν υπάρχουν τέτοιοι νόµοι, είναι επιβεβληµένο για τo 

φορέα που µεταχειρίζεται επικίνδυνα υλικά, ή εκπέµπει επικίνδυνα απόβλητα στον 

αέρα, στο νερό ή στο έδαφος, να λάβει τις απαραίτητες προφυλάξεις για τον 

περιορισµό βλαβερών εκθέσεων και να ελέγξει καταστροφικές απορροές στο νερό, 

το έδαφος ή την ατµόσφαιρα. 

 Είναι ξεκάθαρο για το εθνικό συµφέρον ότι ο στρατιωτικός τοµέας πρέπει να 

συµµετέχει στην ανάπτυξη νόµων για την υλοποίηση νοµοθεσίας. Οι νοµοθέτες 

πρέπει να είναι πλήρως ενήµεροι για τις πιθανές συνέπειες της προτεινόµενης 

νοµοθεσίας πριν εφαρµοστεί. Απροσεξία από τους νοµοθέτες για τις ανάγκες 

εκπαίδευσης και  δοκιµών των Ένοπλων ∆υνάµεων µπορεί να προκαλέσουν τη 

ψήφιση νόµων οι οποίοι περιορίζουν σηµαντικά τις δραστηριότητες των Ένοπλων 

∆υνάµεων ή επιβάλλουν πολύ υψηλό κόστος για τη συµµόρφωση  και άλλες 

σηµαντικές στρατιωτικές απαιτήσεις µπορεί να µείνουν ανικανοποίητες. 

 Για τη συµβολή στην ανάπτυξη των απαιτήσεων και την ενηµέρωση του 

διοικητή µιας πτέρυγας µάχης ή σµηναρχίας ειδικών καταστάσεων, που µπορεί να 

θέτουν σε κίνδυνο την υγεία των εργαζοµένων ή του περιβάλλοντος,  πρέπει να 

διενεργείται µια αξιολόγηση τουλάχιστον κάθε χρόνο. Η λίστα της αξιολόγησης   

πρέπει να βασίζεται πάνω στους νόµους και τη νοµοθεσία της χώρας, όπως επίσης 

και σε πρόσθετες προφυλάξεις τις οποίες ο στρατιωτικός τοµέας θεωρεί 

απαραίτητες για την προστασία των εργαζοµένων και του περιβάλλοντος. Ενώ η 

αξιολόγηση πρέπει να διαχειρίζεται από τον αξιωµατικό της µονάδας υπεύθυνο για 

θέµατα περιβάλλοντος, η εµπειρία δείχνει ότι η πιο αποτελεσµατική επιθεώρηση 

πραγµατοποιείται από τα άτοµα που εργάζονται στις εγκαταστάσεις.     

 Παραδείγµατα από ενέργειες “end of pipe”  που πρέπει να 

πραγµατοποιούνται για την προστασία της υγείας των εργαζοµένων  και την 

ποιότητα  του περιβάλλοντος περιγράφονται παρακάτω. 

 

Επικίνδυνα Υλικά 
 
 ∆ύο από τα πιο προκλητικά περιβαλλοντικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει 

ο στρατιωτικός τοµέας είναι η χρήση των επικίνδυνων υλικών και η παραγωγή 
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επικίνδυνων αποβλήτων. Πολλά από τα υλικά προβλέπονται από τις διαδικασίες 

συντήρησης για τη συντήρηση και λειτουργία των οπλικών συστηµάτων. Ευτυχώς, 

πολλά µπορούν να γίνουν για να ελαχιστοποιήσουν την πιθανή βλάβη στην 

ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον σαν αποτέλεσµα της χρησιµοποίησης τέτοιων 

υλικών. 

 
∆ιαχείριση και φύλαξη επικίνδυνων υλικών 
 

Ο κατάλληλος έλεγχος των επικίνδυνων υλικών είναι η υποδοµή για κάθε 

περιβαλλοντικό πρόγραµµα. Πολλοί στρατιωτικοί τοµείς εγκαθιστούν κεντρικές 

µονάδες διαχείρισης (Central Management Functions) σε κάθε εγκατάσταση για την 

αγορά και φύλαξη τέτοιων υλικών και για τη διανοµή αυτών σε χώρους συντήρησης 

σε ποσότητες κατάλληλες για την υποστήριξη της άµεσης αποστολής. 

Αµελής έλεγχος, ωστόσο, µπορεί να δηµιουργήσει αποθέµατα 

περισσεύµατος υλικών γύρω από την εγκατάσταση. Τα υλικά που περισσέυουν 

αυξάνουν την πιθανότητα της εµφάνισης προβληµάτων υγείας στους εργαζοµένους 

και βλαβερών συνεπειών στο περιβάλλον µε κάποια διαρροή ή απρόσεκτη έκθεση. 

Επιπρόσθετα, οι χρηµατικοί πόροι που χρησιµοποιούνται για την αγορά  αυτών των 

υλικών θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν πιο αποδοτικά κάπου αλλού. Τελικώς, 

τα  υλικά που περισσέυουν συχνά γίνονται άχρηστα πριν καν χρησιµοποιηθούν. Τα 

υλικά τότε πρέπει να διατεθούν µε περιβαλλοντικά συνεπή τρόπο µε επιπλέον 

κόστος για την εγκατάσταση.  

 Μεγάλη προσοχή πρέπει να ληφθεί στην αποθήκευση και τη µετακίνηση των 

επικίνδυνων υλικών. Τέτοια υλικά πρέπει να µετακινούνται και να αποθηκεύονται σε 

ειδικά δοχεία τα οποία έχουν  ειδική  σήµανση ότι περιέχουν επικίνδυνα υλικά. 

Περαιτέρω, κάθε προφύλαξη πρέπει να ληφθεί για να εξασφαλίστει ότι,  σε 

περίπτωση διαρροής ή ξαφνικής ρήξης, τα περιεχόµενα µπορούν να συγκεντρωθούν. 

Αυτός ο στόχος µπορεί να είναι επιτευχθεί εύκολα µε την τοποθέτηση  των δοχείων σε  

µια  µη πορώδες επιφάνεια που να περιβάλλεται από έναν τοίχο  ικανοποιητικού 

ύψους για να διατηρήσει το συνολικό όγκο όλων  των υλικών που έχουν αποθηκευτεί 

στα δοχεία.    

  

Η κατάρτιση εργατικού δυναµικού  

 Εκτός από τον προσεκτικό  έλεγχο των επικίνδυνων υλικών, κατάλληλη 

κατάρτιση  των εργαζοµένων οι οποίοι χρησιµοποιούν εκείνα τα υλικά µπορεί να 

βοηθήσει  να αποφεύχουν πολλά από τα ενδεχοµένως επιβλαβή αποτελέσµατά τους. 

Τέτοια κατάρτιση πρέπει να περιλάβει τις διαδικασίες για το σωστό χειρισµό και τη 
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διάθεση των υλικών, την  κατάλληλη χρήση των συσκευών προστασίας και  

αναπνοής, και τις ενέργειες που λαµβάνονται σε περίπτωση  έκθεσης ή διαρροής.  

 
Εξοπλισµός έκτακτης ανάγκης  και διαδικασίες  
 

Κάθε εγκατάσταση που περιέχει ή χρησιµοποιεί επικίνδυνα υλικά πρέπει να 

έχει ένα σχέδιο έκτακτης ανάγκης και τον  εξοπλισµό και προµήθειες έτοιµες για την 

αντιµετώπιση σε έκτακτες περιπτώσεις. Οι πληροφορίες  πρέπει να είναι διαθέσιµες 

σε κάθε εργαζόµενο για την επικινδυνότητα που παρουσιάζεται από κάθε υλικό και οι 

κατάλληλες ενέργειες πρέπει να  λαµβάνονται εάν ανατραπούν τα υλικά , έρθουν σε 

επαφή µε το δέρµα, ή απελευθερωθούν στο περιβάλλον κατά τρόπο ανεξέλεγκτο. Το 

πλύσιµο µατιών  και τα ολόκληρα ντους σωµάτων πρέπει να είναι διαθέσιµα  στην 

περιοχή εργασίας για το προσωπικό για να αφαιρέσουν γρήγορα  οποιοδήποτε 

µολυσµατικό παράγοντα από το δέρµα τους. 

Μια εκπαιδευµένη δύναµη αντιµετώπισης (Ε.∆.Α.) πρέπει να είναι διαθέσιµη 

στις έκτακτες ανάγκες  επειδή µια ανεκπαίδευτη δύναµη  µπορεί να διατρέξει κίνδυνο 

ή µπορεί  να περιπλέξει ένα δευτερεύον γεγονός. Σε πολλές εγκαταστάσεις, η ευθύνη 

για την παροχή µιας δύναµης κρούσης δίνεται  στην πυροσβεστική υπηρεσία. 

Εντούτοις, ακόµα κι αν η  πυροσβεστική υπηρεσία της εγκατάστασης δεν είναι η 

δύναµη  κρούσης, πρέπει να ενηµερωθεί για την αποθήκευση των επικίνδυνων  

υλικών  σε µια περίπτωση, επειδή η παρουσία τέτοιου υλικού µπορεί να αλλάξουν 

την αντιµετώπιση  του τµήµατος σε µια έκτακτη ανάγκη πυρκαγιάς. Πληροφορίες 

επίσης πρέπει να παρασχεθούν στην έκτακτη ανάγκη σχετικά µε τις δυνάµεις 

κρούσεων των κοντινών πόλεων επειδή µπορεί  να απαιτηθούν για να αποκριθούν σε 

µια έκτακτη ανάγκη στην  εγκατάσταση.  

 
 
 
∆ιάθεση επιβλαβών  αποβλήτων 
 

Το σηµαντικότερο µέρος περιβαλλοντικής ζηµιάς έχει προκληθεί  από την 

αµελή διάθεση των επιβλαβών αποβλήτων.  Εποµένως, ο στρατιωτικός τοµέας 

πρέπει να εξασφαλίσει την διάθεση ότι θα την αναλάβει  µια οργάνωση  κατάλληλη 

να χειριστεί , να µεταφέρει, να επεξεργαστεί εάν είναι απαραίτητο, και να ξεφορτωθεί 

το επικίνδυνο υλικό κατά τρόπο  περιβαλλοντικά αποδεκτό. Πρέπει να σηµειωθεί 

επίσης ότι   προσοχή πρέπει να επιδειχθεί στη διάθεση των οπλικών συστηµάτων  

δεδοµένου ότι πολλά περιέχουν  επικίνδυνα υλικά. Τα επικίνδυνα συστατικά πρέπει να 

αφαιρεθούν µε διάθεση ως επιβλαβή απόβλητα.  
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Εκποµπή ρυπαντών   
 

Επιβλαβείς ρύποι µπορούν να ελευθερωθούν στο περιβάλλον κατά τη 

διάρκεια της συντήρησης και των διαδικασιών, ακόµα και όταν συµµορφώνονται οι 

δραστηριότητες µε τις τυποποιηµένες διαδικασίες συντήρησης. Οι µικρές, 

αποµονωµένες εκποµπές µπορούν να είναι περιβαλλοντικά αποδεκτές. Εντούτοις, 

η αθροιστική επίδραση πολλών δευτερευουσών εκποµπών θα µπορούσε να 

δηµιουργήσει ιδιαίτερη περιβαλλοντική  ζηµιά. Συνεπώς, οι στρατιωτικοί πρέπει να 

πάρουν κάθε προφύλαξη για να περιορίσουν τις εκποµπές τόσο πολύ, συγχρόνως 

όµως να είναι  σύµφωνοι µε την απόδοση της αρχικής αποστολής της διατήρησης 

των δυνάµεών του σε µια υψηλή κατάσταση ετοιµότητας. Πρέπει να σηµειωθεί 

επίσης ότι προσοχή πρέπει να επιδειχθεί στη διάθεση των συστηµάτων όπλων 

δεδοµένου ότι πολλά περιέχουν  επικίνδυνα υλικά. Τα επικίνδυνα συστατικά πρέπει να 

αφαιρεθούν µε διάθεση ως επιβλαβή απόβλητα. 

 
 
 
 
Πρότυπα για τις εκποµπές 
 

 Kαθώς οι χώρες γίνονται  ενήµερες για τη ζηµιά που προκαλείται από τις 

επιβλαβείς εκποµπές, θεσπίζουν νόµους για να µειώσουν τέτοιες εκποµπές. Αλλά, 

ακόµη και χωρίς εκείνους τους νόµους, οι στρατιωτικοί πρέπει να χρησιµοποιήσουν την 

κρίση τους στον καθορισµό ποιές εκποµπών είναι σύµφωνες µε την προστασία της 

υγείας του στρατιωτικού προσωπικού και των προσώπων που ζουν  στις κοινότητες 

δίπλα στην εγκατάσταση.  

 
 
 
 
 
 
 Επεξεργασία υγρών αποβλήτων-Χρήση νερού 
 
   Η πηγή πόσιµου νερού  για την εγκατάσταση και τις κοντινές περιοχές  

είναι, ή πρέπει να είναι, ένα ζήτηµα  ζωτικής σηµασίας . Πολλά φρεάτια και ποταµοί 

έχουν µολυνθεί λόγω της απελευθέρωσης των µη επεξεργασµένων ή ανεπαρκώς 

επεξεργασµένων λυµάτων ή η άνευ διακρίσεως διάθεση των επιβλαβών αποβλήτων.  
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Πολλοί παράγοντες επηρεάζουν τον τύπο επεξεργασίας λυµάτων που µπορεί να 

απαιτηθεί. Τα ακατέργαστα λύµατα µπορούν  να τοποθετηθούν στις λίµνες 

εκµετάλλευσης έως ότου έχει εµφανιστεί η φυσική βλάβη της περιττωµατικής ούσιας, 

δεδοµένου ότι οι  λίµνες είναι καλά µονωµένος από οποιαδήποτε πηγή πόσιµου νερού. 

Εντούτοις, τα µη επεξεργασµένα λύµατα δεν πρέπει να τοποθετηθούν σε οποιοδήποτε 

λίµνη ή ποταµό που είναι µια πηγή άµεσου πόσιµου νερού ή που χρησιµοποιούνται 

για αναψυχή. Ένα ελάχιστο της δευτεροβάθµιας βιολογικής  επεξεργασίας των 

λυµάτων απαιτείται για να εξασφαλίσει ότι  τα απόβλητα αποχέτευσης είναι ασφαλή. 

Ακόµη και τα απόβλητα αποχέτευσης που έχουν περάσει  τη δευτεροβάθµια 

επεξεργασία ακόµα θα έχουν τις υψηλές συγκεντρώσεις των νιτρικών αλάτων και 

των φωσφορικών αλάτων, οι οποίες µπορούν να αυξήσουν την αύξηση αλγών και 

να µειώσουν τον ανεφοδιασµό  οξυγόνου στη λίµνη ή τον ποταµό. Ο µειωµένος 

ανεφοδιασµός  οξυγόνου µπορεί να περιορίσει τους τύπους ψαριών που µπορούν να 

επιζήσουν  στο νέρο. Εάν µια τέτοια περίπτωση εµφανιστεί, η πρόσθετη τριτοβάθµια 

επεξεργασί µπορεί να απαιτηθεί.  

Το µίγµα αποβλήτων από τις βιοµηχανικές διαδικασίες µε τα λύµατα 

παρουσιάζει ένα µοναδικό πρόβληµα. Η προκύπτουσα λάσπη από ένα σύστηµα 

επεξεργασίας λυµάτων  θα µπορούσε να περιέχει τα επικίνδυνα υλικά που, στη 

συνέχεια,  θα απαιτούσαν τις ειδικές ενέργειες διάθεσης. Η χρήση  της µολυσµένης 

λάσπης για να λιπάνει τους τοµείς θα µπορούσε να µολύνει τον ανεφοδιασµό 

τροφίµων. Αυτό το πρόβληµα µπορεί  να αποφευχθεί είτε µε το χωρισµό των δύο 

συστηµάτων  διάθεσης είτε µε την επεξεργασία των βιοµηχανικών αποβλήτων προτού  

να εισαγάγει το σύστηµα αποκοµιδής λυµάτων.  

Η απορροή από τις στρωµένες ή συµπιεσµένες επιφάνειες µπορεί  επίσης να 

παρουσιάσει µια απειλή στις ζωτικής σηµασίας πηγές ύδατος. Συχνά, η απορροή 

περιέχει τα λιπαντικά, τα καύσιµα, τα πετρέλαια και άλλα  πετρελαιοειδή που µπορεί 

να είχαν στάξει από  τα οχήµατα ή άλλο εξοπλισµό. Οι διαχωριστές λάδι-ύδατος που 

τοποθετούνται στρατηγικά στα συστήµατα αποξηράνσεων και  άλλες υδάτινες οδούς 

µπορεί να αποτρέψει την είσοδο της ρύπανσης µέσα σε αυτές της ζωτικής σηµασίας 

παροχές νερού. Οι διαχωριστές  λάδι-νέρου είναι δοµές που επιβραδύνουν τη ροή του 

µολυσµένου ύδατος, επιτρέποντας στα πετρελαιοειδή  και το νερό για να χωρίσουν 

λόγω των διαφορετικών πυκνοτήτων  τους (άνοδος πετρελαιοειδών στην κορυφή), και  

απελευθερώνοντας έπειτα µόνο το νερό προς τα κάτω.  
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τακτικά. Η δειγµατοληψία και  η ανάλυση πρέπει να γίνονται σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα  για να εξασφαλίσουν ότι κανένας µολυσµατικός παράγοντας δεν έχει 

εισαχθεί στη  παροχή πόσιµου ύδατος και ότι τα µολυσµένα  απόβλητα έχουν 

επεξεργαστεί επαρκώς. 
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Εκποµπές στον αέρα 
 

Η εκποµπή των ρύπων στα καυσαέρια παρουσιάζει ένα δυσκολότερο 

πρόβληµα. Οι προκαταρκτικές µελέτες του τυπικών στρατιωτικών  εγκαταστάσεων  

δείχνουν ότι πολύ περισσότεροι ρύποι ελευθερώνονται µέσω των εκποµπών αερίων 

στο έδαφος ή  το νερό. Οι εκποµπές προέρχονται από τους λέβητες, τις 

εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας, τα αυτοκίνητα, τα σκάφη, τα αεροσκάφη, τους 

αποτεφρωτήρες, τις διαδικασίες ζωγραφικής, τις δραστηριότητες κατασκευής, και  

άλλες βιοµηχανικές διαδικασίες που συνδέονται µε τα κύρια οπλικά συστήµατα. Οι 

ρύποι µπορούν να είναι ξεχωριστή ύλη, οξείδια αζώτου, µονοξείδιο του άνθρακα , 

πτητικές οργανικές ενώσεις, όζον, διοξειδιο του θείου ή µόλυβδος. Όταν οι ρύποι 

εκπέµπονται  σε µικρές ποσότητες, η επίδραση δεν είναι αξιοπρόσεχτη. Πόσο πάντα, η 

αθροιστική επίδραση πολλών διαδικασιών, ιδιαίτερα εάν περιορίζονται φυσικά σε µια  

περιοχή από τις σειρές βουνών ή από ένα θερµοκρασιακή αναστροφή, µπορεί να 

είναι καταστρεπτική.  

Γιάννης Γερασόπουλος 77



ΣΣυυσσττήήµµαατταα  ππεερριιββααλλλλοοννττιικκήήςς  δδιιααχχεείίρριισσηηςς  σσττιιςς  έέννοοππλλεεςς  δδυυννάάµµεειιςς  

 

Τα συνετά µέτρα πρέπει να ληφθούν για να ελέγξουν τέτοιες  εκποµπές. Τα 

απλά µέτρα, όπως ο ψεκασµός  των περιοχών µε κατασκευές µε το νερό, µπορούν 

σηµαντικά να µειώσουν  το ποσό µοριακής ύλης (σκόνη) που αυξάνεται  στον αέρα. 

Οι ρύποι από τα καυσαέρια µπορούν  να ελεγχθούν µέσω των καταλυτικών 

µετατροπέων στα αυτοκίνητα και η χρήση των συσκευών ελέγχου στους σωρούς  

καπνού. Οι συσκευές ελέγχου µπορούν να στηριχθούν σε µια οθόνη  υγρών 

κρυστάλλων ή ένα ηλεκτρικό φορτίο για να αφαιρέσουν τον  προσβάλλοντα ρύπο. 

Επιπλέον, η εκποµπή  των πτητικών οργανικών ενώσεων, που συνδέεται 

συχνότερα µε τη ζωγραφική, µπορεί να ελεγχθεί  µέσω της χρήσης των θαλάµων 

χρωµάτων. Οι θάλαµοι είναι  εσωκλειόµενες εγκαταστάσεις ή κοµµάτια του 

εξοπλισµού που χρησιµοποιούν  τα διάφορα  συστήµαταν φιλτραρίσµατος για να 

µειώσουν την εκποµπή  των µολυσµατικών παραγόντων στον αέρα. Η εκποµπή των 

πτητικών  οργανικών ενώσεων κατά τη διάρκεια της τροφοδοσίας καυσίµου µπορεί να 

ελεγχθεί µέσω της χρήσης των χαµηλού κόστους συστηµάτων αποκατάστασης 

ατµού. 

 

 

 

Εκποµπές στο έδαφος 

   Πολλές στο παρελθόν αποδεκτές  πρακτικές έχει βρεθεί  να είναι 

καταστροφικές για το περιβάλλον επειδή βάζουν τους µολυντές άµεσα στο έδαφος. 

Παραδείγµατος χάριν, οι δραστηριότητες πυροσβεστικής κατάρτισης συχνά  έχουν 

εκτελεσθεί µε την έκχυση των καυσίµων στο έδαφος, αναφλέγοντας των, και έπειτα  

για την κατάσβεση χρησιµοποιούνται ποικίλες περιβαλλοντικά καταστροφικές  

πυροσβεστικές χηµικές ουσίες. Τα άκαυστα καύσιµα διέρρευσαν  στο έδαφος και, σε 

µερικές περιπτώσεις, µόλυναν  τα υπόγεια νερά. Τέτοιες πρακτικές πρέπει να 

σταµατήσουν,  και η πυροσβεστική κατάρτιση πρεπει να γινεται σε στεγανες  

επιφάνειες µε τους τοίχους συγκράτησης και τις δεξαµενές συλλογής για 

οποιαδήποτε απορροή. Επιπλέον, πολλές  πυροσβεστικές υπηρεσίες 

χρησιµοποιούν τώρα το προπάνιο αντί των  καυσίµων (άνθρακας , πετρέλαιο, 

φυσικό αέριο) για να µειώσουν το ποσό επιβλαβών υλικών που εκπέµπονται στον 

αέρα.  

Οι χώροι υγειονοµικής ταφής απορριµάτων (Χ.Υ.Τ.Α.) είναι η εστίαση της 

ιδιαίτερης δραστηριότητας  καθαρισµού. Χώροι υγειονοµικής ταφής απορριµάτων είναι 

µια ανασκαµµένη τάφρος που  χρησιµοποιείται για την κατάθεση και επικίνδυνων 

απόβλητων. Λόγω ίσως λάθος εγκατάστασης , ακατάλληλης προετοιµασίας ή 

ελλιπής λειτουργίας, τα επικίνδυνα υλικά  έχουν στραγγίξει από τους χώρους 
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υγειονοµικής ταφής και απειλούν να µολύνουν, και, σε µερικές περιπτώσεις έχει 

µολύνει, σηµαντικούς πόρους  υπόγειων νερών.  

Πολλές χώρες κλείνουν  κακώς εγκατεστηµένους και µε ελλιπείς λειτουργία  

χώρους υγειονοµικής ταφής και καθιερώνουν τα σκληρά πρότυπα  για την ασφαλή 

θέση και την λειτουργία νέων χώρων υγειονοµικής ταφής απορριµάτων. Ο 

στρατιωτικός τοµέας πρέπει να προσπαθήσει, όποτε είναι δυνατόν, να 

χρησιµοποιήσει εκείνες τις εγκεκριµένες εγκαταστάσεις από την κυβέρνηση. 

Εάν δεν είναι διαθέσιµες εγκεκριµένες εγκαταστάσεις από την κυβέρνηση, ο 

στρατιωτικός τοµέας πρέπει να πάρει την µεγάλη απόφαση για να εντοπίσει  και να 

ενεργοποιήσει τις εγκαταστάσεις διάθεσής του  σύµφωνα µε τις εθνικές νοµοθεσίες και 

µε έναν τρόπο που επιτρέπει  την αποφυγή των µελλοντικών οφειλων και της 

περιβαλλοντικής  ζηµίας. Οι περιοχές δεν πρέπει να βρεθούν στις υποκείµενες σε 

πληµµύρες  περιοχές, ούτε να είναι κοντά στα ρεύµατα, τα διαλείποντα ρεύµατα, τις 

λίµνες ή τα υπόγεια νερά. Μια αδιαπέραστη µεµβράνη  πρέπει να τοποθετηθεί στο 

κατώτατο σηµείο του ανασκαµµένου εδάφους  για να αποτρέψει το στραγγισµα  των 

υλικών που µπορούν  να τοποθετηθούν στους χώρους υγειονοµικής ταφής 

απορριµάτων. Στο τέλος κάθε ηµέρας της λειτουργίας, τα πρόσφατα κατατεθειµένα 

απόβλητα πρέπει να καλυφθούν µε το χώµα για να αποτρέψουν την πρόσβαση από τα 

πουλιά ή τα ζώα. 

Ο στρατιωτικός τοµέας πρέπει να πάρει ακόµη και περισσότερες 

προφυλάξεις εάν πρέπει να ξεφορτωθεί τα επιβλαβή  απόβλητα. Η δυνατότητα 

διάθεσης πρέπει να είναι χωριστή  από αυτήν που χρησιµοποιείται για τα κανονικά 

απόβλητα. Οι χώροι υγειονοµικής ταφής επιβλαβών αποβλήτων πρέπει να έχουν 

δύο στρώµατα  της αδιαπέραστης µεµβράνης για να παρέχουν την πρόσθετη 

προστασία ενάντια στις τυχαίες εκποµπές. Επιπρόσθετα όλα τα επιβλαβή απόβλητα 

πρέπει να τοποθετηθούν σε ειδικά δοχεία. Οι χώροι υγειονοµικής ταφής πρέπει να 

ελεγχθούν  τακτικά για την πιθανή διαρροή των επιβλαβών αποβλήτων  και η 

πρόσβαση πρέπει να περιοριστεί µόνο σε εκείνους που εκπαιδεύονται και που 

εγκρίνονται για να χειριστούν τα επιβλαβή  απόβλητα. 
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Σχέδιο εφαρµογής 
 
   Tο σχέδιο εφαρµογής περιγράφει τον τρόπο µε τον οποίο ο διοικητής της 

εγκατάστασης σκοπεύει να συναντήσει τις υποχρεώσεις για να προστατεύσει τους 

εργαζοµένους και το  περιβάλλον. Το σχέδιο περιγράφει το πεδίο και κόστος κάθε 

περιβαλλοντικού προγράµµατος και προτεινόµενος χρόνος για την κατασκευή. 

 
 
 
Η συγχρονισµένη προσέγγιση  
 
  Σε πολλές περιστάσεις, ο  στρατιωτικός τοµέας δεν έχει τους επαρκείς 

πόρους  για να εφαρµόσει όλες τις απαιτήσεις. Υπάρχουν περισσότερες  απαιτήσεις 

απ’ότι υπάρχουν χρήµατα διαθέσιµα για να τις ικανοποιήσουν. Το σχέδιο εφαρµογής 

πρέπει να εγκαθιδρύσει   προτεραιότητες για την εργασία κατά τη διάρκεια µιας 

καθορισµένης περιόδου σχεδίων. Σε µερικές χώρες, υπάρχουν νέες  απαιτήσεις ότι 

κάθε υπόγεια δεξαµενή αποθήκευσης  πρέπει να έχει δύο τοίχους, µια συσκευή 

ελέγχου διαρροών,  και την προστασία διαρροών. Εντούτοις, εκείνος ο στόχος θα 

ήταν οικονοµικά και φυσικά αδύνατος να ολοκληρωθεί σε ένα έτος. Συνεπώς, ένα 

σχέδιο  που απαιτεί τη µετατροπή ενός καθορισµένου ποσοστού  των δεξαµενών 

που κάθε έτος πρέπει να αναπτυχθεί και  να εφαρµοστεί. Επιπλέον, οι 
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παλαιότερες δεξαµενές πρέπει  κανονικά να είναι οι πρώτες που θα 

αντικατασταθούν. Αποτελούν συνήθως  αµεσότερη απειλή για το περιβάλλον λόγω 

της διαρκειας έκθεσής τους στις επιπτώσεις της διάβρωσης.  

 

 
 
Προσέγγιση µε ρίσκο  
  

Σε µερικές περιπτώσεις, το σχέδιο εφαρµογής πρέπει να καθιερώσει τις 

προτεραιότητες για περιβαλλοντική εργασία που βασίζεται στον κίνδυνο ή στην 

επιστροφή της επένδυσης (payback). Παραδείγµατος χάριν, πολλές χώρες  έχουν 

αποφασίσει ότι δεν µπορούν πλέον να δεχτούν τα  µολυσµένα ρεύµατα από τους 

ποταµούς, και έχουν πρότυπα σε όλα τα απόβλητα αποχέτευσης που διοχετεύονται  

σε εκείνα τα ύδατα. Τα πρότυπα απαιτούν την επεξεργασία όλων των λυµάτων και 

των βιοµηχανικών αποβλήτων. Με τους περιορισµένους προϋπολογισµούς, οι 

απαραίτητες εγκαταστάσεις επεξεργασίας δεν µπορούν να κατασκευαστούν 

ταυτόχρονα, ούτε, στις περισσότερες περιπτώσεις, µπορεί οι πηγές ρύπανσης να 

εξαφανιστούν χωρίς την πρόκληση του οικονοµικού χάους ή επιρροή των κρίσιµων 

διαδικασιών. Συνεπώς, το ολόκληρο  δίκτυο ποταµών πρέπει να αναλυθεί για να 

προσδιορίσει τους τοµείς της "ακραίας ευαισθησίας." Εκείνες οι περιοχές να είναι  

θέσεις των εισαγωγών για τοπικές περιοχές- πηγή  πόσιµου νερού που απειλείται 

από την καταπάτηση της ρύπανσης ή ζωτικής σηµασίας οικονοµικοί πόροι, όπως τα 

εκκολαπτήρια ψαριών ή τα κρεβάτια  οστρακόδερµων. Ένα κύριο πρόγραµµα για 

την διαδοχική κατασκευή των εγκαταστάσεων επεξεργασίας θα µπορούσε έπειτα να 

αναπτυχθεί. Αυτό το σχέδιο θα πρόβλεπε την προστασία των  ευαίσθητων περιοχών 

και θα καθιέρωνε τις προτεραιότητες για την κατασκευή των εγκαταστάσεων 

επεξεργασίας. Στο πλαίσιο του σχεδίου,  οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας θα 

βρίσκονταν και θα κατασκευάζονταν βάση της περιβαλλοντικής σηµασίας τους στο  

σύστηµα ποταµών.  

 

 

 

9.2.2. Μείωση της πηγής και ανακύκλωση  
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solutions) κατά τη διάρκεια των βιοµηχανικών διαδικασιών. Ενώ αυτές οι "end-of-pipe" 

λύσεις είναι αποτελεσµατικές, είναι επίσης και ακριβές. Περαιτέρω, καθώς οι 

κυβερνήσεις και οι κοινότητες έγιναν  ενήµερες για την πιθανή ζηµία ως αποτέλεσµα 

των εκποµπών, πέρασαν τις διατάξεις και τους νόµους που απαιτούσαν πιο 

περιοριστικά πρότυπα που, στη συνέχεια, αυτό αύξησε τις δαπάνες.  

Ανεξάρτητα από το βαθµό προσοχής, οι "end-of-pipe" λύσεις δεν θα 

µπορούσαν να αποβάλουν τη δυνατότητα  των τυχαίων εκποµπών(ατυχηµάτων). 

Τέτοιες εκποµπές µπορούν να έχουν επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία, να 

προκαλέσουν περιβαλλοντική ζηµιά, και να οδηγήσουν στη σηµαντική νοµισµατική 

ευθύνη. Συµπερασµατικά, πολλοί ειδικοί για το περιβάλλον τώρα  θεωρούν  ότι η 

αποτελεσµατικότερη µέθοδος που να προστατεύει την ανθρώπινη υγεία και το 

περιβάλλον, καθώς επίσης και  να µειώνει τις δαπάνες και να περιορίζει τις ευθύνες, 

είναι να αποβάλουν ή να µειώσουν τη χρήση των επικίνδυνων υλικών και  των 

διαδικασιών που παράγουν τα επιβλαβή απόβλητα.  Στην ουσία, η προσοχή 

τοποθετείται στις πρώτες δύο  επιλογές στην ιεραρχία. 

Παραδείγµατα ενεργειών που µπορούν να ληφθούν στις εγκαταστάσεις ή  στα 

οπλικά συστήµατα για την µείωση και ανακύκλωση επικίνδυνων υλικών περιγράφεται 

παρακάτω. 
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i. Eγκαταστάσεις 

Αυτό το τµήµα συζητά τη µείωση στην πηγή (source reduction)  και τα 

προγράµµατα ανακύκλωσης (recycling programs) κατάλληλα για στρατιωτικές 

εγκαταστάσεις.  

 

Κατάλογος των απαιτήσεων  
  

H βάση για  µια cost-effective  στρατηγική πρόληψης ρύπανσης πρέπει να 

είναι µια  λεπτοµερής αξιολόγηση των ευκαιριών διαθέσιµων σε µια εγκατάσταση.  

Για να αρχίσουµε, κάθε χρήστης του επικίνδυνου υλικού  και κάθε δηµιουργός των 

επιβλαβών αποβλήτων πρέπει  να προσδιοριστεί. Έπειτα, οι δαπάνες που συνδέονται 

µε τον ασφαλή  χειρισµό και τη διάθεση των επιβλαβών αποβλήτων πρέπει  να 

καθοριστούν. Εντούτοις, µερικές δαπάνες, όπως η  απώλεια βλάστησης ή της 

ρύπανσης των χωµάτων, µπορούν  να είναι δύσκολο να προσδιοριστούν ποσοτικά.  

Το δεύτερο βήµα είναι να προσδιοριστεί η εναλλακτική λύση, τα πιό περιβαλλοντικά 

σωστά υλικά ή οι διαδικασίες  που να είναι διαθέσιµες για να αποτρέψουν τη 

ρύπανση. Κάθε  εναλλακτική λύση πρέπει να αξιολογηθεί για το κόστος της, ο 

βαθµός στον οποίο µειώνει τις εκποµπές των επιβλαβών  αποβλήτων και της 

αποτελεσµατικότητάς της σχετικά µε τη λειτουργικότητα και τις απαιτήσεις 

συντήρησης. Οι εναλλακτικές λύσεις  πρέπει να ευθυγραµµιστούν κατά σειρά  

προτίµησης, συνήθως,  αλλά όχι πάντα, που βασίζεται στα οικονοµικά δεδοµένα της 

επένδυσης. Η επιστροφή της επένδυσης (payback) καθορίζεται µε τη σύγκριση των 

λειτουργικών δαπανών της  παλαιάς µεθόδου µε την αρχική τιµή αγοράς και των  

λειτουργικών δαπανών της νέας µεθόδου. Συνήθως, όσο  µεγαλύτερη η επιστροφή 

της επένδυσης, τόσο υψηλότερη η  προτίµηση. Εντούτοις, µπορούν να υπάρξουν 

εξαιρέσεις  σε αυτό τον κανόνα. Παραδείγµατος χάριν, εάν τα επικίνδυνα υλικά  

παρουσιάζουν έναν απαράδεκτα υψηλό κίνδυνο για την ανθρώπινη υγεία  ή, όπως στην 

περίπτωση της µείωσης του όζοντος των χηµικών ουσιών, τα  υλικά δεν παράγονται 

πλέον, µπορεί να είναι απαραίτητο  να υιοθετηθούν  εναλλακτικές διαδικασίες ή  υλικά, 

άσχετα  µε  την επιστροφή της επένδυσης.  

Ποικίλα µέτρα µπορούν να εφαρµοστούν σε µια  εγκατάσταση για να 

µειώσουν τη χρήση των επικίνδυνων υλικών ή την παραγωγή των επιβλαβών 

αποβλήτων. Οι  επιβλαβείς ρύποι που οφείλονται στο κάψιµο  των καυσίµων 

µπορούν να µειωθούν µέσω τέτοιων ενεργειών  όπως τη µετατροπή των 

εγκαταστάσεων παραγωγής ενέργειας από τον άνθρακα ή  το πετρέλαιο, στο 
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φυσικό αέριο, µε απαγόρευση στο κάψιµο του άνθρακα υψηλής συγκέντρωσης θείου, 

µε τη χρήση οχηµάτων που κινούνται µε ηλεκτρική ενέργεια ή το φυσικό αέριο, και 

την υποχρεωτική ή  ενθαρρυµένη χρήση των συστηµάτων µαζικής µεταφοράς. Οι 

χηµικές ουσίες, που µειώνουν το όζον,  µόλις χρησιµοποιηθούν για την κατασβεση 

πυρκαγιών σε χώρους υπολογιστών µπορούν  να αντικατασταθούν µε συστήµατα 

πυροσβεστήρων ύδατος, τα οποία είναι εξίσου αποτελεσµατικά. Στις αεροπορικές 

γραµµές,  οι πυροσβεστήρες µόλις γεµιστούν µε halon  µπορούν  να 

αντικατασταθούν µε τους πυροσβεστήρες σκόνης που γεµίζουν µε µια φιλική προς 

το περιβάλλον απωθητική ουσία φλογών.  Τα αµόλυβδα χρώµατα είναι τώρα τα 

πρότυπα και είναι εξίσου αποτελεσµατικά µε τα µολυβδούχα χρώµατα. 

Επιπρόσθετα, υπάρχουν πολλές νέες ήπιες-περιβαλλοντικά βιοµηχανικές 

διαδικασίες διαθέσιµες που είναι εξίσου  αποτελεσµατικές µε τις διαδικασίες που 

χρησιµοποιούσαν τα επικίνδυνα απόβλητα ή παρήγαγαν τεράστιες ποσότητες 

επιβλαβών  αποβλήτων. Ένα παράδειγµα είναι τα πλυντήρια υψηλής πίεσης νερού 

που έχουν βρεθεί  να είναι πολύ πιο αποτελεσµατικά στον καθαρισµό των µερών 

ακρίβειας από τα πλυντήρια  που απαιτούσαν χηµικά που κατέστρεφαν το όζον 

που  προηγουµένως χρησιµοποιούνταν. 

 

Πιν.1Μέτρα αντιµετώπισης επιβλαβών ρύπων σε εγταταστάσεις 

 

Μετατροπή εγκαταστάσεων  από πετρέλαιο σε φυσικό αέριο 

Απαγόρευση κάυσης  C σε υψηλές συγκεντρώσεις S  

Xρήση οχηµάτων µε ηλεκτρική ενέργεια και φυσικό αέριο 

Αντικατάσταση πυροσβεστήρων χηµικών ουσιών µε πυροσβεστήρεσ νερού 

Αντικατάσταση χρώµατων µε βάση το µολυβδο µε αµολυβδα χρώµατα 

Ενθάρυνση χρησης συστηµατών µαζικής µεταφοράς 
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Πρόγραµµα εφαρµογής 

 
Τα αποτελέσµατα των καταλόγων των  ευκαιριών πρέπει να ενσωµατωθούν  

σε ένα σχέδιο εφαρµογής. Το σχέδιο προσδιορίζει τις  πηγές ρύπανσης, των 

εναλλακτικών υλικών ή  των διαθέσιµων διαδικασιών,την επιστροφή της επένδυσης, 

και  την µείωση των εκποµπών των µολυσµατικών παραγόντων. Το σχέδιο χτίζεται 

για να υποστηρίξει τα µελλοντικά αιτήµατα προϋπολογισµού. Μπορεί επίσης να 

χρησιµοποιηθεί για να προσδιορίσει τις περιοχές τις οποίες καµία  λύση, ή καµία 

οικονοµικώς αποδοτική λύση, δεν υπάρχει. Εκείνες οι πληροφορίες µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για να σχηµατίσουν το ερευνητικό και αναπτυξιακό πρόγραµµα 

που  θα συζητηθεί αργότερα. 

 

 

 

Η ισορροπηµένη προσέγγιση 
 
   Τα τελευταία χρόνια, ένας µικρός  αλλά αυξανόµενος αριθµός 

περιβαλλοντικών εµπειρογνωµόνων  έχει εξετάσει την γνώση της άκαµπτης 

εφαρµογής των περιβαλλοντικών προτύπων. Υποστηρίζουν  ότι µια τέτοια άκαµπτη 

προσέγγιση απαιτεί συχνά τις µεγάλες δαπάνες των κεφαλαίων µε ελάχιστη ή καµία 

βελτίωση στο περιβάλλον. ∆εδοµένου ότι τα οφέλη των πρωτοβουλιών πρόληψης 

ρύπανσης έχουν γίνει προφανή, µερικές αρχές έχουν ανταλλάξει   την άκαµπτη 

επιβολή των προτύπων µε την άκαµπτη επιβολή της εκποµπής ρύπανσης σχετικά 

µε τους στόχους . Εκείνοι οι στόχοι µπορούν να είναι µειώσεις ποσοστού των 

στερεών αποβλήτων που παράγονται, των τοξικών εκποµπών, των επικίνδυνων 

υλικών που αγοράζονται ή των επιβλαβών αποβλήτων που ξεφορτώνονται. Ενώ 

αυτή η έµφαση στην πρόληψη της ρύπανσης είναι καλή, η επιθυµία να επιτευχθούν  

οι αυθαίρετα καθιερωµένοι στόχοι µείωσης θα µπορούσε να αναγκάσει  µερικές 

παράλογες επενδύσεις. Το κόστος για να επιτύχει  τις τελευταίες επαυξητικές 

µειώσεις στους ρύπους που εκπέµπονται µπορεί να είναι εξαιρετικά υψηλό.  

Μια νέα προσέγγιση που εξετάζει και το κόστος  και την επίδοση στην 

ανάπτυξη ενός περιβαλλοντικού προγράµµατος προσελκύει την αυξανόµενη 

υποστήριξη. Η συνολική σειρά επιλογών συµπεριλαµβανοµένων του  

προγράµµατος πρόληψης της ρύπανσης, του "end-of-pipe" ελέγχου και ακόµη και 

καµίας περιβαλλοντικής δράσης - θα αξιολογούταν για να αποφασίσει τον καλύτερο 

συνδυασµό για να προστατεύσει την ανθρώπινη  υγεία και το περιβάλλον, µε 
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λιγότερο κόστος κατά τη διάρκεια  µιας καθορισµένης περιόδου προγραµµατισµού 

(σε πολλές χώρες, πέντε  έτη). Οι προκαταρκτικές µελέτες δείχνουν ότι αυτή η πιο 

εύκαµπτη προσέγγιση µπορεί να επιτύχει την καλύτερα γενική περιβαλλοντική 

απόδοση, και µε λιγότερο κόστος, από  θα επιτυγχανόταν µέσω µιας πιο 

αυταρχικής  προσέγγισης.  

 

 

Aνακύκλωση 
 

Η ανακύκλωση είναι ένας αποτελεσµατικός τρόπος µείωσης των 

απαιτήσεων για τη διάθεση των χρησιµοποιηµένων προϊόντων σε χώρους 

υγειονοµικής ταφής απορριµµάτων (Χ.Υ.Τ.Α.). Τα πρόγραµµα ανακύκλωσης έχει 

εστιάσει στα υλικά όπως αλουµίνιο, γυαλί, χαρτί, λάστιχα, πετρέλαια, και πλαστικά. 

Εντούτοις, οποιοδήποτε υλικό µπορεί να ανακυκλωθεί εάν: 1) το κόστος  της 

αποκατάστασης είναι ίσο µε ή λιγότερο από το κόστος των παρθένων υλικών 2) οι 

σηµαντικές ανεπιθύµητες περιβαλλοντικές συνέπειες συνδέονται µε την εξαγωγή ή 

τη συγκοµιδή του υλικού και 3) το ανακυκλωµένο προϊόν ανταποκρίνεται στα 

επιθυµητά πρότυπα απόδοσης.  

Η δηµιουργία των βιοµηχανιών που επεξεργάζονται τα ανακυκλωµένα υλικά 

σε νέα προϊόντα είναι δύσκολη. Παραδείγµατος χάριν, υπάρχουν σηµαντικές αρχικές 

δαπάνες και υπάρχει γενικά ένας µικρός ανεφοδιασµός του ανακυκλώσιµου υλικού 

οφέλους ικανού στην αρχή της προσπάθειας. Παίρνει επίσης  το χρόνο να 

καθιερωθεί ένα αποδοτικό δίκτυο συλλογής, και, σε πολλές περιπτώσεις, το προϊόν 

από τα ανακυκλώσιµα υλικά στοιχίζει  περισσότερο από αυτή που έγινε από τα 

παρθένα υλικά. 

Για να έχει µια θετική επίδραση στο περιβάλλον, µια κυβέρνηση µπορεί να 

αποφασίσει να βοηθήσει τις βιοµηχανίες ανακύκλωσης στην υπερνίκηση των 

αρχικών εµποδίων. Η  προφανέστερη µέθοδος είναι να εξουσιοδοτηθεί η  

ανακύκλωση ορισµένων υλικών. Εντούτοις, η κυβέρνηση µπορεί να υποκινήσει την 

αγορά για τα αγαθά  που παράγονται από αυτές τις αρχάριες βιοµηχανίες. Εκείνος ο 

στόχος  µπορεί να ολοκληρωθεί µε την εξουσιοδότηση ότι ο στρατός και άλλες 

κυβερνητικές αντιπροσωπείες αγοράζουν  τα υλικά και τις προµήθειες που 

περιέχουν ανακυκλωµένο προϊόν, εκτός αν µπορεί να καταδειχθεί ότι τα προϊόντα δεν 

ανταποκρίνονται στα πρότυπα απόδοσης.  
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Η εµπειρία δείχνει ότι, όσο η  αγορά για ανακυκλωµένα προϊόντα επεκτείνεται,  

έχουµε πτώση δαπανών παραγωγής µονάδων στο σηµείο ότι τα ανακυκλωµένα 

προϊόντα είναι ανταγωνιστικά µε τα προϊόντα που γίνονται από τα παρθένα  υλικά. 

∆εδοµένου ότι η ζήτηση για τα προϊόντα που εκφράζεται µε  το ανακυκλωµένο 
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περιεχόµενο αυξάνεται, πρέπει έτσι να αυξάνεται και η απαίτηση για  τα 

ανακυκλώσιµα υλικά. Για να ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις παραγωγής, οι 

βιοµηχανίες είναι πρόθυµες να πληρώσουν περισσότερα για τα  ανακυκλώσιµα 

υλικά. Υψηλότερες τιµές, στη συνέχεια, υποκινούν αργά την ηθική ανακύκλωσης, που 

εξαλείφει την ανάγκη για  την περαιτέρω κυβερνητική συµµετοχή.  

 
Πιν.2 Ανακύκλωση υλικών 
 

Αλουµίνιο (Αl) 

Γυαλί 

Χαρτί 

Λάστιχα 

Πετρέλαια 

Πλαστικά 

 
 
 
Σταδιακή απόσυρση (Normal phase-out) 
 

Ο στρατιωτικός τοµέας δεν πρέπει να αντικαταστήσει αυτόµατα όλα τα 

συστήµατα που χρησιµοποιούν επικίνδυνα υλικά. Εάν αυτά τα συστήµατα, όταν 

χρησιµοποιούνται µε έναν εγκεκριµένο τρόπο, δεν αποτελούν µια παράλογη απειλή 

για το περιβάλλον και δεν απαιτούν τεράστια δαπάνη για  να ξεφορτωθούν τα 

απόβλητα, λίγα κερδίζονται από την πρόωρη αντικατάσταση. Επιπλέον, η πρόωρη 

σταδιακή κατάργηση  θα θέσει ένα πρόσθετο οικονοµικό βάρος. Οι στρατιωτικοί  

πρέπει να αντικαταστήσουν τα συστήµατα όταν φθάνουν στο  τέλος της οικονοµικής 

ή χρήσιµης ζωής τους. Παραδείγµατος χάριν,  ο εξοπλισµός κλιµατισµού που 

χρησιµοποιεί τα CFCs δεδοµένου ότι ένα ψυκτικό µέσο πρέπει να παραµείνει  στην 

υπηρεσία µέχρι τα µηχανικά συστατικά αρχίζουν να αποτυγχάνουν και δεν είναι 

πλέον οικονοµικά εφικτό  να επισκευαστεί ο εξοπλισµός. Η παραγωγή CFCs  είναι 

απαγορευµένη υπό τον όρο του πρωτοκόλλου του Μόντρεαλ επειδή καταστρέφει  την 

στοιβάδα του όζοντος που  προστατεύει τη γη από την επιβλαβή υπεριώδη 

ακτινοβολία. 

Εντούτοις, σε µερικές χώρες τα αποθέµατα CFCs  µπορούν να είναι διαθέσιµα για τη 

συντήρηση του υπάρχοντος εξοπλισµού.  Εκείνος ο εξοπλισµός πρέπει να διατηρηθεί 

προσεκτικά  έτσι ώστε το ψυκτικό µέσο δεν διαρρέει. 
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ii. Οπλικά Συστήµατα 

Περισσότερα από 80 τις εκατό των επικίνδυνων υλικών που  χρησιµοποιούνται  

και των επιβλαβών αποβλήτων που παράγονται σε στρατιωτικές εγκαταστάσεις είναι 

ένα αποτέλεσµα της άµεσης υποστήριξης των οπλικών συστηµάτων. Εκείνες οι χρήσεις 

απαιτούνται από τις τυποποιηµένες διαδικασίες συντήρησης για τα οπλικά συστήµατα  

και αποτελούν µια µεγάλη µερίδα περιβαλλοντικών δαπανών και τις πιθανές ευθύνες 

σε µια εγκατάσταση. Εντούτοις, ένας διοικητής συνήθως είναι απρόθυµος να κάνει 

αυθαίρετα οποιεσδήποτε αλλαγές σε τέτοιες διαδικασίες επειδή θα διακινδυνεύσει την 

απόδοση του οπλικού συστήµατος. Εποµένως, οι υπεύθυνοι για την ανάπτυξη 

οπλικών συστηµάτων πρέπει να επιδιώξουν  τις νέες λύσεις που συναντούν την 

απόδοση απαιτήσεων, αλλά µε λιγότερο κόστος στη συντήρηση και  τον 

προϋπολογισµό διαδικασιών και µε τη λιγότερη δυσµενή συνέπεια  στο περιβάλλον.  

 

Κατάλογος των ευκαιριών  
  

Τα τελευταία χρόνια,  έχει υπάρξει µια αλλαγή στον τρόπο µε τον οποίο  τα 

οπλικά συστήµατα αναπτύσσονται. Στο παρελθόν, ο  υπεύθυνος για την ανάπτυξη 

ενδιαφερόταν µόνο για τη συνάντηση των  παραµέτρων απόδοσης που 

διευκρινίστηκαν από το µελλοντικό  χρήστη και µε την παράδοση του προϊόντος σε 

µια συγκεκριµένη τιµή. Λίγη προσοχή δόθηκε στις µελλοντικές δαπάνες για τη 

λειτουργία,τη συντήρηση και τη διάθεση τελικά του συστήµατος. Πράγµατι, εκείνες οι 

δαπάνες αντιπροσωπέυουν περισσότερο από 70 τοις εκατό των συνολικών 

δαπανών του κύκλου ζωής του συστήµατος, συµπεριλαµβανοµένης της ανάπτυξης 

και της αρχικής προµήθειας. Τώρα πιο ευαίσθητες στις  δαπάνες και στις 

υποχρεώσεις που συνδέονται µε τη χρήση των επιβλαβών υλικών, πολλές χώρες 

απαιτούν  οι διευθυντές οπλικών συστηµάτων, να επιδιώκουν  τις περιβαλλοντικά 

σωστές εναλλακτικές λύσεις  για τα νέα  και για τα υπάρχοντα συστήµατα, τα οποία 

συναντούν ακόµα  τις στρατιωτικές  προδιαγραφές απόδοσης.  

 
 
 
 
Νέα οπλικά συστήµατα 
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Οι διευθυντές οπλικών συστηµάτων σε µερικές  χώρες πρέπει να εξετάσουν 

το συνολικό, συµπεριλαµβανοµένων και των περιβαλλοντικών δαπανών, κύκλο 

ζωής σε κάθε απόφαση  στην ανάπτυξη του συστήµατος. Οι πλήρεις περιβαλλοντικές 
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συνέπειες της ανάπτυξης, της προµήθειας, της επέκτασης και της διάθεσης ενός 

οπλικού συστήµατος  πρέπει να  αναλυθεί µε προσοχή  και να αποδεκτεί πρίν 

προχωρήσουν στην επόµενη  φάση του προγράµµατος.  

Εάν οι περιβαλλοντικές δαπάνες ή συνέπειες σχετικά µε ένα οπλικό σύστηµα 

εξετάζονται όταν  είναι ακόµα στο στάδιο ανάπτυξης τυχόν ρυθµίσεις θα είναι 

ευκολότερες και λιγότερο ακριβές σε εκείνο το  στάδιο από τα πιο µετα στάδια της  

προµήθειας ή της ανάπτυξης. Ενεργώντας κατ’αυτό τον τρόπο δεν εγγυάται ότι 

κανένα επικίνδυνο υλικό  δεν θα χρησιµοποιηθεί ή ότι δεν θα υπάρξει καµία δυσµενής 

περιβαλλοντική επίπτωση. Για να επιτύχουν την  επιθυµητή στρατιωτική κρίσιµη 

απόδοση, µπορεί ακόµα  να είναι απαραίτητο να επιλεχτούν τα επικίνδυνα υλικά και 

οι διαδικασίες που παράγουν τα επιβλαβή απόβλητα ή µια διαδικασία   που µε κάποιο 

τρόπο προκαλεί τα δυσµενή  αποτελέσµατα.  Εντούτοις, τέτοιες αποφάσεις 

τουλάχιστον τώρα  θα ληφθούν µε την πλήρη κατανόηση και την αποδοχή των 

µελλοντικών δαπανών και υποχρεώσεων.  

 

 

Υπάρχοντα οπλικά συστήµατα  

Οι διευθυντές οπλικών συστηµάτων πρέπει να επαναξιολογήσουν τη 

συντήρηση και τις διαδικασίες που ορίζονται στα εγχειρίδια για τα υπάρχοντα 

συστήµατα. Το ποσοστό ανάπτυξης και προµήθειας των νέων οπλικών 

συστηµάτων αναµένεται να µειωθεί λόγω του τέλους του ψυχρού πολέµου. Συνεπώς, 

πολλά παλαιότερα συστήµατα, που αναπτύχθηκαν πολύ προτού οι άνθρωποι   

ενδιαφερθούν για το περιβάλλον ,  αναµένεται να παραµείνουν στην υπηρεσία καλά 

στο 21ο αιώνα. Τα εγχειρίδια συντήρησης και διαδικασιών για αυτά τα συστήµατα 

απαιτούν  τη χρήση των επικίνδυνων υλικών που είναι υπεύθυνα για τις ιδιαίτερες 

περιβαλλοντικές δαπάνες και τις υποχρεώσεις. Παρά να γίνουν αποδεκτές αυτές οι  

δαπάνες κατά τη διάρκεια  της εκτεταµένης περιόδου χρήσης, οι διευθυντές των 

οπλικών συστηµάτων πρέπει να επιδιώξουν, να εξετάσουν, να επικυρώσουν και να 

υιοθετήσουν  εναλλακτικές, περιβαλλοντικά ασφαλείς πρακτικές συντήρησης  και 

διαδικασίες. Οι διευθυντές πρέπει πρώτα  να καλύψουν τα εγχειρίδια για να 

προσδιορίσουν όλα τα επικίνδυνα υλικά και τις κατάλληλες αιτήσεις τους. 

 

Γιάννης Γερασόπουλος 89



ΣΣυυσσττήήµµαατταα  ππεερριιββααλλλλοοννττιικκήήςς  δδιιααχχεείίρριισσηηςς  σσττιιςς  έέννοοππλλεεςς  δδυυννάάµµεειιςς  

 

 

 

 

Σχέδιο εφαρµογης 

Ο στρατιωτικός τοµέας πρέπει  να ακολουθήσει ποικίλες προσεγγίσεις στη 

µείωση του ποσού των επικίνδυνων υλικών απαραίτητων για να συντηρήσουν και να 

λειτουργήσουν τα υπάρχοντα οπλικά συστήµατα και  µε αυτόν τον τρόπο να µειώσει 

την πιθανότητα για δυσµενή αποτελέσµατα  στο περιβάλλον.  

 

 

Η πιο σηµαντική προσέγγιση   
 

Ο στρατιωτικός τοµέας πρέπει να αναπτύξει ένα σχέδιο για να βρεί τις 

περιβαλλοντικά αποδεκτές εναλλακτικές λύσεις στα επικίνδυνα υλικά που 

διευκρινίζονται για τη χρήση στην παραγωγή, συντήρηση και λειτουργία των οπλικών 

συστηµάτων.  Λόγω του µεγέθους µιας τέτοιας προσπάθειας, οι στρατιωτικοί  δεν 

µπορούν να αλλάξουν, σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, κάθε εγχειρίδιο που  

διευκρινίζει τη χρήση ενός επικίνδυνου υλικού. Συνεπώς, οι στρατιωτικοί πρέπει να 

στρέψουν τις προσπάθειές τους σε εκείνα τα οπλικά συστήµατα και διαδικασίες που 

αποτελούν τη µέγιστη απειλή στην ανθρώπινη υγεία ή για το περιβάλλον.  
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Η κεντρική διοίκηση 
 

Η κεντρική διαχείριση  όλων των επικίνδυνων υλικών που αγοράζονται και 

χρησιµοποιούνται είναι το  κλειδί στην ανάπτυξη ενός αποτελεσµατικού 

προγράµµατος  για να µειωθεί ή να εξαλειφθεί η χρήση των επικίνδυνων υλικών  στη 

λειτουργία ή τη συντήρηση των οπλικών συστηµάτων. Τα στοιχεία όσον αφορά τον 

όγκο των χρησιµοποιηµένων επικίνδυνων υλικών και των επιβλαβών αποβλήτων 

που ελευθερώνονται και συλλέγονται σε κάθε εγκατάσταση, µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για να προσδιορίσουν σηµαντικές  πηγές ρύπανσης. Οι 

διευθυντές οπλικών συστηµάτων,  στη συνέχεια, µπορούν να χρησιµοποιήσουν 

αυτές τις πληροφορίες για να προσδιορίσουν  τα  εγχειρίδια συντήρησης και 

διαδικασίες στα οποία πρέπει αρχικά να στρέψουν τις προσπάθειές τους.  

 
 

 

Εξέταση και επικύρωση 

Τα εναλλακτικά υλικά και  οι διαδικασίες πρέπει να εξεταστούν και να 

επικυρωθούν για κάθε  εφαρµογή. Μια διαδικασία που µπορεί να είναι κατάλληλη για  

ένα οπλικό σύστηµα µπορεί να µην είναι αποτελεσµατική για κάποιο άλλο. Ένα καλό 

παράδειγµα είναι η αποκόλληση του χρώµατος από  ένα αεροσκάφος.Γι’αυτή τη 

διαδικασία χρησιµοποιούσαν στο παρελθόν χηµικά που ήταν τοξικά, παρήγαγε 

µεγάλες ποσότητες επιβλαβών αποβλήτων, και διαρκούσε αρκετές ηµέρες. Η 

πρόσκρουση χαντρών αναπτύχθηκε ως πιο καλή εναλλακτική περιβαλλοντική λύση 

από την χηµική αποκόλληση. Η πρόσκρουση χαντρών γίνεται µε µικρές  πλαστικές 

χάντρες σε υψηλή ταχύτητα ενάντια σε µια χρωµατισµένη επιφάνεια. Το χρώµα 

αφαιρείται µέσω του γδαρσίµατος. Ένα αεροσκάφος µπορεί να γδυθεί σε θέµα 

ωρών. Πολύ λίγα επιβλαβή απόβλητα παράγονται και οι χάντρες µπορούν να 

επαναχρησιµοποιηθούν. Αν και αυτή η µέθοδος είναι αποτελεσµατική, δεν µπορεί να 

αντικαταστήσει κάθε προηγούµενη χρήση χηµικής αποκόλλησης. Παραδείγµατος 

χάριν, η πρόσκρουση χαντρών µπορεί να βλάψει την ευαίσθητη εξωτερική επιφάνεια 

ενός αεροσκάφους.  Επιπλέον, η διαδικασία µπορεί να βλάψει κάποιο µεγάλο 

αεροσκάφος, όπως το βυτιοφόρο  ΚC-135, επειδή  η πρόσκρουση χαντρών στο 

φτερό µπορεί να συµβάλει στην πρόωρη γήρανση των φτερών λόγω δυναµικών 

φορτίσεων. Συνεπώς, οι νέες διαδικασίες, ακόµη και  εκείνες που φαίνονται 

ελπιδοφόρες, πρέπει να χρησιµοποιηθούν µε   προσοχή και µόνο µετά από τη 

στρατιωτική αρχή υπεύθυνη για το οπλικό σύστηµα που έχει επιβεβαιώσει ότι µπορούν  

να χρησιµοποιηθούν χωρίς επίδραση στην απόδοση. Πρέπει  να σηµειωθεί ότι, σε 
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µερικές περιπτώσεις, εάν το οπλικό σύστηµα πρόκειται να τεθεί σε αχρηστία στο άµεσο 

µέλλον,  το λογικό είναι να µην γίνει τίποτα.  

 

 

∆ιεθνής συνεργασία  
 

Η αναζήτηση των πιό καλών περιβαλλοντικά διαδικασιών και των υλικών 

µπορεί  να ωφεληθεί από την συνεργασία µεταξύ των εθνών. Οι διευθυντές οπλικών 

συστηµάτων και οι µηχανικοί περιβάλλοντος σε όλο τον κόσµο αντιµετωπίζουν πολλά 

από τα ίδια προβλήµατα. Επιπρόσθετα, η περιβαλλοντική ζηµία που προκαλείται µε 

τα επιβλαβή υλικά ή τις διαδικασίες δεν µπορεί να περιοριστεί απαραιτήτως µέσα στα 

σύνορα της χώρας που  τους χρησιµοποιεί. Υπάρχουν πολλές περιπτώσεις στις 

οποίες η εκποµπή, είτε ελέγχεται είτε είναι ανεξέλεγκτη, των επικίνδυνων υλικών σε 

µια χώρα έχει προκαλέσει τη σηµαντική περιβαλλοντική ζηµία στις γειτονικές  

χώρες. Συνεπώς, όλες οι χώρες ωφελούνται  από την επισπευµένη µεταφορά των 

πληροφοριών για τις νέες,  περιβαλλοντικά ασφαλείς τεχνολογίες ή τα υλικά. 
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99..33..  ΠΠρροοττεερρααιιόόττηηττεεςς  ππρροοεεττοοιιµµαασσίίααςς  ππρροοϋϋπποολλοογγιισσµµοούύ  
 

Ένα σύστηµα για τις προτεραιότητες είναι κρίσιµο για  τη συµπεριφορά ενός 

αποδοτικού και αποτελεσµατικού περιβαλλοντικού προγράµµατος. Χαρακτηριστικά, ο 

προϋπολογισµός αναπτύσσεται για να εφαρµόστουν οι απαιτήσεις των 

περιβαλλοντικών νόµων και των κανονισµών  ενός έθνους. Οι τρέχουσες διαδικασίες, 

όπως ο ασφαλείς χειρισµός και η διάθεση  των επικίνδυνων υλικών, θα είχαν την 

υψηλότερη προτεραιότητα. Αναβάθµιση της υποδοµής, όπως τα συστήµατα  

επεξεργασίας λυµάτων, για να ανταποκριθεί στα νέα πρότυπα  θα είχε τη δεύτερη 

προτεραιότητα. Τα προγράµµατα για να αναβαθµιστούν τα συστήµατα  για να 

ικανοποιήσουν τα µελλοντικά πρότυπα θα ταξινοµούνταν τρίτον.  Τα προγράµµατα 

που συµβάλλουν στο περιβάλλον, αλλά  δεν απαιτούνται από το νόµο ή να 

εξαλείψουν ένα υψηλού κινδύνου περιβαλλοντικό πρόβληµα, θα ταξινοµούταν 

τέταρτο. 

Μια άλλη προσέγγιση στην καθιέρωση των προτεραιοτήτων µπορεί να 

βασιστεί στην αυξητική µείωση των µελλοντικών περιβαλλοντικών δαπανών που 

προκύπτει από κάθε  επένδυση. Σε οποιαδήποτε εγκατάσταση, υπάρχουν πολλά 

πιθανά προγράµµατα που θα µειώσουν τη χρήση µολυντών και τις δαπάνες που 

συνδέονται µε το χειρισµό,  τον έλεγχο και τη διάθεση τους. Ο διοικητής της 

εγκατάστασης πρέπει να καθορίσει την περίοδο επιστροφής για κάθε πρόγραµµα - 

δηλαδή η χρονική περίοδος θα έπαιρνε για την αποταµίευση που προέρχεται από τη 

νέα  διαδικασία ή τη διαδικασία για να είναι ίση µε το κόστος το πρόγραµµα. 

Παραδείγµατος χάριν, µια µηχανή για  να καθαρίσει τους διαλύτες για την 

επαναχρησιµοποίηση τους µπορεί να ξεπληρώσει µέσα  σε ένα έτος µέσω των 

µειωµένων αγορών νέων διαλυτών και των µειωµένων πληρωµών για τη διάθεση 

των βρώµικων διαλυτών. Άλλα προγράµµατα που µπορούν να έχουν µια πιό µεγάλη 

περίοδο επιστροφής επίσης αξίζουν να υλοποιηθούν. Εντούτοις, τα προγράµµατα µε 

περιόδους επιστροφής  πέντε ετών ή περισσότερο δεν είναι καλές επιχειρησιακές 

αποφάσεις και εποµένως δεν πρέπει να χρηµατοδοτηθούν. 

Οι εξαιρέσεις σε αυτήν την προσέγγιση µπορούν να εµφανιστούν εάν η 

κυβέρνηση προσπαθεί να καθιερώσει ή να υποστηρίξει µια  νέα βιοµηχανία. Σε αυτή 

την περίπτωση, η εφαρµογή  των προγραµµάτων ανακύκλωσης, η αγορά των 

προϊόντων από ανακυκλωµένα υλικά, ή την αγορά οχήµατων που κινούνται µε 

φυσικό αέριο ή ηλεκτρική ενέργεια  µπορεί  να µην είναι µια καλή επιχειρησιακή 

απόφαση για τον διοικητή της εγκατάστασης, αλλά µπορούν να συµβάλουν στους  

µακροπρόθεσµους περιβαλλοντικούς στόχους της κυβέρνησης. 
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Πιν.3 Προτεραιότητεσ προετοιµασίας προυπολογισµου 

 

∆ιάθεση και ασφαλείς χειρισµός των επικίνδυνων υλικών 

Αναβάθµιση υποδοµής ( Συστήµατα επεξεργασίας λυµάτων 

Προγράµµατα αναβάθµισης συστηµάτων µελλοντικών προτύπων  

Προγράµµατα εξάλειψης ενός υψηλού κινδύνου περιβαλλοντικού προβλήµατος 
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99..44..  ΚΚρριιττήήρριιαα  εεππιιττυυχχίίααςς  

 

Οι ανώτεροι υπεύθυνοι για τη λήψη αποφάσεων πρέπει να έχουν µερικά 

µέσα για την αξιολόγηση της πρόοδου. Στις χώρες που έχουν  τους περιεκτικούς 

κανονισµούς και αντιπροσωπείες επιβολής, ένα απλό µέτρο µπορεί να είναι ο αριθµός  

επίσηµων παραποµπών που εκδόθηκαν από τις ρυθµιστικές αρχές.  Ο στρατιωτικός 

τοµέας µπορεί να διατηρήσει τα αρχεία των  νοµικών απαιτήσεων και του ποσοστού 

των δραστηριοτήτων  του που καλύπτουν εκείνες τις απαιτήσεις. Παραδείγµατος 

χάριν σε µια χώρα που έχει τα πρότυπα από εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων, 

οι στρατιωτικοί ηγέτες πρέπει να ξέρουν πόσες στρατιωτικές εγκαταστάσεις  

µπορούν να συµµορφωθούν µε τα πρότυπα. Εκείνες οι πληροφορίες,  που µπορούν 

να ληφθούν µέσω του προγράµµατος αξιολόγησης που περιγράφεται νωρίτερα σε 

αυτές τις οδηγίες, βοηθούν  επίσης την υποστηρίξη της ανάπτυξη των απαιτήσεων 

προϋπολογισµού.  

Μερικά µέτρα απαιτούνται για να παρέχουν στους ανώτερους υπαλλήλους  

ανώτερης διαχείρισης µια αξιολόγηση της  προόδου που σηµειώνεται στην εξάλειψη 

των πηγών  ρύπανσης. Οι πληροφορίες µπορούν να συλλεχθούν περιοδικά για 

τέτοια µέτρα όπως τον όγκο  των επικίνδυνων υλικών που αγοράζονται, ο όγκος  

των επιβλαβών αποβλήτων που ξεφορτώνονται, ο όγκος των στερεών αποβλήτων 

που ξεφορτώνονται, ή ο όγκος των υλικών που στέλνονται για  ανακύκλωση στα 

κέντρα διαλογής. 

Ένα ακόµα σηµαντικότερο µέτρο θα ήταν  το ετήσιο συνολικό κόστος του 

περιβαλλοντικού προγράµµατος. Ένα αποτελεσµατικά εκτελεσµένο πρόγραµµα 

πρόληψης ρύπανσης πρέπει να πραγµατοποιήσει  σηµαντική αποταµίευση στην 

οικονοµική περίοδο σχεδιασµού του στρατού  (συνήθως πέντε έτη), καθώς τα 

επικίνδυνα υλικά αποβάλλονται και οι δαπανηρές διαδικασίες  απαραίτητες για το 

χειρισµό, την αποθήκευση και την διάθεση εκείνων των  υλικών δεν απαιτούνται 

πλέον.  
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10. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΛΟΥΤΟΥ 

Η προστασία του φυσικού πλούτου και των πολιτιστικών πόρων που µπορούν 

να υπάρξουν µέσα ή πλησίον σε µια στρατιωτική εγκατάσταση είναι πολύ σηµαντική.  
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1100..11..  ΦΦυυσσιικκοοίί  ππόόρροοιι  

Οι φυσικοί πόροι περιλαµβάνουν το έδαφος, το νερό, τα ορυκτά, και τις 

βιολογικές µορφές ζωής (φυτά και ζώα) ενός έθνους. Είναι ουσιαστικό στην 

οικονοµική ζωή  µιας χώρας ότι αυτοί οι πόροι προστατεύονται. Περισσότερο, 

διαχείριση εκείνων των πόρων µε έναν τρόπο  που υποστηρίζει τη βιώσιµη χρήση, 

ελαχιστοποιώντας  τις δυσµενείς συνέπειες, είναι ουσιαστικό για την καλή ποιότητα 

ζωής των µελλοντικών γενεών. Οι χώρες που δεν έχουν προστατεύσει τους 

φυσικούς πόρους τους έχουν δει τα δάση τους να εξαφανίζονται, το εύφορο 

µαυρόχωµα να παρασύρεται µακριά, οι ποταµοί τους και τα ρεύµατα να γίνονται 

µολυσµένα,  και η αυτάρκεια τροφίµων τους χάνεται.  

Οι στρατιωτικές δραστηριότητες, ιδιαίτερα εκείνοι των µηχανοκίνητων µονάδων  

ενός στρατού, µπορούν να είναι πολύ καταστρεπτικές στους  φυσικούς πόρους. Η 

κατάχρηση µερικών περιοχών εκπαίδευσης έχει αφήσει το έδαφος άγονο και ιδιαίτερα 

ευαίσθητο στην εδαφολογική  διάβρωση που θα µπορούσε να λερώσει τα τοπικά 

ρεύµατα. Οι αδιάκριτες δραστηριότητες επίσης έχουν συµβάλει στην απώλεια  δασών 

και δασωδών περιοχών που παρέχουν έναν βιότοπο για την άγρια φύση. 

Οι στρατιωτικές δραστηριότητες, και πράγµατι η ετοιµότητα, µπορούν να 

επηρεαστούν από τη φτωχή διαχείριση των φυσικών πόρων. Το έδαφος που 

χρησιµοποιείται κατά τρόπο ανεύθυνο υπέρ  της στρατιωτικής εκπαίδευσης µπορεί 

σύντοµα να µετατραπεί σε ένα άγονο τοπίο, µην µοιάζοντας µε οποιαδήποτε περιοχή 

στην οποία τα  στρατεύµατα µπορούν να επεκταθούν και, εποµένως, προσφέροντας ένα  

µη ρεαλιστικό περιβάλλον εκπαίδευσης.  
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Η κατανόηση των σχεδίων συµπεριφοράς των ειδών µπορεί να βοηθήσει 

στην ανάπτυξη και την υλοποίηση των διοικητικών δραστηριοτήτων εδάφους ή το 

σχεδιασµό των διαδικασιών για να εξασφαλίσει την ασφαλή ολοκλήρωση της 

στρατιωτικής εκπαίδευσης. Παραδείγµατος χάριν, αεροσκάφη χάνονται ή 

καταστρέφονται κάθε έτος µε συγκρούσεις µε  τα πουλιά που φωλιάζουν κοντά στις 

προσεγγίσεις στους διαδρόµους. Με  τη διατήρηση των λόφων που περιβάλλουν τους 

διαδρόµους  µε έναν τρόπο που αποθαρρύνει τις φωλιές, ο κίνδυνος των 

συγκρούσεων µπορεί να µειωθεί. Πολλά αεροσκάφη που κάνουν χαµηλές πτήσεις 

και οι πιλότοι τους χάνονται κάθε έτος  στις συγκρούσεις µε τα κοπάδια των 

πουλιών. Με τον προσδιορισµό  των εποχιακών µεταναστευτικών σχεδίων και των 

καθηµερινών συνηθειών  πτήσης των πουλιών, οι αρµόδιοι για το σχεδιασµό είναι σε 

θέση να καθοδηγήσουν τα αεροσκάφη  για να ελαχιστοποιήσουν τη δυνατότητα για 

τέτοια γεγονότα.
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10.1.1  Στόχος.   
 

∆ιατήρηση της ετοιµότητας της αποστολής των ένοπλων  δυνάµεων µε την 

παροχή των ρεαλιστικών ευκαίριων εκπαίδευσης ελαχιστοποιώντας δυσµενή 

αποτελέσµατα  στους φυσικούς πόρους.  

 

 

 

10.1.2. Στρατηγική  
Η στρατηγική περιλαµβάνει τον προσδιορισµό των  πηγών και την ανάπτυξη 

και εφαρµογή  ενός µακροπρόθεσµου σχεδίου για την προσεκτική διαχείριση αυτών  

των πόρων.  

 

 

 

i. Κατάλογος των φυσικών πόρων  
 

Το πρώτο βήµα στην ανάπτυξη µιας στρατηγικής είναι η προετοιµασία ενός 

κατάλογου των φυσικών πόρων παρόντων  στα εδάφη υπό έλεγχο του στρατού ή τα 

εδάφη  που θα µπορούσαν να επηρεαστούν από τις δραστηριότητες του στρατιωτικού  

τοµέα. Οι φυσικοί πόροι που πρέπει να εξεταστούν κατά  την προετοιµασία τέτοιων 

καταλόγων περιλαµβάνουν:  

• Άγρια φύση  της οποίας η συνεχής ύπαρξη  απειλείται  

• Ειδικές περιοχές , όπως ελώδεις περιοχές  

• ∆ιάφοροι τύποι χωµάτων  

• Βλάστηση, µε έµφαση σε αυτήν που µπορεί να θεριστεί  και αυτήν που 

παρέχει το βιότοπο άγριας φύσης  

• Ρεύµατα, ποταµοί και υποκείµενες σε πληµµύρες περιοχές λιµνών  
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ii. Σχέδιο εφαρµογής 
 

Ένα ενσωµατωµένο σχέδιο των φυσικών πόρων είναι ουσιαστικό  στη 

µακροπρόθεσµη προστασία των φυσικών πόρων  σε µια εγκατάσταση. Το σχέδιο 

καθιερώνει τις διοικητικές πρακτικές απαραίτητες να υποστηρίξουν πλήρως την  

απόδοση της αποστολής, περιορίζοντας οποιαδήποτε ζηµιά στην άγρια φύση και τη 

βλάστηση. 

Η µέθοδος που οι διευθυντές των φυσικών πόρων υιοθετούν  στην ανάπτυξη 

των σχεδίων εφαρµογής έχει αλλάξει  εµφανώς τα τελευταία χρόνια. Στις 

προηγούµενες δεκαετίες, ένα χωριστό σχέδιο προετοιµαζόταν για κάθε πόρο. Ένα  

σχέδιο αναπτυσσόταν  για τη φύτευση, την προστασία  και τη συγκοµιδή των δασών. 

Ένα άλλο σχέδιο αναπτυσσόταν για τη διαχείριση των ψαριών  

συµπεριλαµβανοµένης της προστασίας του µεγέθους κοπαδιών. Ακόµα 

περισσότερα σχέδια αναπτύχθηκαν, ανάλογα µε την περίπτωση, για τα αγροτικά 

εδάφη, τα µεταλλεύµατα και τα απειλούµενα υπό εξαφάνιση είδη. Ελάχιστη ή καµία 

προσοχή δεν  δόθηκε στην αλληλεξάρτηση µεταξύ αυτών των πόρων. 

Τα τελευταία χρόνια, οι διευθυντές των φυσικών πόρων  πολλών χωρών 

έχουν αλλάξει την προσέγγισή τους.  Έχουν αναγνωρίσει τις αλληλεξαρτήσεις  

µεταξύ των διάφορων πόρων και έχουν αναπτύξει ένα ενσωµατωµένο σχέδιο των 

πόρων για κάθε εγκατάσταση.  Ενώ αυτή η προσέγγιση αντιπροσώπευε µια σηµαντική 

βελτίωση στη διαδικασία προγραµµατισµού, είχε µια βασική αδυναµία, δεν εξέτασε 

επαρκώς τις  ανάγκες του στρατιωτικού χρήστη. 

Οι διευθυντές των φυσικών πόρων διάφορων χωρών αναπτύσσουν τώρα τα 

διοικητικά σχέδια που  ισορροπούν τις ανάγκες εκπαίδευσης των ένοπλων 

δυνάµεων ενάντια στη δυνατότητα του εδάφους να στηριχτούν. Μεταξύ των 

παραγόντων που εξετάζονται στην ανάπτυξη µιας συνδυασµένης εκπαίδευσης και 

ενός σχεδίου διαχείρισης των φυσικών πόρων είναι:
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• Ο τύπος των ασκήσεων και καιρικών συνθηκών.  Ο µηχανοκίνητος εξοπλισµός 

µπορεί να είναι  ιδιαίτερα καταστρόφικος στο έδαφος και τη βλάστηση. Ο υγρός 

καιρός  µπορεί να καταστήσει το έδαφος πιό ευαίσθητο υπο βαρύ φόρτιο , αλλά 

τα τανκς  µπορούν να λειτουργήσουν µε µικρότερη καταστροφή πάνω σε 

έδαφος που είναι παγωµένο. 

• Το διάστηµα µεταξύ των ασκήσεων.  Αρκετός  χρόνος πρέπει να επετραπεί 

µεταξύ των ασκήσεων για  να αναπτυχθεί ξάνα η βλάστηση.  

• Ο τύπος χώµατος. Η εκπαίδευση στις ερήµους ή στην τούντρα θα αφήσει τις 

σφραγίδες που µπορούν να διαρκέσουν για αιώνες, ενώ το παχύ χώµα µπορεί 

να είναι σε θέση  να απορροφήσει και να ανακτήσει γρήγορα τη µορφή του και από 

τη βαριά  χρήση των τανκς. Η εκπαίδευση στο αµµώδες χώµα που  είναι  

ευαίσθητο στη διάβρωση πρέπει να διευθυνθεί  σε διαστήµατα που επιτρέπουν 

στη βλάστηση να ναπτυχθεί πάλι. 

• Παρουσία ευαίσθητων περιοχών όπως τα ρεύµατα,  οι υγρότοποι και οι περιοχές 

άγριας φύσης υπο την προστασία του κράτους. Μπορεί να είναι  απαραίτητο να 

κατασκευαστούν οι ειδικές διασταυρώσεις ρευµάτων ή  ποταµών για να µειωθεί η 

διάβρωση και η ρύπανση του  ρεύµατος. Άλλες ευαίσθητες περιοχές µπορούν  

να τοποθετηθούν   σε όρια. Οι αρµόδιοι για το σχεδιασµό µπορούν να 

προστατεύσουν τις ευαίσθητες περιοχές µε τον προσδιορισµό τους στους 

χάρτες εκπαίδευσης ως  ναρκοπέδια.  

Το πλεονέκτηµα αυτής της προσέγγισης στην  διαχείριση εδάφους είναι ότι 

και οι  φυσικοί πόροι προστατεύονται και ότι ο στράτος συνεχίζει να έχει µια 

ρεαλιστική περιοχή εκπαίδευσης.  

Οι στρατιωτικοί διευθυντές εδάφους σε µερικές χώρες  επιδιώκουν να 

αναπτύξουν, σε συντονισµό µε άλλους σηµαντικούς ιδιοκτήτες γης , τα διοικητικά 

σχέδια που καλύπτουν ολόκληρο το οικοσύστηµα  στα οποία η εγκατάσταση βρίσκεται.  

Πιό προκλητικά για να ολοκληρώσουν, τα σχέδια  µπορούν να παρέχουν την 

αυξανόµενη ευελιξία για τη χρήση των στρατιωτικών εδαφών. Παραδείγµατος χάριν, οι 

βιολόγοι και άλλοι διευθυντές των φυσικών πόρων  είναι καλύτερα ικανοί να 

αξιολογήσουν τα σχετικά αποτελέσµατα των προτεινόµενων ενεργειών εάν 

καταλαβαίνουν την ευαισθησία των πόρων µέσω του οικοσυστήµατος. Επιπλέον, τα  

σχέδια  χρήσης εδάφους µπορούν να διαδώσουν την ευθύνη για  τους ευαίσθητους 

πόρους µεταξύ διάφορων κτηµατίων,  µε αυτόν τον τρόπο δίνοντας στους 

µεµονωµένους κτηµατίες τη µεγαλύτερη  ευελιξία στη χρήση των εδαφών τους. Τέλος, 

σχέδια αναπτυγµένα σε  βάση οικοσυστήµατος  έχουν τη µεγαλύτερη  πιθανότητα της 

επιτυχίας.  
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Επειδή οι στρατιωτικές εγκαταστάσεις δεν είναι αποµονωµένα οικοσυστήµατα 

και επειδή το παραµέρισµα εδάφους προς χρήση από το στρατό είναι συνήθως 

δηµόσιο έδαφος, ο στρατός, όταν   επιτρέπει η  ασφάλεια,θα πρέπει  να προκαλεί 

δηµόσια σχόλια  στον τρόπο χρήσης του  έδαφους. Επιπλέον, όταν  επιτρέπουν οι 

κανόνες  προστασίας και ασφάλειας, ο κόσµος πρέπει να επιτρέπεται η πρόσβαση για 

να απολαύσει το έδαφος  ή τέτοιες δραστηριότητες όπως καλλιέργεια, βοσκή, και τις 

ψυχαγωγικές δραστηριότητες, όπως το κυνήγι, η παρατήρηση της άγριας φύσης, η 

αλιεία, η κωπηλασία, η πεζοπορία. 

 

 

10.1.3. Προτεραιότητες προετοιµασίας προυπολογισµού 

 

Ένα αποτελεσµατικό  πρόγραµµα διαχείρισης για φυσικούς πόρους  είναι 

εξαιρετικά σηµαντικό  για να παρέχει ρεαλιστική εκπαίδευση για τις στρατιωτικές 

δυνάµεις. Συνεπώς, οι απαιτήσεις προϋπολογισµού για τη  διατήρηση των περιοχών 

εκπαίδευσης πρέπει  να θεωρηθούν µέρος των λειτουργικών δαπανών της 

εκπαίδευσης.  

Οι δραστηριότητες που περιλαµβάνουν τους φυσικούς πόρους που 

µπορούν  να έχουν επιπτώσεις στην ασφαλή διοίκηση της αποστολής πρέπει επίσης  

να λάβουν  υψηλή προτεραιότητα στη διαδικασία προϋπολογισµού. Τέτοιες  

δραστηριότητες περιλαµβάνουν τις µελέτες των µεταναστευτικών σχεδίων. Έπειτα 

στον προϋπολογισµό η προτεραιότητα είναι τα απαραίτητα κεφάλαια για την 

διαχείριση  άλλων σηµαντικών ή ευαίσθητων περιοχών  που έχουν εµπιστευτεί στη 

διαχείριση των στρατιωτικών. Μερικές διοικητικές δραστηριότητες µπορούν  να 

εξουσιοδοτηθούν από τους νόµους της χώρας.  

Τελευταίο στην προτεραιότητα προϋπολογισµού για τον στρατιωτικό τοµέα 

είναι  κεφάλαια για να ενισχύσει την άγρια φύση ή για να επιτρέψει τη ψυχαγωγική 

χρήση των φυσικών πόρων. 

 

 

10.1.4. Κριτήρια επιτυχίας 
 

Η ανάπτυξη των αληθινών κριτηρίων της επιτυχίας για  ένα διοικητικό 

πρόγραµµα των φυσικών πόρων  έχει αποδειχθεί αόριστη. Μέχρι σήµερα, τα 

χρησιµοποιούµενα µέτρα συσχετίζονται µε να βάλουν τη βάση του προγράµµατος. 
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Ένα κριτήριο επιτυχίας είναι η ικανοποιητική  ολοκλήρωση των καταλόγων των 

µεµονωµένων  πηγών σε µια εγκατάσταση. Οι κατάλογοι πάντως πρέπει να 

ολοκληρωθούν µε ικανοποιητικές λεπτοµέρειες για να παρέχουν τη δυνατότητα σε έναν 

τεχνικό εµπειρογνώµονα να διαχειριστεί και να προστατεύσει τους  πόρους. Ένα άλλο 

κριτήριο είναι η ολοκλήρωση των σχεδίων εφαρµογής για κάθε εγκατάσταση έτσι ώστε 

να υπάρχει, τουλάχιστον σε χαρτί, µια καλά-προγραµµατισµένη σειρά  ενεργειών 

που θα προστατεύσει και θα παγιοποιήσει τους πόρους, ενώ συνεχίζει να 

υποστηρίζει τη στρατιωτική  αποστολή. Εντούτοις, κανένα ικανοποιητικό κριτήριο δεν 

έχει αναπτυχθεί ακόµα που να αξιολογεί την αποτελεσµατικότητα  τέτοιων σχεδίων 

όταν εφαρµόζονται.  

Κατά γενικό κανόνα, τα περισσότερα ανώτερα στελέχη πρέπει να στηριχθούν  

σε µια σειρά υποκειµενικών αξιολογήσεων της υγείας  του προγράµµατος των 

φυσικών πόρων σε κάθε εγκατάσταση  για να κρίνουν την επιτυχία του 

προγράµµατος.Οι  αξιολογήσεις µπορούν να βασιστούν στα ευνοϊκά παραδείγµατα  

της επιστροφής ή της επέκτασης των πληθυσµών της ειδικής άγριας φύσης, την 

προσεκτική διαχείριση του παιχνιδιού,  τη συνεχή αύξηση και τη συγκοµιδή της 

ξυλείας, και  την εξέλιξη των ψυχαγωγικών περιοχών. Τα δυσµενή παραδείγµατα  

µπορούν να περιλάβουν την καταστροφή  της φυτικής κάλυψης και την 

προκύπτουσα διάβρωση των χωµάτων  και του φραξίµατος των ρευµάτων, την 

απώλεια ειδικών ειδών  στην περιοχή, ή την παρουσία ανθυγειινών ζωικών  

πληθυσµών (παραδείγµατος χάριν, ένα άρρωστο κοπάδι), ανεξέλλεκτη αύξησης 

πληθυσµών ή της ανικανότητας του  εδάφους να υποστηρίξει το κοπάδι. 
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1100..22..  ΠΠοολλιιττιισσττιικκοοίί  ππόόρροοιι  
 

Ένα σηµαντικό µέρος ενός έθνους είναι η κληρονοµιά του, η οποία  

περιλαµβάνει τις δοµές και τους τοµείς της ιστορικής, πολιτιστικής και θρησκευτικής 

σηµασίας. Κάθε χώρα  πρέπει να καθορίσει ποιες εγκαταστάσεις και περιοχές είναι 

σηµαντικές µέσα στο πλαίσιο αναφοράς της. Κάθε χώρα πρέπει επίσης να καθορίσει 

ποιες εγκαταστάσεις και περιοχές πρέπει να προστατευθούν χωρίς υπονόµευση  

της δυνατότητας να υποστηριχθούν οι σηµερινές απαιτήσεις. Εγκαταστάσεις  και 

περιοχές  που εξετάζονται για  ειδική προφύλαξη  περιλαµβάνουν: κτήρια όπου 

σηµαντικά  γεγονότα εµφανίστηκαν, περιοχές µάχης, νεκροταφεία, και περιοχές  

ενταφιασµών, τα σπίτια και οι τόποι γεννήσεως σηµαντικών ή  διάσηµων 

ανθρώπων, εκκλησίες, συναγωγές, ναοί  και µουσουλµανικά τεµένη, αρχαία κτήρια, 

δοµές και εγκαταστάσεις που έχουν  µοναδικά αρχιτεκτονίκα χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα. Απώλεια δοµών και περιοχών που είναι ιστορικής, πολιτιστικής ή 

θρησκευτικής σηµασίας   καταστρέφει την κληρονοµιά και έτσι την ιδιά την δοµή  

µιας χώρας που ενοποιεί τους ανθρώπους του και τους καθιστά  µοναδικούς στον 

κόσµο των εθνών.  

10.2.1. Στόχος  
Οι στρατιωτικές δυνάµεις πρέπει να πετύχουν τις λειτουργικές απαιτήσεις για 

να διατηρήσουν την ετοιµότητα αποστολής  ελαχιστοποιώντας,  οποιαδήποτε 

δυσµενή αποτελέσµατα στους πολιτιστικούς πόρους.  

 

 

 

10.2.2. Στρατηγική  
Αυτό το τµήµα παρουσιάζει τη στρατηγική για τους πολιτιστικούς πόρους. 

Αυτή η στρατηγική περιλαµβάνει τον προσδιορισµό των ιστορικών και αρχαιολογικών 

πόρων και την  ανάπτυξη ενός σχεδίου εφαρµογής για την προστασία αυτών.  

 

 

 

 

i.  Kατάλογος των πολιτιστικών πόρων  
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Το πρώτο βήµα στην ανάπτυξη µιας στρατηγικής είναι να προετοιµαστεί ένας 

κατάλογος όλων των πολιτιστικών πόρων παρόντων στα εδάφη που είναι υπό τον 
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έλεγχο του στρατού ή που θα µπορούσαν να επηρεαστούν από τις στρατιωτικές 

δραστηριότητες.  Οι πόροι που πρέπει να εξεταστούν στην προετοιµασία του 

καταλόγου προσδιορίζονται στην εισαγωγή σε αυτό το τµήµα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

ii.  Σχέδιο εφαρµογής  
 

Ένα σχέδιο διαχείρισης πολιτιστικών πόρων είναι ουσιαστικό για τη µακροπρόθεσµη 

προστασία των αρχαιολογικών περιοχών και των ιστορικών ιδιοτήτων σε 

στρατιωτικές εγκαταστάσεις. Το σχέδιο πρέπει να προσδιορίσει τις διαδικασίες που 

θα ακολουθηθούν σε περίπτωση ανακάλυψης µιας περιοχής αρχαιολογικής ή 

ιστορικής σπουδαιότητας, και πρέπει να διευκρινήσει πώς εκείνες οι περιοχές και 

εγκαταστάσεις που ήδη έχουν αποκαλυφθεί ή έχουν προσδιοριστεί πρόκειται να 

διατηρηθούν. Πριν την ολοκλήρωση του σχεδίο, ο στρατός πρέπει να επιδιώξει τις 

συµβουλές από τις αρµόδιες αρχές στη συντήρηση τέτοιων ιδιοτήτων.  

Γενικές οδηγίες για την προετοιµασία του σχεδίου περιλαµβάνουν: 

• ∆εν είναι λειτουργία του στρατιωτικού τοµέα  να επιδιώξει και να ανακτήσει τα 

στοιχεία από τις αρχαιολογικές  περιοχές. Εντούτοις, οι στρατιωτικοί πρέπει να 

είναι έτοιµοι  όταν ανακαλύπτεται µια τέτοια περιοχή για να προστατεύσει την  

περιοχή από οποιαδήποτε ζηµία ή, εάν αυτή δεν είναι δυνατή, για να κανονίσει 

για τις αρµόδιες αρχές  να ερευνήσει και να ανακτήσει κατά τρόπο επιστηµονικό 

οτιδήποτε αξίας προτού να επηρεαστεί η περιοχή.  
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• Οι ιδιότητες ιστορικής σπουδαιότητας πρέπει επίσης  να προστατευθούν, αν είναι 

δυνατόν. Πάλι, ο στρατιωτικός  τοµέας δεν µπορεί να ενεργήσει αυθαίρετα ούτε 
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χρηµατοδοτείται να λειτουργεί και να διατηρεί τα µουσεία. Βεβαίως,  θα ήταν 

καλύτερο, και για την ιδιοκτησία και για τον προυπολογισµό, εάν η ιδιοκτησία 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να υποστηρίξει τωρινές  δραστηριότητες  του 

στρατιωτικού τοµέα. Μερικές  τροποποιήσεις της ιδιοκτησίας µπορούν να 

απαιτηθούν,  αλλά εκείνες οι τροποποιήσεις πρέπει να πραγµατοποιηθούν  µε 

έναν τέτοιο τρόπο ώστε τα χαρακτηριστικά αυτά που κατέστησαν  την ιδιοκτησία 

ιστορικής σηµασίας δεν χάθουν.  Παραδείγµατος χάριν, εάν ένα κτήριο έχει  

µοναδικά αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα , κάθε προσπάθεια πρέπει να 

γίνει  να διατηρήσει εκείνα τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα όπως το κτήριο 

τροποποιείται για µια νέα λειτουργία.  

• Όταν η αποφυγή ή η τροποποίηση δεν είναι µια πρακτική επιλογή, ο στρατιωτικός 

τοµέας πρέπει να επιδιώξει  να συντηρήσει την ιδιοκτησία µέσω της 

επανατοποθέτησης ή,  εάν αυτό δεν είναι δυνατό, µέσω καταγραφής ( δηλαδή 

τεκµηρίωση και φωτογραφία) πριν από  την κατεδάφιση. Ένα τέτοιο βήµα πρέπει 

να θεωρηθεί η τελευταία λύση. 

 

 

10.2.3. Προτεραιότητες προετοιµασίας προυπολογισµού  

Γενικά, η χρηµατοδότηση για οποιοδήποτε αρχαιολογική έρευνα  είναι 

δύσκολο να δικαιολογηθεί σε έναν στρατιωτικό προϋπολογισµό. Εντούτοις, οι 

ερευνητές ικανοί να ερευνήσουν και να ανακτήσουν τα στοιχεία από τις 

αρχαιολογικές  περιοχές µπορούν να στρατολογηθούν χωρίς κόστος από 

πανεπιστήµια ή άλλες καταρτισµένες αξιόπιστες οργανώσεις. Η αρχαιολογική έρευνα  

για να συλλέξει τα στοιχεία πριν την καταστροφή µιας περιοχής για ένα στρατιωτικό 

πρόγραµµα πρέπει  να χρηµατοδοτηθεί ως τµήµα του κόστους του προγράµµατος.  

Η καλύτερη µέθοδος διατήρησης ιστορικών ιδιοτήτων σε κτίρια  είναι να 

χρησιµοποιηθούν για να υποστηρίξει την τρέχουσα αποστολή.  Είναι συχνά λιγότερο 

ακριβό να αλλαχτεί η ιστορική  δοµή για να ικανοποιήσει µια τρέχουσα ανάγκη από 

για να χτίστει µια  νέα εγκατάσταση. Η κανονική προσοχή και η συντήρηση  της 

ιδιοκτησίας έπειτα θα είναι µέρος των στρατιωτικών διαδικασιών και του 

προϋπολογισµού συντήρησης.  
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10.2.4. Κριτήρια επιτυχίας  

Όπως στην περίπτωση των φυσικών πόρων, δεν υπάρχει κανένα  καλό 

κριτήριο  επιτυχίας για τη διαχείριση  των πολιτιστικών πόρων. Τα χρησιµοποιούµενα 

µέτρα συσχετίζονται  µε να βάλουν τη βάση του προγράµµατος. Ένα  κριτήριο είναι η 

ικανοποιητική ολοκλήρωση των καταλόγων των πόρων όπως οι αρχαιολογικές και 

ιστορικές περιοχές του σε µια στρατιωτική εγκατάσταση. Οι κατάλογοι πρέπει να 

ολοκληρωθούν µε ικανοποιητικές λεπτοµέρειες  για να βοηθήσουν έναν τεχνικό 

εµπειρογνώµονα  να διαχειριστεί και να προστατεύσει τους  πόρους. Ένα άλλο 

κριτήριο είναι η ανάπτυξη ενός σχεδίου εφαρµογής για να προστατευθεί και να 

διατηρηθούν οι πολιτιστικοί  πόροι. Εντούτοις, κανένα αντικειµενικό κριτήριο δεν έχει 

αναπτυχθεί για να κρίνει την αποτελεσµατικότητα της εκτέλεσης του σχεδίου. Τέτοια 

µέτρηση αφήνεται στην υποκειµενική αξιολόγηση των ενεργειών  που 

λαµβάνονται.
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11. ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΤΗΣ ΜΟΛΥΝΣΗΣ 
 

Η κυβέρνηση πρέπει να προστατεύσει τους πολίτες της και τους φυσικούς 

πόρους της από το σύνολο των δραστηριοτήτων των Ένοπλων ∆υνάµεων. Αυτή η 

υποχρέωση περιλαµβάνει και την εκκαθάριση των µολυσµένων περιοχών στις 

στρατιωτικές εγκαταστάσεις, όπως  επίσης και σε µολυσµένες περιοχές εκτός των 

στρατοπέδων που έχουν µολυνθεί από στρατιωτικές δραστηριότητες. 

Οι περισσότερες εγκαταστάσεις έχουν περιοχές στις οποίες  πετρέλαιο, λάδια ή 

λιπαντικά είναι παρόντες. Η ρύπανση είναι  το αποτέλεσµα δραστηριοτήτων που 

γίνονται προτού ήξεραν  οι άνθρωποι για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις  εκείνων 

των δραστηριοτήτων, ή οι δραστηριότητες απέδωσαν µε έναν  τρόπο που κρίθηκε 

αποδεκτό στο χρόνο αλλά που βρέθηκε  αργότερα  να είναι περιβαλλοντικά 

καταστρεπτικός. Η ρύπανση µπορεί επίσης να είναι  αποτέλεσµα ατυχηµάτων  ή 

φθορά της υποδοµής,  όπως οι υπόγειες δεξαµενές αποθήκευσης.  

Η ρύπανση θα µπορούσε να αποτελέσει απειλή για την  υγεία των 

εργαζοµένων και των κάτοικων στις κοντινές κοινότητες και θα µπορούσε να απειλήσει 

τις πολύτιµες παροχές νερού, τη βλάστηση και την άγρια φύση. Εάν µείνει  

ανεπεξεργαστή, η ρύπανση θα µπορούσε να συνεχίσει να διαδίδεται, αυξάνοντας  

και την περιβαλλοντική ζηµιά και την  πολυπλοκότητα και το κόστος του 

καθαρισµού. 
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1111..11..  ΣΣττόόχχοοςς  

Ο στρατιωτικός τοµέας πρέπει να λάβει µέτρα να µειωθεί  ο κίνδυνος 

ανθρώπινης έκθεσης στις τοξικές ουσίες και άλλα επικίνδυνα υλικά  και να αποτραπεί η 

διάδοση των µολυντών, ενώ διευθύνει ένα οικονοµικά αποδοτικό  καθαρισµό. 

Πρέπει να σηµειωθεί, εντούτοις, ότι, σε µερικές  χώρες, η ευθύνη για τον καθαρισµό 

οποιουδήποτε  δηµόσιου εδάφους δίνεται σε ένα υπουργείο ή οργανισµό για την 

προστασία του περιβάλλοντος. 
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1111..22..  ΣΣττρρααττηηγγιικκήή  
 

Αυτό το τµήµα παρουσιάζει µια στρατηγική για τον καθαρισµό της µόλυνσης. 

Αυτή η στρατηγική περιλαµβάνει την αναγνώριση των µολυσµένων περιοχών και 

την ανάπτυξη ενός σχεδίου για την αντιµετώπιση. 

 

11.2.1. Κατάλογος απαιτήσεων καθαρισµού (µολυσµένες περιοχές)   
 

Πριν την υλοποίηση κάποιου προγράµµατος  καθαρισµού,  ο στρατιωτικός 

τοµέας πρέπει να συµπληρώσει έναν κατάλογο  όλων των γνωστών περιοχών ή που 

υποψιάζεται ότι έχουν µολυνθεί. Οι µολυσµένες περιοχές είναι περιοχές  εδάφους ή 

νερού  που περιέχουν  υλικά επιβλαβή για την ανθρώπινη υγεία  και το περιβάλλον 

που τοποθετήθηκαν εκεί µέσω ανθρώπινης δραστηριότητας. Παραδείγµατα  

περιοχών όπου  µόλυνση είναι πιθανό να βρεθεί  είναι  περιοχές συντριβής 

αεροσκαφών, εγκαταστάσεις πυροσβεστικής εκπαίδευσης, υλικά οδόστρωσης, 

περιοχές αποθήκευσης, υπόγειες και υπέργειες  δεξαµενές µαζικής αποθήκευσης, 

υπόγειες γραµµές καυσίµων, περιοχές συντήρησης αεροσκαφών και τροχοφόρων 

και εγκαταστάσεις αποπάγωσης. 

Ποικίλες τεχνικές µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να προσδιορίσουν τις 

ενδεχοµένως µολυσµένες περιοχές. Είναι συχνά επιθυµητό να αρχίσει µε µια 

αναζήτηση αρχείων που να καθορίζει   τα ατυχήµατα που έγιναν,  ιδιαίτερα ύποπτες 

δραστηριότητες  που εκτελέσθηκαν, τα επικίνδυνα υλικά που  µπορεί να είχαν 

διαρρεύσει ή είχαν αποθηκευτεί. Συζητήσεις µε  προσώπα που έχουν εργαστεί µέσα 

στην εγκατάσταση   για πολύ καιρό µπορεί να βοηθήσει στην  αναζήτηση αρχείων.  

Με την ολοκλήρωση ενός καταλόγου πιθανών µολυσµένων περιοχών , µια έρευνα 

πρέπει να διεξαχθεί για να επιβεβαιώσει την παρουσία µόλυνσης σε επίπεδο που θα 

επιτραπεί  περαιτέρω δράση.   

 

Πιν.4 Κατάλογος µολυσµένων περιοχών 

 

 

Περιοχές συντριβής αεροσκαφών 

Εγκαταστάσεις  πυροσβεστικής εκπαίδευσης 

Υπόγειες γραµµές καυσίµων 

Περιοχές συντήρησης αεροσκαφών, τροχοφόρων 

Εγκαταστάσεις αποπάγωσης 
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11.2.2  Σχέδιο εφαρµογής.    
 

Ένα σχέδιο που καθιερώνει τα σχέδια δράσης για  τον καθαρισµό των 

µολυσµένων περιοχών σε µια εγκατάσταση, µέσα στα αναµενόµενα επίπεδα πόρων, 

είναι βασικό για να εξασφαλίσει µια αποτελεσµατική και αποδοτική προσπάθεια  

καθαρισµού. Το σχέδιο θα περιελάµβανε:  

• Μια περιγραφή του τύπου και της έκτασης της µόλυνσης σε κάθε  εγκατάσταση  

• Μια αξιολόγηση του κινδύνου για την ανθρώπινη υγεία και  του περιβάλλοντος 

που τίθεται από κάθε περιοχή  

• Το πρόγραµµα για να ολοκληρώσει την έρευνα,  καθορίζει την κατάλληλη τεχνική 

καθαρισµού, και  εκτελεί τον καθαρισµό σε κάθε περιοχή  

• Μια εκτίµηση των προσδοκώµενων ετήσιων και συνολικών δαπανών για πλήρη 

καθαρισµό σε κάθε περιοχή 

Το σχέδιο θα ενηµερωνόταν καθώς  πρόσθετες πληροφορίες λαµβάνονται 

για την περιοχή ή τις διαθέσιµες  τεχνολογίες καθαρισµού και τα προγράµµατα και 

το κόστος .  

Από την έκταση της µόλυνσης και το χρονοδιάγραµµα για τον καθαρισµό των 

περιοχών  µπορεί να έχει επιπτώσεις στην τοπική κοινότητα, είναι συχνά 

ενδεδειγµένο να περιλάβει το ευρύ κοινό στην ανάπτυξη του σχεδίου εφαρµογής. Σε 

µερικές χώρες, οι ειδικές συµβουλευτικές οµάδες διαµορφώνονται για να ακούσουν και 

να σχολιάσουν επάνω  στις προτεινόµενες ενέργειες καθαρισµού. Ο διοικητής  

εγκαταστάσεων ή τα µέλη του προσωπικού του διοικητή,  άτοµα των περιβαλλοντικών 

αντιπροσωπειών της χώρας, των κοινοτικών ηγετών και των περιβαλλοντικών 

οµάδων ενδιαφέροντος µπορούν να χρησιµοποιηθούν  ως  µέλη τέτοιων 

συµβουλευτικών οµάδων.  

 
 
 

i.  Έρευνα περιοχής   
 

Η προσέγγιση στον καθαρισµό  ενός µολυσµατικού παράγοντα επηρεάζεται 

άµεσα από την κατάσταση στην οποία  βρίσκεται. Συνεπώς, για να αναπτύχθει ένα 

ρεαλιστικό σχέδιο καθαρισµού, µια λεπτοµερής έρευνα για µια µολυσµένη περιοχή 

είναι απαραίτητη. Η έρευνα γίνεται µε τη συλλογή δειγµάτων από την περιοχή. Αυτά 

τα δείγµατα θα δώσουν πολύτιµες πληροφορίες για τα χαρακτηριστικά εδάφους, τη 

λιθολογία, τη γεωλογία, την υδρογεωλογία, την γεωγραφία και την τοπογραφία.Οι 
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ερευνητές πρέπει να προσπαθήσουν να καθορίσουν  την πλήρη έκταση της 

µόλυνσης στο έδαφος. Θα προσδιορίστουν έτσι οι γεωλογικοί σχηµατισµοί  που 

περιβάλλουν το µολυσµατικό παράγοντα, συµπεριλαµβανοµένων των τύπων 

χωµάτων και της ύπαρξης  των πιθανών σπασιµάτων των οποίων ο µολυσµατικός 

παράγοντας  να διατρέξει. Το βάθος των υπόγειων νερών,  καθώς επίσης και το 

ποσοστό και η κατεύθυνση µετακίνησής του, είναι επίσης  ένας σηµαντικός 

παράγοντας στην ανάπτυξη µιας  στρατηγικής καθαρισµού. Αλλες πληροφορίες 

που µπορούν να έχουν επιπτώσεις στις ενέργειες περιλαµβάνουν τις βροχοπτώσεις 

που µπορεί να προκαλέσουν  τη διύλιση του µολυσµατικού παράγοντα. Τέτοιες 

δραστηριότητες και πόροι περιλαµβάνουν  φρεάτια  για  πόσιµο νερό, τις 

κατοικίες,  τα σχολεία και την άγρια φύση. Ολα αυτά τα δεδοµένα που θα µαζευτούν  

για τον τύπο της µόλυνσης και τις συγκεντρώσεις του, θα δώσουν τις βασικές 

πληροφορίες για την ολοκλήρωση µιας αξιολόγησης κινδύνου. 

 
 
 
ii. Εφικτές προσεγγίσεις στον καθαρισµό   
 
 

Ο καθαρισµός των  µολυσµένων περιοχών  είναι ακριβός και,  σε µερικές 

περιπτώσεις, µπορεί να πάρει χρόνια. Εντούτοις, η εµπειρία  έχει αποκαλύψει ότι οι 

προσεγγίσεις στον καθαρισµό µερικών µολυσµένων περιοχών είναι αρκετά 

προβλέψιµες.  

Ένας µεγάλος αριθµός τεχνικών καθαρισµού είναι διαθέσιµος. Μερικές 

απ’αυτές είναι η θερµική επεξεργασία, η χηµική επεξεργασία, η φυσική 

επεξεργασία, η µικροβιολογική επεξεργασία, το land-farming και το bioventing. 

Σχετικά µε τα πετρελαιοειδή που  είναι οι πιό επικρατόντες µολυσµατικοί 

παράγοντες στις στρατιωτικές εγκαταστάσεις, µπορούν να αντιµετωπιστούν από 

ποικίλες τεχνολογίες, ανάλογα µε τη θέση τους και τους σχετικούς φυσικούς, 

περιβαλλοντικούς, και χρονικούς περιορισµούς. Όταν βρίσκονται στο νερό, µερικά 

πετρελαιοειδή µπορούν συχνά να αφαιρεθούν από την επιφάνεια. Όταν  τα 

πετρελαιοειδή βρίσκονται στο έδαφος, το  µολυσµένο χώµα µπορεί να ανασκαφεί και 

να αποτεφρωθεί. Αυτή η  σχετικά γρήγορη µέθοδος καθαρισµού µπορεί να είναι 

ακριβή και µπορεί να µην είναι πρακτική σε µια περιοχή που έχει σηµαντικά 

προβλήµατα ατµοσφαιρικής ρύπανσης ή όταν δεν είναι επιθυµητή η καταστροφή της 

βλάστησης στη µολυσµένη  περιοχή. Εάν δεν υπάρχει καµία επείγουσα ανάγκη στην 

προσπάθεια καθαρισµού ή εάν  η ανασκαφή δεν είναι εφικτή,  φυσικοί 

µικροοργανισµοί στο χώµα µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να χωρίσουν  τα µόρια 
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πετρελαίου στα  αδρανή συστατικά τους. Εάν ο καθαρισµός πρέπει να ολοκληρωθεί 

γρήγορα,  το ποσοστό αποσύνθεσης µπορεί να επιταχυνθεί µε την αύξηση της 

παροχής του οξυγόνου στους µικροοργανισµούς. Aυτή η επίδραση µπορεί να 

ολοκληρωθεί µε  την παροχή του οξυγόνου στο έδαφος, µια διαδικασία 

αποκαλούµενη bioventing. Εάν η ανασκαφή της περιοχής που έχει µολύνθει µε τα 

πετρελαιοειδή είναι εφικτή, µια µέθοδος  αποκαλούµενη land farming µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί. Τα µολυσµένα χώµατα είναι οργωµένα περιοδικά για να αυξήσουν 

την έκθεση των µικροοργανισµών στον αέρα. Μερικές φορές η προσπάθεια πρέπει 

να ολοκληρωθεί σε µια εσώκλειστη περιοχή - συχνά µια πολύ µεγάλη σκηνή - έτσι 

ώστε οι αναθυµιάσεις από το χώµα µπορούν να µαζευτούν  σε ένα σύστηµα 

διήθησης. Πρέπει να σηµειωθεί ότι η µέθοδος είναι οικονοµικώς αποδοτική µόνο εάν 

η µόλυνση είναι περιορισµένη και σε έκταση και σε βάθος.  

Για µερικές µορφές µόλυνσης, οι επιλογές καθαρισµού είναι περιορισµένες και 

ακριβές. Εάν ένας µολυσµατικός παράγοντας βρεθεί να διαχωρίζεται από ένα χώρο 

υγειονοµικής ταφής απορριµάτων (Χ.Υ.Τ.Α.) µπορεί  να είναι  απαραίτητο να 

ανασκαφούν  τα περιεχόµενα του χώρου υγειονοµικής ταφής απορριµάτων εάν  οι 

πηγές του ύδατος που προκαλούν τη δράση διύλισης δεν µπορούν να ελεγχθούν. 

Εποµένως, η ανασκαφή  γενικά απαιτείται εάν ο χώρος υγειονοµικής ταφής 

απορριµάτων βρίσκεται κοντά  σε  υπόγεια νερά ή σε µια περιοχή υποκείµενη σε 

περιοδική πληµµύρα. ∆ιύλιση σε ένα χώρο υγειονοµικής ταφής απορριµάτων που είναι 

µακριά από  τις πηγές ύδατος µπορεί να αποτραπεί µε την τοποθέτηση µιας επίστρωσης 

πηλού στο χώρο υγειονοµικής ταφής απορριµάτων . Η επίστρωση πηλού  αποτρέπει την 

διείσδυση των όµβριων υδάτων που θα προκαλούσαν τη διύλιση.  Η κουραστική 

ανασκαφή και το κοσκίνισµα του χώµατος είναι η µόνη αποδεκτή µέθοδος για την 

αποµάκρυνση του µολύβδου  από τις γραµµές πυρός. 

Για µερικούς µολυσµατικούς παράγοντες, ιδιαίτερα εκείνους  στα υπόγεια 

νερά, δεν υπάρχει καµία οικονοµικά αποδοτική τεχνική  καθαρισµού. Σε τέτοιες 

καταστάσεις, η καλύτερη προσέγγιση  µπορεί να είναι να ελεγχθεί η διάδοση του 

µολυσµατικού παράγοντα και να περιµένουν  την ανάπτυξη µιας οικονοµικώς 

αποδοτικής λύσης καθαρισµού. Οι τεχνικές ελέγχου περιλαµβάνουν την  κατασκευή 

των υδραυλικών φραγµάτων ή την εισαγωγή  των αδιαπέραστων µεµβρανών πέρα 

από την κατεύθυνση  της ροής υπόγειων νερών.  

Ένα µεγάλο µέρος της ρύπανσης που παρουσιάζεται στα στρατιωτικά  

εδάφη είναι παρόµοιο µε αυτήν που βρίσκεται στο δηµόσιο χώρο. Εντούτοις, κάποια 

µόλυνση είναι µοναδική στις στρατιωτικές περιοχές. Τέτοια  µόλυνση περιλαµβάνει  

άσκαστα πυροµαχικά και, σε µερικές  χώρες,  ραδιενεργά υλικά. 

Ο καθαρισµός των εδαφών που περιέχουν  άσκαστα  πυροµαχικά   είναι µια 

πρόκληση για τους στρατούς πολλών χωρών.  Ενώ δεν είναι  µολυσµατικός 
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παράγοντας, τα πυροµαχικά θέτουν  σε κίνδυνο τα πρόσωπα που καταπατούν νόµιµα 

ή παράνοµα  τις περιοχές εκπαίδευσης. Η πρόκληση γίνεται ακόµα  οξύτερη όταν 

καθορίζουν οι στρατιωτικοί ότι µια  περιοχή  δεν απαιτείται πλέον και οι τοπικοί 

κοινοτάρχες   επιδιώκουν την πρόσβαση στο έδαφος για κάποια άλλη χρήση.  Κατά 

γενικό κανόνα, στις περισσότερες χώρες, ο στρατός  εκτελεί    περιοδικές έρευνες  σε 

περιοχές  για να εντοπίσει,   εξουδετερώσει ή ειδάλλως να αποµακρύνει  ακίνδυνα 

άσκαστα πυροµαχικά. Εντούτοις, κάποιο πυροµαχικό µπορεί να εισχωρήσει βαθειά 

στο µαλακό χώµα ή  σε άµµο ή να βυθίστει στο  κατώτατο σηµείο µιας λίµνης ή τα 

παράκτια ύδατα και να µην γίνει αντιληπτό   κατά τη διάρκεια των ερευνών. 

Εξοπλισµός είναι τώρα υπό  ανάπτυξη για να ανιχνεύσει πυροµαχικά ακόµη και σε 

µεγάλα  βάθη. Ο εξοπλισµός ανιχνεύει το πυροµαχικό είτε λόγω του σιδηρούχου 

περιεχοµένου του είτε λόγω  της υψηλότερης πυκνότητάς του, έναντι του 

περιβάλλοντος  χώµατος. Ενώ οι αρχικές δοκιµές είναι ελπιδοφόρες, ο διαθέσιµος 

εξοπλισµός δεν θεωρείται αξιόπιστος, ιδιαίτερα για τα πυροµαχικά που βρίσκονται 

στα µεγάλα βάθη. Συνεπώς,  µπορεί να είναι πιό σκόπιµο, έως ότου ο εξοπλισµός  

ανίχνευσης είναι διαθέσιµος που µπορεί να χρησιµοποιηθεί µε έναν υψηλό βαθµό 

εµπιστοσύνης, να τοποθετούνται εκτός ορίων για  ανάπτυξη οι περιοχές µε πιθανά 

πυροµαχικά. 

Ο καθαρισµός των περιοχών που περιέχουν ραδιενεργά υλικά παρουσιάζει 

µια πολύ δύσκολη και ακριβή πρόκληση. Τα ραδιενεργά υλικά παραµένουν 

επικίνδυνα για πολλά έτη. Χαρακτηριστικά, η θεραπεία είναι να τοποθετηθούν τα 

υλικά σε ειδικά δοχεία που  τοποθετούνται σε περιοχές ασφαλούς αποθήκευσης.  Σε 

µερικές περιπτώσεις, εάν το επίπεδο ραδιενέργειας είναι χαµηλό ή  δεν υπάρχει καµία 

κατάλληλη περιοχή αποθήκευσης, η µολυσµένη  περιοχή απλά τοποθετείται εκτός 

ορίων.  
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1111..33..  ΠΠρροοττεερρααιιόόττηηττεεςς  ππρροοεεττοοιιµµαασσίίααςς  ππρροοϋϋπποολλοογγιισσµµοούύ    
 

Χαρακτηριστικά, υπάρχουν περισσότερες απαιτήσεις σε οποιοδήποτε  έτος, 

από τους  πόρους για να τις ικανοποιήσουν.Ανάλογα,  είναι απαραίτητο  να 

αναπτυχθεί ένα λογικό σχέδιο  διάθεσης των πόρων για να παρέχει το µέγιστο  

όφελος. Εντούτοις, προτού να αναπτυχθεί ένα τέτοιο σχέδιο, µια αξιολόγηση πρέπει 

να ολοκληρωθεί του  κινδύνου για την ανθρώπινη υγεία και του περιβάλλοντος που 

τίθεται  από κάθε µολυσµένη περιοχή. Τα περιορισµένα κεφάλαια πρέπει  έπειτα να 

διατεθούν σε εκείνες τις περιοχές που θέτουν το  µέγιστο κίνδυνο.  

∆ιάφοροι παράγοντες πρέπει να εξεταστούν στον προσδιορισµό του 

κινδύνου. Ο πρώτος παράγοντας που εξετάζεται είναι η συγκέντρωση και η 

τοξικότητα του µολυσµατικού παράγοντα στο έδαφος. Μια ιδιαίτερα τοξική ένωση,  

ακόµη και σε µικρές ποσότητες, µπορεί να θέσει µια µεγαλύτερη απειλή  από ένα 

λιγότερο τοξικό υλικό που είναι εξαπλωµένο σε µια ευρεία περιοχή.  

Ο δεύτερος παράγοντας που εξετάζεται είναι η ύπαρξη  ενός τρόπου διάδοσης 

για το µολυσµατικό παράγοντα που µεταφέρεται. Ένα γρήγορο υπόγειο ρεύµα µπορεί 

να µεταφέρει το µολυσµατικό παράγοντα καλά πέρα από τα όρια της στρατιωτικής 

εγκατάστασης σε σχετικά σύντοµο χρονικό διάστηµα.  Αφ' ετέρου, ένας µολυσµατικός 

παράγοντας στην άµµο ερήµων, πολύ πάνω από οποιαδήποτε  υπόγεια νερά και µε 

λίγες βροχοπτώσεις θα µπορούσε να παραµείνει ακίνητος για αιώνες.  

Ο τελευταίος παράγοντας που εξετάζεται είναι η παρουσία ενός  δέκτη που θα 

µπορούσε να τεθεί σε κίνδυνο, όπως ένα πρόσωπο  που ζεί ή που εργάζεται στη στενή 

εγγύτητα της µολυσµένης περιοχής. Άλλοι δέκτες µπορεί να είναι µια πόλη που 

λαµβάνει την παροχή πόσιµου νερού του από  ένα µολυσµένο υδροφόρο στρώµα ή τους 

καταναλωτές που τρώνε τα ψάρια από τους µολυσµένους ποταµούς. 

Αυτή η ποιοτική ανάλυση του σχετικού κινδύνου όλων  µολυσµένων περιοχών 

παρέχει τη βάση για τη διανοµή των περιορισµένων κεφαλαίων. Ο καθαρισµός των 

περιοχών  που θέτουν την αµεσότερη απειλή πρέπει   να πάρουν  προτεραιότητα 

για τη χρηµατοδότηση. Αντιθέτως, οι περιοχές που  δεν θέτουν καµία προβλέψιµη 

απειλή µπορούν να µην απαιτήσουν άµεσο καθαρισµό.  
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1111..44..  ΚΚρριιττήήρριιαα  εεππιιττυυχχίίααςς  
  

Η ανάπτυξη των κριτηρίων επιτυχίας για τον καθαρισµό είναι  δύσκολη 

επειδή τόσοι πολλοί παράγοντες είναι πέρα από τον  έλεγχο του ατόµου που 

προσπαθεί την εργασία.  Παραδείγµατος χάριν, ο γεωλογικός σχηµατισµός στον 

οποίο ο  µολυσµατικός παράγοντας βρίσκεται µπορεί να είναι αρκετά διαφορετικός από  

αυτόν που προβλέπεται µέσω µερικών τρυπηµάτων. Συνεπώς, η δραστηριότητα 

καθαρισµού µπορεί να είναι ατελέσφορη  ή, σε µερικές περιπτώσεις, 

αντιπαραγωγική. Επιπλέον,  δεν υπάρχει αυτήν την περίοδο καµία οικονοµικώς 

αποδοτική τεχνική καθαρισµού διαθέσιµη για µερικούς µολυσµατικούς παράγοντες. 

Με  αυτές τις αβεβαιότητες, είναι δύσκολο να αναπτυχθούν αντικειµενικά πρότυπα 

της απόδοσης.  

Πολλές χώρες εποµένως έχουν αναπτύξει  απλά  κριτήρια επιτυχίας που 

εστιάζουν στην καθιέρωση  ενός θεµέλιου διαχείρισης για το πρόγραµµα  καθαρισµού. 

Τέτοια κριτήρια καθορίζουν εάν µια πλήρης  έρευνα για τις πιθανές µολυσµένες 

περιοχές  σε κάθε εγκατάσταση και µια πλήρης ανάλυση του  πιθανού κινδύνου που 

τίθεται από κάθε περιοχή έχουν ολοκληρωθεί.  

∆ιάφορα κριτήρια έχουν προταθεί για να αξιολογήσουν την πρόοδο του 

καθαρισµού. Ένα πιθανό κριτήριο είναι να συγκρίνει κατά τη διάρκεια του χρόνου το 

συνολικό αριθµό  µολυσµένων περιοχών που ανακαλύπτονται µε τα συνολικά  που 

έχουν καθαριστεί . Ένα δεύτερο κριτήριο  είναι να συγκριθεί κατά τη διάρκεια του 

χρόνου ο συνολικός αριθµός µολυσµένων περιοχών που ανακαλύπτονται µε το 

συνολικό αριθµό  για τον οποίο οι δραστηριότητες καθαρισµού έχουν αρχίσει ή 

έχουν ολοκληρωθεί. Ένα τρίτο κριτήριο είναι να ελεγχθεί το  επίπεδο κινδύνου που 

τίθεται από τις µολυσµένες περιοχές. Αυτό το  κριτήριο θα κατέγραφε περιοδικά τον 

αριθµό  περιοχών που είναι ταξινοµηµένες ως υψηλού, µέσου ή χαµηλού κινδύνου, 

ή ότι   καµία περαιτέρω δράση δεν απαιτείται. 
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12. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΜΟΡΦΩΣΗ 
 
 

Ένα καλό πρόγραµµα προστασίας του περιβάλλοντος  χρειάζεται την 

δέσµευση ολόκληρης της στρατιωτικής  µηχανής. Ένα πρόγραµµα που στηρίζεται 

στις προσπάθειες ενός µικρού µόνιµου προσωπικού µονάδας είναι καταδικασµένο στην 

αποτυχία. Κάθε άτοµο στο στρατό µπορεί να λάβει µέτρα, ή να µην πάρει µέτρα, τα 

οποία  θα οδηγήσουν στην περιβαλλοντική ζηµιά. Εποµένως, είναι  απαραίτητο να 

καταστεί όλο το στρατιωτικό προσωπικό ενήµερο  για τις περιβαλλοντικές ευθύνες 

του.  
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1122..11..  ΣΣττόόχχοοςς    
 

Κάθε µέλος του στρατού πρέπει να εκπαιδευθεί  έτσι ώστε µπορεί να 

ανταποκριθεί στις περιβαλλοντικές  υποχρεώσεις  που συνδέονται µε την εργασία του 

/της.  
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1122..22..  ΣΣττρρααττηηγγιικκήή    
 

Αυτό το τµήµα παρουσιάζει τη στρατηγική  για περιβαλλοντική εκπαίδευση και  

κατάρτιση. Αυτή η στρατηγική περιλαµβάνει  τον εντοπισµό των αναγκών µόρφωσης 

και εκπαίδευσης και  την ανάπτυξη ενός σχεδίου να ικανοποιηθούν εκείνες οι 

ανάγκες.  

 

12.2.1  Κατάλογος των αναγκών µόρφωσης και εκπαίδευσης  .    
 

Το πρώτο βήµα στην ανάπτυξη ενός αποτελεσµατικού προγράµµατος 

εκπαίδευσης και µόρφωσης είναι να προσδιοριστούν όλα  τα άτοµα που έχουν άµεση 

ευθύνη για την προστασία του περιβάλλοντος, τα οποία µπορούν να έχουν 

επιπτώσεις στο περιβάλλον κατά την εκτέλεση των εργασιών τους, ή που  έχει γενική 

ευθύνη για την περιβαλλοντική απόδοση. Το επόµενο βήµα είναι να προσδιοριστεί ο 

τύπος  και το επίπεδο εκπαίδευσης ή µόρφωσης που απαιτείται  για να εξασφαλιστεί 

ότι εκείνα τα άτοµα µπορούν να εκπληρώσουν τις περιβαλλοντικές υποχρεώσεις 

τους.  

 

12.2.2  Σχέδιο εφαρµογής.    
 

Ένα σχέδιο πρέπει να αναπτυχθεί που να προσδιορίζει τον τρόπο µε τον  

οποίο οι απαιτήσεις της εκπαίδευσης θα ανταποκριθούν. Γενικά, θα ήταν 

απαγορευτικό για το κόστος  να παρέχει µια ειδική περιβαλλοντική  σειρά 

µαθηµάτων σε κάθε άτοµο. Η καλύτερη προσέγγιση  για την πλειοψηφία του 

στρατιωτικού και πολιτικού προσωπικού είναι, να περιλάβει την περιβαλλοντική 

οδηγία στην υπάρχουσα σειρά µαθηµάτων. Εντούτοις, ειδικά τεχνικά  µαθήµατα 

µπορεί να είναι απαραίτητα για τους περιβαλλοντικούς επαγγελµατίες. Επιπλέον,  

ειδικές  σειρές µαθηµάτων απαιτούνται συχνά για να καθοδηγήσουν το προσωπικό  

στις ασφαλείς διαδικασίες για τη χειρισµό, την αποθήκευση, την µεταφορά και την 

διάθεση   επικίνδυνων υλικών.  

 

 

 

i. Εκπαίδευση νεοσύλλεκτων 
 

Όλοι οι νεοσύλλεκτοι που µπαίνουν στο στρατό πρέπει να τους 

δηµιουργείται   περιβαλλοντική   συνείδηση ως τµήµα της βασικής εκπαίδευσης 

τους.  Η εισαγωγική κατάρτιση θα µπορούσε να αποδειχθεί ευεργετική,  δεδοµένου ότι 
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οι νεοσύλλεκτοι προέρχονται από  διαφορετικά υπόβαθρα και δεν έχουν συχνά 

καµία γνώση των περιβαλλοντικών  επιπτώσεων διαφόρων πράξεων. 

Παραδείγµατος χάριν, ένας νεοσύλλεκτος από την πόλη µπορεί να µην γνωρίζει τις 

απλές ενέργειες που απαιτούνται  για να συντηρήσουν το φυσικό περιβάλλον έξω 

από µια  αστική περιοχή.  

 

 

 

ii. Εκπαίδευση ειδικότητας 
 

Η εκπαίδευση τεχνικής ειδικότητας  πρέπει να περιλάβει  οδηγίες για τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις άµεσα εφαρµόσιµες στην εκτέλεση  αυτής της 

ειδικότητας. Παραδείγµατος χάριν, τα άτοµα που εκπαιδεύονται  στη συντήρηση των 

αεριωθούµενων κινητήρων πρέπει επίσης  να εκπαιδευθούν στον ασφαλή χειρισµό, 

την αποθήκευση, και τη διάθεση  των επικίνδυνων υλικών που συνδέεται µε την 

συντήρηση. Επιπλέον, πρέπει να εκπαιδευθούν να ακολουθούν τις σωστές 

διαδικασίες αντιµετωπίζοντας µια κατάσταση ανάγκης.  

 

 

 

iii. Επαγγελµατική στρατιωτική εκπαίδευση  
 

Οι αξιωµατικοί πρέπει επίσης να ενηµερωθούν  σε περιβαλλοντικά ζητήµατα 

και τη δυνατότητα  του στρατού να έχει επιρροή. Τέτοια εκπαίδευση θα µπορούσε  να 

αρχίσει από το αρχικό στάδιο και πρέπει να είναι ένα θέµα για συζήτηση στα 

επαγγελµατικά στρατιωτικά σχολεία. Μόνο µέσω  της κατανόησης περιβαλλοντικών 

ζητηµάτων µπορούν οι ανώτεροι αξιωµατικοί να αναµένονται  να αποδώσουν.  

 

 

 

 

iv. Επιµόρφωση επαγγελµατιών περιβαλλοντολόγων 
  

Το ειδικό σώµα των στρατιωτικών περιβαλλοντολόγων πρέπει να παραµείνει 

τεχνικά ικανό και ενήµερο για τις πιο τρέχουσες εξελίξεις  στον περιβαλλοντικό τοµέα. 

Επειδή αυτός ο τοµέας είναι εξελίξιµος αυτοί οι επαγγελµατίες  θα χρειαστούν 

ενηµερωτικά  σειρές µαθηµάτων. Εάν υπάρχουν αρκετές  απαιτήσεις, ο στρατός 

µπορεί  να παρέχει  την δυνατότητα να διδάξουν τέτοιες σειρές µαθηµάτων.  
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v. Εκπαίδευση για την ασφάλεια 
 

Μερικοί  εργαζόµενοι θα απαιτηθεί να ανταποκριθούν  σε έκτακτες ανάγκες 

που περιλαµβάνουν επικίνδυνα υλικά ή θα απαιτηθεί  να χειριστούν  τέτοια υλικά 

κατά την εκτέλεση των εργασιών τους. Σε εκείνα τα  άτοµα πρέπει να γίνει περιοδική 

εκπαίδευση για να εξασφαλιστεί ότι ακολουθούν τις διαδικασίες που καθιερώνονται 

για να εξασφαλίσουν  την ασφάλειά τους.  

 
 
 

vi. Η εκπαίδευση της ανώτερης ηγεσίας  
 
  Ενώ ένα καλά εκπαιδευµένο   εργατικό δυναµικό είναι ουσιαστικό σε ένα 

επιτυχηµένο πρόγραµµα  προστασίας του περιβάλλοντος, το πρόγραµµα δεν θα 

είναι όµως επιτυχηµένο χωρίς την πλήρη υποστήριξη του ανώτερου στρατιωτικού 

προσωπικού σε κάθε  εγκατάσταση. Τα προγράµµατα που συζητήθηκαν  

προηγουµένως  θα εξασφαλίσουν ότι οι µελλοντικοί ηγέτες θα είναι ευαίσθητοι  στα 

περιβαλλοντικά θέµατα. Εντούτοις, µπορεί να είναι  αρµόζον να καθιερωθούν   

ειδικά εκπαιδευτικά προγράµµατα  για εκείνα τα πρόσωπα ήδη σε ηγετικές θέσεις 

έτσι ώστε να καταλαβαίνουν, να υποστηρίζουν, και, το σηµαντικότερο, να οδηγούν 

την προσπάθεια να προστατευθεί το περιβάλλον.  
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1122..33..  ΠΠρροοττεερρααιιόόττηηττεεςς  ππρροοεεττοοιιµµαασσίίααςς  ππρροοϋϋπποολλοογγιισσµµοούύ    
 

Μια σηµαντική µερίδα της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης µπορεί να 

ολοκληρωθεί µέσα από τα υπάρχοντα προγράµµατα, χωρίς οποιαδήποτε αξιόλογη 

αύξηση  στις δαπάνες. Εντούτοις, κάποια εκπαίδευση, ιδιαίτερα αυτή  που συνδέεται 

µε τον ασφαλή χειρισµό των επικίνδυνων υλικών, πρέπει να θεωρηθεί υποχρεωτική 

και  εποµένως να λάβει την πιο υψηλή προτεραιότητα για τη χρηµατοδότηση.  
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1122..44..  ΚΚρριιττήήρριιαα  εεππιιττυυχχίίααςς    
 

Η εκπαίδευση δεν πρέπει να θεωρηθεί µια διαδικασία µε τέλος. Υποστηρίζει 

όλες τις άλλες πτυχές  του περιβαλλοντικού προγράµµατος. Η αποτελεσµατικότητα 

του εκπαιδευτικού προγράµµατος  θα απεικονιστεί έµµεσα στην  επιτυχία των 

προσπαθειών πρόληψης ρύπανσης,  προστασίας και καθαρισµού του 

περιβάλλοντος. 
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13. ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  
  

Με ένα συνεχώς  αυξανόµενο ποσοστό των στρατιωτικών προϋπολογισµών 

πολλών εθνών που αφιερώνονται στην ανταπόκριση των περιβαλλοντικών  θεµάτων, 

υπάρχει µια αυξανόµενη έµφαση στην ανάπτυξη ή τη λήψη νέων υλικών ή  

διαδικασιών  που θα µειώσουν τη δαπάνη των περιβαλλοντικών λειτουργιών. 

Εντούτοις, από τη στιγµή που ο προϋπολογισµός της στρατιωτικής έρευνας και 

ανάπτυξης  είναι επίσης υπό περιορισµούς, κάθε προσπάθεια πρέπει να καταβληθεί 

στις τεχνολογίες ώστε να διαδίδεται η γνώση  µεταξύ των εθνών και να εστιαστούν  τα 

ερευνητικά και αναπτυξιακά προγράµµατα  σε εκείνα τα προβλήµατα που είναι 

µοναδικά στο στρατό 
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1133..11..  ΣΣττόόχχοοςς  
  

Ο στρατιωτικός τοµέας πρέπει να επιδιώξει  εναλλακτικά υλικά  και διαδικασίες 

που ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις  απόδοσης µε τις λιγότερες δυσµενείς  

περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τα υλικά και  τις διαδικασίες αυτήν την περίοδο σε 

χρήση.  
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1133..22..  ΣΣττρρααττηηγγιικκήή    
 

Αυτό το τµήµα παρουσιάζει µια στρατηγική για την έρευνα και  την ανάπτυξη. 

Εκείνη η στρατηγική περιλαµβάνει αναγνώριση  των αναγκών της έρευνας και της 

ανάπτυξης και την  ανάπτυξη ενός σχεδίου που ανταποκρίνεται σε εκείνες τις  

ανάγκες.  

 

 

 

13.2.1  Κατάλογος µε τις ανάγκες έρευνας και ανάπτυξης  .       
 

Πριν  να µπορέσει να αναπτυχθεί οποιοδήποτε σχέδιο έρευνας  και 

ανάπτυξης, ο στρατός πρέπει να ολοκληρώσει ένα κατάλογο όλων των γνωστών 

περιβαλλοντικών αναγκών έρευνας  και ανάπτυξης. Αυτός ο κατάλογος  πρέπει να 

προετοιµαστεί µε τον προσδιορισµό εκείνων των διαδικασιών και εφαρµογών που 

χρησιµοποιούν τις µεγαλύτερες ποσότητες    επικίνδυνων  υλικών, παράγουν τους 

µεγαλύτερους όγκους των επιβλαβών αποβλήτων, ή παράγουν τις µεγαλύτερες 

εκποµπές  των µολυσµατικών παραγόντων στον αέρα στο νερό και στο έδαφος. Ο 

κατάλογος µπορεί να αναπτυχθεί µε την αναθεώρηση των σχεδίων πρόληψης 

ρύπανσης για εκείνες τις  πρακτικές για τις οποίες δεν υπάρχει περιβαλλοντικά 

αποδεκτή  λύση ή καµία οικονοµικώς αποδοτική λύση που να καλύπτει τις απαιτήσεις 

απόδοσης. Τα άτοµα  που είναι αρµόδια για τη συντήρηση και  τη λειτουργία των 

οπλικών συστηµάτων µπορούν επίσης να παρέχουν τις πολύτιµες πληροφορίες για 

εκείνες τις διαδικασίες ή τα υλικά  που είναι πιθανό να προκαλέσουν ζηµία.   

 

 

  

13.2.2  Σχέδιο εφαρµογής .
 

Ένα σχέδιο πρέπει να αναπτυχθεί που να καθοδηγεί τη µελλοντική επένδυση 

στην έρευνα και την ανάπτυξη για να ανταποκριθεί στις προσδιορισµένες ανάγκες. Το 

σχέδιο πρέπει να παρέχει ένα σηµαντικό κατάλογο προτεινόµενων προγραµµάτων, 

συµπεριλαµβανοµένων των ρεαλιστικών προγραµµάτων του  προϋπολογισµού και 

των πιθανοτήτων της πιθανής επιτυχίας στην ικανοποίηση των καθορισµένων 

περιβαλλοντικών αναγκών του στρατιωτικού  τοµέα.  
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i. Υπάρχουσες τεχνολογίες ή τρέχουσες  ερευνητικές προσπάθειες   
 

Προτού να εκπονηθούν οι προτάσεις προγραµµάτων έρευνας και ανάπτυξης, 

µια αναθεώρηση πρέπει  να διεξαχθεί για  να καθορίσουν εάν οι υπάρχουσες 

τεχνολογίες µπορούν  να ικανοποιήσουν  τις ανάγκες. Εάν καµία υπάρχουσα 

τεχνολογία δεν βρίσκεται, µια έρευνα µε τα  κυβερνητικά  και τα εµπορικά εργαστήρια 

πρέπει να διεξαχθεί για να καθορίσουν εάν η έρευνα που εκτελείται   µπορεί  να 

ικανοποιήσει τις ανάγκες. Πρέπει να σηµειωθεί   ότι πολλές χώρες µπαίνουν  στα 

πρωτόκολλα   για να µοιραστούν πληροφορίες  για τις αποδεδειγµένες τεχνολογίες ή 

τις τρέχουσες προσπάθειες έρευνας και ανάπτυξης.  

  
 
 
 

ii.  Κατάλογος προγράµµατος  
 

 Εάν καµία τεχνολογία ή τρέχουσα έρευνα δεν βρεθεί, τα εργαστήρια πρέπει   

να αναπτύξουν τις προτάσεις προγραµµάτων για να αποκριθούν  στις περιβαλλοντικές 

ανάγκες. Τα προγράµµατα πρέπει να είναι κατά σειρά προτεραιότητας  σύµφωνα µε 

τους ακόλουθους παράγοντες:  

• Έκταση του προβλήµατος  

• Κρισιµότητα της λύσης στην απόδοση της αποστολής  

• Υπάρχον κίνδυνος για την ανθρώπινη υγεία  

• Πιθανή επιστροφή της επένδυσης (payback) στην έρευνα και   την ανάπτυξη  

•  Επικαιρότητα της προσπάθειας  για να ικανοποιηθούν οι ανάγκες  

• Εµπιστοσύνη στην πιθανή επιτυχία της προσπάθειας  
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1133..33..  ΠΠρροοττεερρααιιόόττηηττεεςς  ππρροοεεττοοιιµµαασσίίααςς  ππρροοϋϋπποολλοογγιισσµµοούύ    
 

  Τα διαθέσιµα κεφάλαια για την έρευνα και την ανάπτυξη   πρέπει να στραφούν σε 

εκείνα τα ζητήµατα που είναι µοναδικά   στο στρατό. Ο στρατός πρέπει να στηριχθεί 

στον   εµπορικό τοµέα ή άλλες κυβερνητικές οργανώσεις   για να πραγµατοποιήσει  

έρευνα για να αναπτύξουν τις λύσεις στα προβλήµατα  που δεν είναι µοναδικά στο 

στρατό.  
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1133..44..  ΚΚρριιττήήρριιαα  εεππιιττυυχχίίααςς  
  

  Η έρευνα και η ανάπτυξη δεν πρέπει να έχουν τέλος. Υποστηρίζει όλες τις άλλες 

πλευρές   του περιβαλλοντικού προγράµµατος. Η επιτυχία   του ερευνητικού και 

αναπτυξιακού προγράµµατος θα απεικονιστεί  έµµεσα στην επιτυχία των  

προσπαθειών, πρόληψης της ρύπανσης, καθαρισµού και προστασία
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14. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Oι κυβερνήσεις όλο και περισσότερων χωρών αναγνωρίζουν τα σηµαντικά 

οφέλη της περιβαλλοντικής διαχείρισης στις Ένοπλες ∆υνάµεις. Τα συστήµατα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης γίνονται όλο και περισσότερο γνωστά στον κόσµο και 

στους αρµόδιους. Οι περιβαλλοντικές στρατηγικές και οι στόχοι έχουν σαν 

αποτέλεσµα την προστασία του περιβάλλοντος και της δηµόσιας υγείας.  

Το περιβάλλον έχει µια µεγάλη επίδραση σε όλες τις ανθρώπινες 

δραστηριότητες εν τουτοις θεωρείται κάτι δεδοµένο. Η ποιότητα ζωής που 

απολαµβάνουν οι άνθρωποι επηρεάζεται άµεσα από την ποιότητα του 

περιβάλλοντος µέσα στο οποίο ζουν. Για την προστασία και διατήρηση της 

ποιότητας του περιβάλλοντος η κυβέρνηση είναι υπεύθυνη για την ανάπτυξη 

εθνικών πολιτικών και νόµων . Αυτά όλα πρέπει να εκπληρώνουν τις εθνικές 

ανάγκες, αλλά και να λαµβάνουν υπόψη τους τις συµβουλές και των διεθνών 

οργανισµών.  

Ο στρατός από την µεριά του πρέπει να δεσµευθεί ότι εκπληρώνει τους 

περιβαλλοντικούς  στόχους που έχουν καθιερωθεί από την κυβέρνηση και το 

νοµοθετικό σώµα. Οι περιβαλλοντικοί στόχοι δεν πρέπει να υποσκάπτουν έστω και 

λίγο την ανάγκη διατήρησης της ετοιµότητας του στρατού. Πρέπει να υπάρχει µια 

ισορροπία ανάµεσα στην προστασία του περιβάλλοντος και στην  ανάγκη 

ετοιµότητας του στρατού. 

Για το σχεδιασµό του περιβαλλοντικού προγράµµατος είναι σηµαντικό να τεθούν 

νωρίς τα περιβαλλοντικά προβλήµατα για να δοθεί επαρκής χρόνος για να 

συνδυαστούν εναλλακτικές λύσεις, να στραφούν σε άλλες κατευθύνσεις ή να 

υιοθετηθούν στρατηγικές αντιστάθµισης για αναπόφευκτες βλαβερές 

περιβαλλοντικές συνέπειες. 

Αφού σχεδιαστεί επιµελώς το περιβαλλοντικό πρόγραµµα πρέπει να δωθεί 

ιδιαίτερη έµφαση στις κατάλληλες πρακτικές που θα ακολουθηθούν. Ο 

στρατιωτικός τοµέας πρέπει να ακολουθήσει ποικίλες προσεγγίσεις στη µείωση του 

ποσού των επικίνδυνων υλικών απαραίτητων για να συντηρήσουν και να 

λειτουργήσουν τα υπάρχοντα οπλικά συστήµατα και  µε αυτόν τον τρόπο να µειώσει 

την πιθανότητα για δυσµενή αποτελέσµατα  στο περιβάλλον και τους πολιτιστικούς 

πόρους. 

Ενα καλό πρόγραµµα προστασίας του περιβάλλοντος  χρειάζεται την 

δέσµευση ολόκληρης της στρατιωτικής  µηχανής. Ένα πρόγραµµα που στηρίζεται 

µόνο στις προσπάθειες ενός µικρού µόνιµου προσωπικού µονάδας είναι 
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καταδικασµένο στην αποτυχία. Κάθε άτοµο στο στρατό µπορεί να λάβει µέτρα, ή να 

µην πάρει µέτρα, τα οποία  θα οδηγήσουν στην περιβαλλοντική ζηµιά. Εποµένως, 

είναι  απαραίτητο να καταστεί όλο το στρατιωτικό προσωπικό ενήµερο  για τις 

περιβαλλοντικές ευθύνες του. 

Καταλήγωντας µε ένα συνεχώς  αυξανόµενο ποσοστό των στρατιωτικών 

προϋπολογισµών πολλών εθνών που αφιερώνονται στην ανταπόκριση των 

περιβαλλοντικών  θεµάτων, υπάρχει µια αυξανόµενη έµφαση στην ανάπτυξη ή τη 

λήψη νέων υλικών ή  διαδικασιών  που θα µειώσουν τη δαπάνη των 

περιβαλλοντικών λειτουργιών. Εντούτοις, από τη στιγµή που ο προϋπολογισµός της 

στρατιωτικής έρευνας και ανάπτυξης  είναι επίσης υπό περιορισµούς, κάθε 

προσπάθεια πρέπει να καταβληθεί στις τεχνολογίες ώστε να διαδίδεται η γνώση  

µεταξύ των εθνών και να εστιαστούν  τα ερευνητικά και αναπτυξιακά προγράµµατα  

σε εκείνα τα προβλήµατα που είναι µοναδικά στο στρατό. 
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15. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ 
 
Ο σκοπός της παρούσας πτυχιακής είναι να βοηθήσει τις Ένοπλες ∆υνάµεις 
οποιασδήποτε χώρας για την δηµιουργία  ενός αποτελεσµατικού προγράµµατος για 
την προστασία της δηµόσιας υγείας και του περιβάλλοντος. Αναφέρονται διεθνείς 
συνθήκες, συµφωνίες και συνέδρια για την δηµιουργία ενός πλαισίου εργασίας για 
τις ενδεδειγµένες δράσεις. Αναφέρονται επίσης εµπειρίες από πολλές χώρες για να 
παρουσιάσουν διαφορετικές προσεγγίσεις για την λύση περιβαλλοντικών 
προβληµάτων. 
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16. SUMMARY OF DISSERTATION 
 

The target of this dissertation is to assist the military sector of any country with the 
development of an effective program to protect human health and the environment. 

The guidelines use international agreements, treaties or conventions to establish the 
framework for recommended actions. The guidelines also use the experiences of 

many countries to provide approaches to solving environmental problems. 
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